Приложение №1

Информация о ходе реализации мероприятий государственной целевой программы 

«Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республики Дагестан на 2014-2017 годы» 2014 года
	пункты
	Наименование мероприятий
	Краткая информация о выполнении

	1.
	Подготовкам и проведение межрайонных, республиканских спортивных соревнований «Старты надежд» среди подростков
	Министерством образования, науки и политики РД во исполнение Сводного календарного плана республиканских спортивно-массовых мероприятий с обучающимися на 2014 год и реализации мероприятий государственной программы Республики Дагестан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республики Дагестан на 2014-2017 годы», также с целью активизации внеурочной физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в школах - интернатах, профилактики и предупреждения правонарушений, наркомании, алкоголизма среди воспитанников интернатных учреждений с 29 по 30 апреля 2014 года в ГКОУ «Гимназия-интернат музыкально-хореографического образования» города Каспийска прошли республиканские спортивные соревнования «Старты надежд» среди воспитанников школ-интернатов (далее – Соревнования) 2003 г.р. и моложе школ-интернатов Республики Дагестан (приказ №1145 от 7 марта 2014г.).
        В республиканских Соревнованиях приняли участие 9 интернатных учреждений (охват более 200 учащитхся): Буйнакская санаторная школа – интернат, Дербентская школа – интернат № 2, Дербентская школа – интернат № 6, Каспийская школа – интернат № 2, Каспийская музыкально-хореографическая гимназия–интернат, Кочубейская школа – интернат (ЗОЖ), Курминская школа – интернат (Гергебильского района, ЗОЖ), Хасавюртовская школа – интернат, РМЛ г. Махачкала.  
       К участию в Соревнованиях допускались учащиеся 2003 г.р. и моложе школ-интернатов.

       Состав команды: 5 юношей, 5 девушек.

       Программа Соревнований включала 4 этапа: представление команды (речёвка); веселые старты, посвященные Зимним Олимпийским играм Сочи – 2014; рисунки по теме «Спорт – это жизнь»; перетягивание каната.

         По итогам Соревнований определены победители и призеры:

I место – Курминская школа – интернат, Гергебильского района (ЗОЖ); 

II место – Каспийская школа – интернат № 2; 

III место – Каспийская музыкально-хореографическая гимназия–интернат.

       В новом спортивном зале Каспийской государственной музыкально-хореографической гимназии–интерната 29 апреля 10.00 часов состоялось торжественное открытие Соревнований. На открытии присутствовали: Калмыкова Л.П. – главный специалист Минобрнауки и молодежной политики Республики Дагестан, Абакарова Л.О. – директор Каспийской музыкально-хореографической гимназии–интерната и другие официальные лица.

    Все победители и призеры были награждены медалями, дипломами и кубками Министерства образования, науки и молодежной политики РД соответствующих степеней. 
      Также сообщаем, что в рамках исполнения Сводного календарного плана республиканских спортивно-массовых мероприятий с обучающимися на 2014 год и реализации мероприятий государственной программы Республики Дагестан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республики Дагестан на 2014-2017 годы» (приказ №1431 от 28 марта). А также с целью активизации внеурочной физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, профилактики правонарушений, наркомании, алкоголизма среди воспитанников интернатных учреждений, социализации детей–инвалидов средствами физкультурно-оздоровительной работы 23 мая 2014 г. в Республиканском центре профориентации и социально – трудовой адаптации им. У.М. Муртузалиевой прошла республиканская спартакиада «Старты надежд» (далее – Спартакиада) среди учащихся 5 – 9 классов специальных (коррекционных) образовательных учреждений I, II, IV и VIII видов Республики Дагестана. В республиканском этапе Спартакиады приняли участие 9 специальных (коррекционных) образовательных учреждений: Республиканский центр социально-трудовой адаптации и профориентации им. У.М. Муртузалиевой (г. Махачкала), Специальная (коррекционная) школа-интернат II вида (для слабослышаших) (г. Махачкала), Специальная (коррекционная) школа-интернат IV вида (для слабовидящих) (г. Махачкала), Специальная (коррекционная) школа-интернат I вида (для глухих) (г.Махачкала), Специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида (г.Каспийск), Специальная (коррекционная) школа-интернат III-IV вида (для слабовидящих и слепых детей) (г.Избербаш), Специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида (с.Магарамкент), Специальная школа-интернат VIII вида (с. Карабудахкент), Аксайская специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида. 
К участию в Спартакиаде допускались учащиеся 5 – 9 классов составе команд из 4 юношей, 4 девушкек.

В программу Спартакиады были включены следующие виды спорта:

настольный теннис, лёгкая атлетика, волейбол, шашки и мини-футбол.   

          По итогам Спартакиады определены победители и призеры:

I место – Республиканский центр социально-трудовой адаптации и профориентации им. У.М. Муртузалиевой (г. Махачкала); 

II место – Специальная (коррекционная) школа-интернат II вида (для слабослышаших) (г. Махачкала); 

III место – Специальная (коррекционная) школа-интернат III-IV вида (для слабовидящих и слепых детей) (г.Избербаш).

     В новом спортивном комплексе Республиканского центра профориентации и социально – трудовой адаптации им. У.М. Муртузалиевой состоялось торжественное награждение победителей Спартакиады Главой Республики Дагестан Р. Абдулатиповым. Все победители и призеры награждены медалями, дипломами и кубками Министерства образования, науки и молодежной политики РД соответствующих степеней и ценными призами. 

      Во исполнение Календарного плана спортивно-массовых мероприятий на 2014 год  (приказ №1146 от 7 марта 2014г) и с целью привлечения воспитанников детских домов, детских домов-школ и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к систематическим занятиям физической культурой и спортом, организации досуга и пропаганды здорового образа жизни, профилактики правонарушений, наркомании и алкоголизма среди детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 30 мая 2014 года в Республиканском детском образовательно-оздоровительном лагере круглогодичного действия «Солнечный берег» (Карабудахкенский район, местность Количи) прошла республиканская спартакиада воспитанников детских домов «Малые игры доброй воли» (далее – Спартакиада). 

         В республиканском этапе Спартакиады приняли участие 4 детских дома Республики Дагестан: детский дом №7 г. Избербаша, детский дом №2 

г. Дербента, школа–интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (г. Махачкала), Специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида (г.Каспийск).

  К участию в Спартакиаде допускались воспитанники детских домов по двум возрастным группам:

  старшая группа – 1999 - 2000 г.р., 9 чел. (4 девушки, 5 юношей);

         младшая группа – 2001 - 2002 г.р. 9 чел. (4 девушки, 5 юношей).

В программу Спартакиады были включены следующие виды спорта:

настольный теннис, лёгкая атлетика, шашки и мини-футбол. 

          По итогам Спартакиады определены победители и призеры:

старшая группа – 1999 - 2000 г.р.
I место – детский дом №2 г. Дербента; 

II место – школа–интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (г. Махачкала); 

III место –детский дом №7 г. Избербаша.

младшая группа – 2002 - 2003 г.р.

I место – детский дом №2 г. Дербента;

II место –школа–интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (г. Махачкала);  

III место – детский дом №7 г. Избербаша.

Все победители и призеры были награждены медалями, дипломами и кубками Министерства образования и науки РД (охват более 600 детей)



