Победа в Великой Отечественной войне как исторический пример для консолидации сил в борьбе с экстремизмом и терроризмом.

Среди памятных дат, которые отмечает народ нашей многонациональной Родины, особое место занимает День Победы. В этот день – 9 мая 1945 года в каждый дом нашей необъятной страны пришла долгожданная весть о победоносном завершении самой жестокой и кровопролитной войны в истории человечества.

    
Великая Отечественная война была подлинно всенародной борьбой. В те грозные годы плечом к плечу сражались с врагом и самоотверженно трудились в тылу люди самых разных национальностей и вероисповеданий. Именно это единство и стало главным фактором победы в борьбе с фашизмом.

     
Вместе с другими народами на борьбу с фашизмом поднялись и дагестанцы. В первый же день войны в городах и районах республики прошли митинги и собрания. Тысячи добровольцев обратились в военные комиссариаты, чтобы их отправили на фронт. Всего на фронтах Великой Отечественной войны, в партизанских отрядах и соединениях, в движении Сопротивления в оккупированных фашистскими захватчиками странах Европы сражались более 160 тысяч дагестанцев. За мужество и героизм, отвагу и доблесть 58-ми дагестанцам присвоено звание Героя Советского Союза. Семеро стали полными кавалерами ордена Славы, десятки тысяч отмечены боевыми наградами. Среди них представители всех национальностей нашей республики.

    
Сила братства народов нашей страны ярко проявлялась в тылу. В Дагестане развернулось движение по сбору средств для строительства боевой техники. Трудящиеся Дагестана собрали в фонд обороны Родины около 350 млн. рублей. Построили три бронепоезда, танковую колонну «Шамиль», четыре авиаэскадрильи и многое другое. Население Дагестана принимало сотни тысяч эвакуированных граждан с оккупированных немцами территорий, с которыми делилось всем, чем располагало. Дагестанцы окружили любовью и заботой семьи фронтовиков, инвалидов войны, раненых бойцов и командиров, которые лечились в госпиталях, размещенных в Дагестане.

    
Фашистское командование преследовало целью расширить и укрепить свое влияние на Северном Кавказе, пытаясь разжечь межнациональную рознь и заигрывая с мусульманским духовенством. Так, накануне и в ходе захватнической войны их пропагандистские службы наводнили идеологическое пространство лживыми наукообразными концепциями. Нацисты стремились укоренить в сознании советского населения идею о том, что германское влияние на Россию на протяжении всей её истории играло определяющую роль. Предпринимались шаги и по фальсификации истории тюркских и кавказских народов СССР. Военная разведка адмирала Канариса 6 января 1942 г. разработала план «Шамиль», согласно которому некоторые районы Кавказа предусматривалось захватить посредством высадки десантов, которые должны были опираться на антисоветские элементы горцев-мусульман. Но кавказцы не поддались этой авантюре.

     
Борьба против идеологии национализма и расизма в те годы осуществлялась с помощью ученых, как путем показа научной несостоятельности и политической опасности этих идей, так и путем преодоления явлений национализма в сознании и поведении людей. В науке всесторонне освещались значение дружбы народов, «пролетарского интернационализма», героизм воинов и трудящихся всех наций и народностей в защите единой Родины. 

    
Победа стала возможной благодаря объединенным усилиям всех народов нашей многонациональной Родины. В годы войны, когда нужно было выстоять, выдержать суровые испытания и победить, ярко проявилось значение братской дружбы и единства наших народов. Мы победили, потому что были вместе.
В наши дни актуализация исторического опыта  Победы в Великой Отечественной войне связана с вызовами времени, которые обусловлены постановкой задач по формированию гражданской идентичности как фундаментальной основы идеологической модели современного российского общества, а также с целью противодействия экстремизму и терроризму. 

 С начала 90-х годов по настоящее время в России активно проводится политика  на пересмотр  базовых ценностей общества. Ценности и цели общественного развития, представленные марксистско-ленинской идеологией, заменены демократическими ценностями и либеральным мировоззрением. Вышеуказанные задачи решаются в условиях кризиса гражданской идентичности после распада СССР, возникновения рисков распада России на отдельные территории по этническим, конфессиональным и региональным параметрам и роста неопределённости ценностных ориентаций подрастающих поколений. 

            Разумеется, интерпретация прошлого и декларация новых ценностей в первую очередь затрагивают молодежь. Именно на молодое поколение делается ставка, так как от него зависит последующее развитие государства. Но в России, свою роль сыграла смена реалий, современная молодежь знает о реалиях Советского Союза лишь по учебникам истории и кинофильмам. Современные молодые люди развиваются в свободном обществе, с частной собственностью, очень развитой системой коммуникаций, что, конечно, существенно влияет на мировоззрение человека. С другой стороны, прошло уже много лет, но до сих пор не удалось сформировать позитивную идентичность граждан России. Среди представителей политической элиты прослеживается довольно противоречивое отношение к прошлому нашей страны. 

 
Формирование традиции начинается «сверху», когда она сознательно отбирается, конструируется и распространяется теми, кто обладает властью и интеллектуальным влиянием. В этом отношении идеологический ресурс исторического примера Великой Победы для консолидации сил в борьбе с экстремизмом и терроризмом имеет огромный потенциал. Процесс придания определенных значений событиям прошлого является политическим по своей природе, так как,  то или иное отношение к прошлому зависит от ценностей и интересов общества. Национальная консолидация предполагает воссоздание учеными-обществоведами традиций, обычаев, символов, их популяризацию и распространение в широких массах во имя обретения гражданской идентичности. Это чрезвычайно важный процесс, который помогает создать в обществе чувство совместно выстраданной судьбы, на котором, в свою очередь основывается чувство гражданской идентичности. Именно поэтому, бесценный исторический опыт наших народов, оплаченный кровью,  актуален в нынешнее непростое время. Это особенно ярко проявилось в событиях августа-сентября 1999 года, которые подвергли испытанию мужество и патриотизм дагестанцев. Когда банды международных террористов совершили вооруженное вторжение на территорию Дагестана, вся республика поднялась против тех, кто пришел к нам убивать, грабить, диктовать свою злую волю. С первого дня вооруженной агрессии дагестанцы в едином порыве встали на защиту конституционного строя Дагестана и России. Военные действия на территории республики стали демонстрацией верности дагестанцев героическим традициям отцов и дедов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны за свободу и независимость нашей Родины.

       Примером политической мобилизации на основе исторического опыта стал Съезд народов Дагестана, состоявшийся 15 декабря 2010 года в г. Махачкале. Работа съезда стала  рубежом и поворотным событием в осознании дагестанским обществом реальности угроз, которые несут идеология экстремизма и терроризма. В выступлениях делегатов съезда особо подчёркивалось, что стержнем общедагестанской идеи всегда были гордость за славное прошлое народов Дагестана, вековая дружба, высокие нравственные ценности. Дагестанцы, воспитанные на такой идее совершали великие исторические подвиги. 

      История помнит, что только тогда Россия выходила обновленной из критических ситуаций, когда возрождалась, усиливалась идея патриотизма и дружбы народов. Сила патриотизма – в сплачивании общества в единое целое. Это есть основа, на которой крепится духовность нации. Недопустимо, чтобы такие понятия как «патриотизм», «интернационализм» формировались с негативным смыслом, но в связи с тем, что позитивная идентичность ещё не сформирована, на ее месте часто появляется национализм и в сознании современной молодежи грань между этими понятиями стирается. Поэтому, к патриотизму нельзя только призывать, его нужно заботливо воспитывать. Сегодня нам нужна действенная, эффективная система патриотического воспитания граждан, соответствующая по содержанию, формам и методам сложившейся в обществе политической, социально-экономической и духовно-нравственной ситуации. В республике накоплен значительный опыт по патриотическому воспитанию молодежи:

· реализуется  федеральная программа патриотического воспитания и краеведческого движения «Отечество» на основе которой разработана республиканская программа «Наследники»;

·  40 лет функционирует ТОКС, который  превратился в могучую молодежную организацию, верной традициям отцов, глубоко чтящей светлую память павших  в боях наших земляков-дагестанцев. 

 Эту работу необходимо пропагандировать не только в системе образования, но и активно использовать в современном мультимедийном пространстве. Я думаю, и со мной согласятся многие, что необходимо вдохнуть новую жизнь в понятие «патриотизм», которое в  условиях нашей республики, невозможно отделить от  «интернационализма», вооружить их новым смыслом и содержанием, которые помогли бы представителям любой национальности стать выше распрей и объединиться во имя нашего будущего. Это особенно важно в наши дни, когда на Кавказе активно проявляют себя деструктивные элементы, пытающиеся дестабилизировать обстановку, подорвать мир и согласие в наших республиках. Политические радикалы занимаются откровенным критиканством существующего общества и экономической ситуации и могут приобретать всё новых и новых сторонников из числа людей подвергшихся несправедливости, произволу, лишившихся работы.  В результате всего этого человек выпадает из социального контекста, не может найти себя в обществе, у него возникает ненависть, отчаяние и злоба, он начинает искать какое-нибудь мощное обоснование и оправдание своему желанию бороться с несправедливостью, отождествляя её с существующей политической системой. С распадом СССР такая мощная интегрирующая идеология как марксизм-ленинизм перестала быть одной из доминирующих в мире, на смену ей пришли религизно-этнические идеологии, которые приходят на помощь разочаровавшимся людям и делают их идеологическими борцами. Религиозная тематика становится очень популярной среди молодёжи и идеологи экстремизма и терроризма оперируют выдержками из Корана, используя их вне исторического контекста. Социальные условия с которыми сталкивается человек вызывают побуждения, которые затем находят своё обоснование в религиозных концепциях. Для того, чтобы противодействовать этому нужно заинтересовать современную молодежь в политике, дать ей базовые знания о политической сфере жизни общества, стимулировать к конструктивному политическому действию и таким образом мы создадим гражданское общество. Очень часто молодежь присоединяется к каким-то преступным группировкам и сектам, не видя другой альтернативы. Необходимо создавать условия для самореализации современной молодежи. На сегодняшний день в нашем государстве существуют различные каналы трансляции и отстаивания своих интересов для различных слоев общества. Нужно рассказывать об этих каналах, чтобы они максимально работали. Это путь к стабильному обществу и эффективному государству. Введение политического образования в школах, на мой взгляд, крайне необходимо сегодня в нашей стране.

 Именно поэтому в концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России,  которая формируется параллельно с введением образовательных стандартов нового поколения, патриотизм должен стоять на первом месте. Обращаясь к истории Великой Отечественной войны, мы сможем обеспечить выполнение  главной задачи воспитательного характера - формирование национального воспитательного идеала. Ведь это обращение обеспечит нам преемственность  базовых  позитивных ценностей и идеалов прошлого, поможет формированию духовно-нравственных ориентиров и противодействия внешним и внутренним вызовам, стоящим перед Россией.
Система образования должна отвечать требованиям современного постоянно меняющегося глобального мира. Большую роль в формировании эффективной идеологической модели в противодействии экстремизму и терроризму на Северном Кавказе играет социокультурная модернизация образования, которая позволит добиться консолидации общества в условиях роста его разнообразия, повышения роли образования как механизма социальной стратификации общества, формирования гражданской идентичности личности, взаимопонимания и доверия к друг другу представителей различных социальных групп, религиозных и национальных культур. 
Великая Отечественная война оставила глубокий след в исторической памяти народов и трудно найти семью в России которая бы, прямо или косвенно, не испытала бы тяготы войны и потерю близких людей, она затрагивает всех и сохраняется в общественном сознании как великий гражданский подвиг. Великая Победа – это общегосударственная позитивная ценность, которая является основанием гражданской консолидации в России, в том числе против экстремизма и терроризма. 

