Доклад заместителя министра Магомедова Н.Г. на заседании  правительственной Комиссии по делам несовершеннолетних и защите и прав Республики Дагестан.
О защите жилищных прав несовершеннолетних и выработке мер по их обеспечению в интересах ребенка

В период с 2005 по 2014 годы в республике обеспечен жильём 1 819 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На реализацию мероприятий по обеспечению жильём лиц указанной категории было израсходовано 1 324 976,5 тыс. рублей, в том числе из республиканского бюджета - 854 565,5 тыс. рублей, из федерального бюджета – 470 411,0 тыс. рублей.

В 2014 году на реализацию переданных государственных полномочий по обеспечению жильём лиц названной категории из республиканского бюджета в виде субвенций администрациям муниципальных районов и городских округов выделено 143 793 тыс. рублей, из федерального бюджета в виде субсидии - 80 147,8 тыс. рублей.

В ряде муниципальных районов на сегодняшний день вообще не реализованы переданные государственные полномочия: в Кайтагском районе – в отношении 3 человек, Табасаранском районе – 3 человек, что привело к срыву исполнения переданных государственных полномочий в 2014 году.

В 6 территориях государственные полномочия реализованы частично: в Кизилюртовском районе из 7 обеспечено 6 чел., Дербентском районе – 2 чел. из 4, г.Буйнакске - 5 чел. из 7, г.Каспийске - 11 чел. из 14, г.Избербаше - 10 чел. из 13, г.Дербенте - 4 чел. из 19.
По данным, представленным администрациями муниципальных районов и городских округов, количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на получение жилья в 2015 году, составляет 2 164 человека. Для реализации государственных полномочий в отношении данных лиц необходимы средства в объеме 1 534 603,2 тыс. рублей.

В то же время в республиканском бюджете предусмотрено 143 793 тыс. рублей, из федерального бюджета в виде субсидии – 88 215,6 тыс. рублей, что позволит обеспечить жильём лишь 268 человек из вышеназванной категории.

