Результаты реализации Комплекса мер по модернизации системы общего образования Республики Дагестан в 2011-2012 годах и задачи на 2013 год.
Добрый день, уважаемые коллеги!

В 2012 году на реализацию Комплекса мер по модернизации общего образования Республики Дагестан из федерального бюджета была выделена субсидия в размере 2 955 691, 0 тыс. руб., кроме того из республиканского бюджета были предусмотрены средства в размере 155 563,0 тыс. руб. При этом необходимо отметить, что сеть общеобразовательных учреждений республики составляет 1578 учреждений, в которых обучаются 368606 учеников. 

В соответствии с Соглашением между Правительством РД и Минобрнауки России нами выполнены обязательства по доведению средней заработной платы учителей до средней по экономике в республике. Кроме того в декабре 2012 года в рамках реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 средняя заработная плата всех педагогических работников школ была доведена до прогнозного уровня средней заработной платы по республике за 2012 год (13362,0 руб.). На повышение заработной платы педагогических работников из республиканского бюджета Республики Дагестан в прошлом году были выделены дополнительные средства в размере 1 386 000,0 тыс. руб.
За последние четыре года реальный доход педагогических работников школ Республики Дагестан по официальным данным вырос на 100 %, во всех образовательных учреждениях с 1 сентября 2009 года введена новая система оплаты труда.
В Республике Дагестан 86,7 % общеобразовательных учреждений расположены в сельской местности, на начало 2012 года доля малокомплектных школ составляла 19 % от общего числа. В некоторых учреждениях из-за ветхости и аварийности зданий сложно использовать современное оборудование, а также реализовывать другие направления Комплекса мер. Проводить в этих учреждениях ремонт экономически не выгодно. В связи с этим, была поставлена задача оптимизации сети общеобразовательных учреждений. Всего за последние два года количество малокомплектных школ удалось сократить более чем на 80 учреждений, в том числе за счет присоединения их к крупным базовым школам, созданным в рамках проекта по модернизации системы общего образования. На 61 учреждение (4 %) снижено количество аварийных школ. 
В республике ежегодно вводятся порядка 15 новых школ. Так в 2012 году было введено в эксплуатацию 16 школ на 7353 ученических места, которые в рамках реализации Комплекса мер удалось полностью оснастить современным оборудованием.

В 48 базовых общеобразовательных учреждениях организована поставка современного оборудования видеоконференцсвязи для организации на их базе дистанционного обучения. К сожалению, из-за низкой скорости Интернет, особенно в учреждениях, расположенных в высокогорной местности, доля учащихся, имеющих возможность получать дистанционное обучение, остается на невысоком уровне. Во всех городских и расположенных в райцентрах школах скорость Интернет сегодня на уровне 2 Мб/с, однако, в учреждениях, где подключение к сети возможно осуществлять только по спутниковым каналам связи, что приводит к частым сбоям, скорость Интернет на уровне 512 Кб/с.
В республике функционируют 22 государственных общеобразовательных школ-интернатов, в том числе с углубленным изучением естественных, гуманитарных и точных наук, а также школы-интернаты с музыкальным и спортивным уклонами. В 2012 году был проведен капитальный ремонт всех общеобразовательных школ-интернатов, а также полностью обновлена учебно-материальная база этих учреждений, что позволило создать комфортные условия в них, в том числе для организации дистанционного обучения.
Реализация Комплекса мер в 2012 году позволила на 30 % увеличить долю учащихся, которые обучаются в учреждениях, обеспеченных современным учебно-лабораторным оборудованием. Показатель количества учащихся на один компьютер доведен с 28 в 2010 году до 11 на конец 2012 года. Для справки на начало 2011 года при 100 % -ном охвате детей обучением, меньше 50 % учащихся получали образование в условиях, отвечающих современным требованиям.
Подвозом до образовательного учреждения нам удалось обеспечить 90 % учащихся от общего числа нуждающихся и проживающих на территории, где из соображений безопасности возможно организовать подвоз.

Учитывая высокую мотивацию учащихся республики в спортивном развитии, которая активно развивается на примерах спортивных достижений дагестанских спортсменов, особое внимание было уделено оснащению оборудованием спортивных залов и спортивных площадок. В 50 % учреждений, где имеются спортивные залы, было поставлено новое оборудование. В этих учреждениях обучаются 97 тыс. детей.
На конец 2012 года 46,9 % руководителей и учителей общеобразовательных учреждений прошли повышение квалификации для работы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. Если раньше в республике повышение квалификации проходило только на базе Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров, то за период реализации Комплекса мер необходимо отметить развитие открытой и конкурентной модели повышения квалификации. К предоставлению услуг в этой области подключились федеральные учреждения высшего профессионального образования, расположенные на территории республики, в частности Дагестанский государственный университет и Дагпедуниверситет. 
В целях распространения в республике общероссийского инновационного педагогического опыта по внедрению ФГОС, особое значение придавалось повышению квалификации учителей в ФИРО и в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. Доля руководителей и учителей, прошедших повышение квалификации на данных площадках, составила 10 % от общего числа, прошедших повышение квалификации.
Дагестанским институтом повышения квалификации педагогических кадров на территории республики были созданы 92 стажировочные площадки с возможностью практической пробы, на базе которых проходили  курсы повышения квалификации по ФГОС.

Стоит отметить, что в прошлые годы в республике не уделялось должного внимания вопросам оценки качества образования.  В соответствии с рекомендациями Минобрнауки России  по результатам оценки эффективности использования субсидий в Республике Дагестан в 2011 году, в 2012 году особое внимание обращалось на формирование и развитие регионального механизма оценки качества образования. 
В течение года был создан Центр оценки качества образования, сформирована  нормативно-правовая основа для создания системы оценки качества образования. 

Учитывая те результаты, которых мы добились за предыдущие годы реализации проекта в республике, предлагаю Вашему вниманию основные направления Комплекса мер по модернизации общего образования Республики Дагестан на 2013 год.
Общий объем субсидии из федерального бюджета на реализацию Комплекса мер в 2013 году в случае его утверждения составит 1 952 070,0 тыс. руб., объем средств из республиканского бюджета составлит 102 741,0 тыс. руб.
Согласно данным мониторинга «Наша новая школа», а также анализу проводимому Министерством образования и науки Республики Дагестан доля учащихся, которые обеспечены современным учебно-лабораторным (мультемидийным) оборудованием, составляет порядка 70 %. В связи с этим большую часть средств в 2013 году планируется направить на приобретение оборудования. Особое внимание при этом будет уделено начальным школам.
Продолжится работа по организации дистанционного  обучения и на его базе профильного образования старшеклассников, как приоритетного направления по поднятию уровня образования в сельской местности. Особое внимание здесь будет уделено скорости Интернета в учреждениях. В 2013 году долю учреждений, которые имеют выход в интернет на скорости не  менее 2 Мб/с, планируем довести до 30 %, в остальных учреждениях за исключением малокомплектных школ скорость Интернета составит не менее 1 Мб/с, а в труднодоступных районах, где подключение к сети осуществляется через спутниковые каналы, скорость составит не менее 512 Кб/с.
Как и в прошлые годы на 100 % будут обеспечены бесплатными учебниками все учащиеся, которые перейдут на обучение в соответствии с ФГОС, в 2013 году их в республике составит 111 тыс. учащихся. Средства на эти цели сохранены на уровне прошлого года, в 2013 году также планируется закупка 1,1 млн единиц учебников.  
На капитальный ремонт в 2013 году планируем направить 15 % средств субсидии, что позволит на 14 % сократить долю общеобразовательных учреждений, нуждающихся в капитальном ремонте.
Средства, предусмотренные на повышение квалификации, позволят довести до 100 % долю учителей начальной школы, прошедших повышение квалификации для работы с ФГОС. В 2013 году будут предприняты необходимые меры для дальнейшего развития открытой, конкурентной, персонифицированной  модели повышения квалификации педагогических и управленческих кадров. Особое внимание планируется уделить обучению педагогов в области применения современных технологий, компьютерного оборудования для достижения задач ФГОС, в контексте реализации этих задач планируется вдвое увеличить повышение квалификации в форме командных курсов, которые хорошо зарекомендовали себя с  точки зрения эффективности и позитивно восприняты педагогическим сообществом республики. 
Уже с 1 января 2013 года в рамках реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 заработная плата педагогических работников школ увеличена в среднем на 40 % по отношению к прошлому году и доведена до прогнозного уровня средней заработной платы по республике на 2013 год (по данным Минэкономики РД – 14 887,0 руб.). Кроме того еще одно повышение заработной платы предусмотрено с 1 октября 2013 года. Следует отметить, что на повышение заработной платы в бюджете Республики Дагестан на 2013 год предусмотрены дополнительные средства в размере 2 472 178,0 тыс. руб.
Создание в каждом муниципалитете школы-интерната, как базового учреждения, это один из путей, по которому мы планируем продолжить оптимизацию школьной сети. В 2013 году будет создано одно такое учреждение. Кроме того реализация Комплекса мер в 2013 году позволит на 100 % решить проблему с подвозом обучающихся, где из соображений безопасности возможно организовать подвоз до образовательного учреждения.

Во всех общеобразовательных учреждениях, имеющих столовую или буфет, будет полностью обновлена материальная база. Оснащение столовых на 100 %.
Попытки ввести нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений в республике были приняты еще в 2008 году. Однако финансовые средства доводятся по нормативам только до муниципальных образований, в дальнейшем механизм доведения средств до общеобразовательных учреждений до сих пор не отлажен.  Определенные проблемы возникают также из-за большого количества школ в сельской местности с небольшим контингентом обучающихся. Здесь возникают риски, связанные с тем, что в этих учреждениях может существенно сократиться финансирование и такие примеры уже были при переходе на нормы Федерального закона № 83-ФЗ. В 2013 году с учетом возникавших ранее проблем мы планируем завершить переход на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений, за исключением малокомплектных школ. 

Действующая в республике система оплаты труда отлична от ЕТС и основана на принципах должностного оклада с учетом повышающих коэффициентов.  При этом за два последних года нам удалось довести долю стимулирующей части педагогических работников школ с 15 % до 33 %. Необходимо отметить, что в 2013 году планируется внести изменения в систему оплаты труда в целях регламентирования учета в базовой и стимулирующей части оплаты труда индивидуальную работу с детьми, с родителями, применение учителем инструментов оценки прогресса детей, использование учителем современных технологий преподавания и т.д.
Особое внимание в республике уделяется предоставлению бесплатного общего образования детям-инвалидам в форме дистанционного обучения. Так, с 2007 года реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями», включающая совместное обучение детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и здоровых детей.

В рамках нацпроекта «Образование» при Министерстве образования и науки РД создано государственное образовательное учреждение «Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов».

В настоящее время организовано обучение 704 детей-инвалидов. В 2013 году мы планируем обеспечить условия для дистанционного образования 100 % обучающихся на дому детей-инвалидов, не имеющих медицинских противопоказаний к такому обучению. Кроме того запланированы мероприятия по замене вышедшего из строя оборудования. 
