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Деятельность Министерства образования и науки Республики Дагестан  в 2014 году была направлена на реализацию указов Президента Российской Федерации В.В. Путина от 7 мая 2012 г., постановлений Правительства РФ, указаний Главы Республики Дагестан Р.Г. Абдулатипова, Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», государственной программы «Развитие образования до 2020 года», приоритетных проектов развития Республики Дагестан («Человеческий капитал», подпроект «Просвещение и духовное развитие»). 

При реализации поставленных в этих документах задач Министерством в качестве основных достижений 2014 года выделены:

· обеспечение нормативно-правовых основ функционирования системы образования республики;

· подготовка к внедрению ФГОС дошкольного образования, позволившая охватить дошкольным образованием около 84 тысяч детей, разработать учебно-методические материалы, программы повышения квалификации по реализации стандарта;
· осуществлен переход на ФГОС начального образования, проведена подготовка к реализации ФГОС основного образования, учащиеся 1-4 классов обеспечены учебниками;

· оптимизация сети общеобразовательных организаций, обновление учебно-лабораторного оборудования, внедрение продуктивных и информационно-коммуникационных технологий, разработка моделей социализации личности выпускника;
· качественное проведение ЕГЭ;

· оптимизация системы профессионального образования;

· создание инфраструктуры (учебно-материальная база, учебное оборудование, аудиторный фонд), способствующей качеству оказываемых образовательных услуг; 

· проведение ЕГЭ учителей, по результатам которого разработаны дифференцированные программы повышения квалификации учителей;

· интеграция образовательных систем, их взаимодействие с производством, бизнесом и экономикой

· реализация индикаторов по заработной плате, в результате которой обеспечено достижение пороговых показателей, установленных указами Президента РФ.

Дошкольное образование. Сегодня в Республике Дагестан функционируют 744 организации, реализующие программы дошкольного образования. Для сравнения: на конец 2013 года количество образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования, составляло 697. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 к 2016 году необходимо обеспечить 100-процентный охват дошкольным образованием детей в возрасте от трёх до семи лет, что является для республики достаточно сложной задачей. Важность проблемы подтверждают показатели: общая численность детей дошкольного возраста - 343 тыс., из них дошкольным образованием охвачено 84 тыс. детей. В очереди на зачисление в детские сады состоят 106 тыс. детей, из них 61 тыс. - в возрасте от 3 до 7 лет (это реальная потребность).

За прошедший год в рамках реализации "дорожной карты" дополнительно введено 12180 мест, охват детей дошкольным образованием вырос по городам на 6 %, при этом максимальный рост именно в тех городах, где мы имелась наибольшая потребность: Махачкала, Хасавюрт и Каспийск. Вместе с тем в сельской местности по итогам года охват детей дошкольным образованием не увеличился, более того, охват уменьшился в  Кизилюртовском, Кайтагском, Цунтинском, Шамильском, Ахвахском и Казбековском районах. Хотя есть отдельные районы, где наблюдается положительная динамика в данном вопросе (С. Стальский, Рутульский, Гумбетовский и Ногайский районы). 

С прошлого года Министерством в штатном режиме введена система электронной очереди, на основании которой планируется потребность в дополнительных местах по муниципальным образованиям. Если вы обратите внимание на таблицу, то видно, что в большинстве муниципалитетов очень слабо поставлена работа в данном направлении. Обращаю ваше внимание на то, что на федеральном уровне планирование средств на строительство детских садов с этого года ведется строго по показателям численности детей, зарегистрированных в системе электронной очереди. Мы не раз говорили об этом в течение года, но, несмотря на это, в 31 территории менее 40 % детей поставлены на учет для зачисления в детские сады. Самая слабая работа в этом направлении в Гергебильском, Унцукульском, Ногайском, Тляратинском, Курахском, Ахвахском, Хивском, Ахтынском, Акушинском, Дахадаевском и Ногайском районах.

Хотелось бы с положительной стороны отметить Хунзахский, Левашинский, Буйнакский районы, которые ввели дошкольные образовательные организации за счет собственных средств. 

В 2014 году Министерством совместно с администрациями районов и городов велась активная работа по вводу дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях, при этом особое внимание уделялось созданию групп кратковременного пребывания и развитию негосударственного сектора. Так, в прошлом году охват детей дошкольным образованием через группы кратковременного пребывания составил 2,7 тыс. детей. Для сравнения: в 2012 году было охвачено 15 детей, а в 2013 году - 160 детей. 

Работу в данном направлении необходимо продолжать, и я обращаюсь к начальникам управлений образования: необходимо максимально эффективно использовать имеющиеся ресурсы в части охвата детей в возрасте 5-6 лет предшкольной подготовкой в форме групп кратковременного пребывания.

В настоящее время в республике численность детей в возрасте 5-6 лет, не охваченных дошкольным образованием, составляет 58,6 тыс. детей, из которых в очереди на зачисление состоят 15,2 тыс. детей. Для большей части из этих детей есть возможность создания групп кратковременного пребывания на базе общеобразовательных учреждений и учреждений среднего профессионального образования. 

Создание образовательных центров «детский сад - начальная школа» планируется при колледжах городов Махачкала, Кизляр, Хасавюрт, Дербент, Избербаш и Буйнакск. При этом стоимость создания одного места в таких образовательных центрах будет варьироваться от 150 до 250 тыс. руб., тогда как стоимость создания одного места путем строительства обходится от 700 тысяч до 1,2 млн. рублей. 

С сентября 2014 года в республике открыто 7 негосударственных дошкольных образовательных организаций, в связи с чем общий охват в данном секторе составил 1734 человек. 

Благодаря всем этим мерам, нам в 2014 году удалось ввести больше мест, чем в 2013 году, при том что финансирование было уменьшено. Этому способствовал полный анализ потребности в дошкольных образовательных учреждениях по каждому муниципальному образованию, согласованная позиция с Правительством и Минэкономразвития РД.

За два последних года по данному направлению из федерального бюджета привлечено 2,7 млрд руб., еще порядка 700 млн руб. выделены из республиканского бюджета, что позволило ввести 38 новых дошкольных образовательных учреждения.
В 2015 году на развитие дошкольного образования из федерального бюджета предусмотрены средства в размере 150,9 млн. руб., а до конца года планируем получить еще 300 млн. руб, для чего в Минобрнауки России представлены необходимые расчеты и обоснования потребности. При этом в 2015 году для создания дополнительных мест планируется переместить акцент на реконструкцию зданий, а также использование высвобождающихся помещений образовательных организаций среднего профессионального образования. 

Общее образование. Сеть общеобразовательных организаций Республики Дагестан включает 1540 школ, с контингентом 370 тыс. учащихся, из общего числа которых 1317 (85,5 %) расположены в сельской местности, с контингентом 212 тыс. учеников (57,3 %), и 223 (14,5 %) - в городской местности, с охватом более 158 тыс. школьников (42,7 %). Впервые за последние 10 лет численность обучающихся в образовательных организациях республики увеличилась, а в первый класс пошли около 44 тыс. детей, что почти на пять тысяч больше, чем в прошлом году.

Сегодня в республике остро стоит проблема нехватки посадочных мест по причине того, что только 37,7 % образовательных организаций являются типовыми, а 9,7 % до сих пор остаются в аварийном состоянии. Кроме того, на 1 сентября 2014 года в трехсменном режиме работали 13 образовательных организаций, в которых обучаются 14396 учащихся, в том числе в третью смену - 2058 школьников.

Для разрешения указанной проблемы совместно с Минобрнауки России нами определены 12 объектов общего образования, строительство которых включено в ФЦП «Юг России (2014-2020 годы)». В ближайшее время планируется открыть школу в пос.Семендер на 1296 мест.

Вместе с тем уже в этом году у нас в зоне риска находятся три школы в Махачкале, которые с 1 сентября могут перейти на 3-сменный режим обучения.

В рамках Республиканской инвестиционной программы в 2013-2014 гг. введено 20 учебных корпусов образовательных организаций на 6325 мест. Несмотря на высокие темпы строительства, данное направление деятельности Министерства остается приоритетным, поскольку почти 100 тыс. детей (27 % от общего числа) обучаются во 2-ю и 3-ю смены, что не может не сказаться на качестве образования. Вместе с тем есть примеры нерационального строительства образовательных учреждений. Например, в Бежтинском участке введена школа на 320 мест, в то время как численность детей школьного возраста в населенном пункте составляет не более 145 человек.

Наряду с введением ФГОС, обновлением учебно-лабораторного оборудования, внедрением информационно-коммуникационных технологий, актуальной для республики остаётся проблема функционирования малокомплектных школ. Число малокомплектных образовательных организаций с численностью обучающихся до 30 человек на сегодня составляет 237. За последние годы Министерством сокращено 29 подведомственных малокомплектных школ, а сэкономленные средства направлены на повышение заработной платы, о чем мы поговорим позже.

Основными причинами неэффективности малокомплектных школ республики, на наш взгляд, являются: ветхость или аварийный характер сооружений; экономическая невыгодность ремонта; замкнутость социума, дефицит общения  и недостаточная социализация; значительно низкий уровень жизни и образования населения; низкий уровень образовательных услуг; отсутствие нагрузки для обеспечения полной ставки заработной платы; отсутствие параллельных классов.

Одним из путей решения проблемы малокомплектных образовательных организаций, по мнению Главы республики, является создание в районных центрах и крупных муниципальных образованиях школ-интернатов, своего рода образовательных центров с соответствующей учебно-методической и материально-технической базой. К сожалению, в этом направлении успехи незначительные, поскольку только в Хунзахском районе открыта школа-интернат, а анализ отчетов руководителей управлений образования указывает на отсутствие соответствующей работы в большинстве муниципальных образований. 

Проблемным, на наш взгляд, остаётся вопрос организации занятий физической культурой в образовательных организациях республики, так как только в 45,7 % из них имеются спортивные залы. Вследствие затратности строительства даже ежегодный ввод спортивных залов при образовательных организациях не решает данную проблему. В связи с этим предлагается создание открытых площадок, поскольку климатические условия республики позволяют проводить занятия на свежем воздухе 8-9 месяцев в году. Участие в государственной программе РФ "Развитие образование на 2013-2020 годы" по направлению «Развитие спорта в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности» позволит привлечь из федерального бюджета 60 млн руб. и создать в 100 сельских школах открытые спортивные площадки для занятий физической культурой и спортом во внеурочное время. 

Одной из основных задач модернизации современного российского образования остаётся создание в общеобразовательных организациях системы специализированной (профильной) подготовки, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся. Сегодня профильная подготовка осуществляется в 2208 классах республики по учебным планам, за исключением специальных (коррекционных) образовательных организаций. В отчетном году зафиксирован рост количества обучающихся в профильных классах (в 2013г. - 43754 обучающихся, в 2014 г.- 47190). Среди победителей и призеров олимпиад, участников научно-практических конференций 90% составляют учащиеся профильных классов.

С этих позиций выявление и поддержка одарённых детей остаётся значимой для Министерства и рассматривается как основа формирования кадрового резерва Дагестана. В этих целях Правительством РД утверждена государственная программа «Одаренные дети» на 2014-2016 годы. 

Уважаемые коллеги! Глава Дагестана Р.Г. Абдулатипов особое внимание уделяет повышению качества преподавания русского языка. В связи с этим издан Указ Главы Республики Дагестан от 13 октября 2014 г. № 212 «О мерах по обеспечению развития, защиты и поддержки русского языка в Республике Дагестан», создано региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» Республики Дагестан и принята государственная программа Республики Дагестан «Русский язык» на 2014-2017 годы. 

Подписано соглашение о сотрудничестве между Министерством образования и науки Республики Дагестан и Институтом русского языка и культуры МГУ им. М.В. Ломоносова, которое будет способствовать развитию и распространению, а также более глубокому и расширенному изучению русского языка в Дагестане. 

По инициативе Главы республики Рамазана Абдулатипова с 1 по 4 октября 2015 года планируется проведение в республике III съезда учителей литературы и русского языка России, который станет основополагающим мероприятием в рамках Года литературы в Российской Федерации, знаковым для всех нас, поскольку впервые съезд будет проведен за пределами столицы нашей страны. 

В связи с изложенным хочу обратить внимание всех руководителей муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций на необходимость подключения к работе по подготовке и организации III съезда учителей литературы и русского языка России.

Одним из приоритетных направлений образовательной политики Министерства остается повышение роли национальных языков, организация образовательного процесса, для чего разработана и принята государственная программа Республики Дагестан «Изучение языков народов Дагестана» на 2015-2017 годы, учитывающая направления, определенные приоритетным проектом развития Республики Дагестан «Человеческий капитал». 

Актуальной для республики является проблема создания системы оценки качества образования, которая необходима для обеспечения всех участников образовательного процесса и общества в целом объективной информацией об оказываемых образовательных услугах. Впервые за многие годы можно констатировать факт проведения ЕГЭ без грубых нарушений, что признано на всех уровнях, в том числе и многими общественными структурами, официальным руководством республики и Рособрнадзором.

Министерство в прошлом году провело тестирование учителей образовательных организаций по русскому языку и литературе, математике, биологии и истории, по результатам которого будут проведены курсы повышения квалификации с привлечением специалистов из других регионов Российской Федерации.

Значительную роль в процессе улучшения качества образования играет повышение квалификации педагогических кадров, итогом которого является аттестация на первую и высшую категории. За два последних года более 15000 учителей прошли курсы по новым стандартам, а тематические курсы по ФГОС проведены в г.Москве, а также в ДГУ и ДГПУ. 

Вместе с тем отмечаем, что в ряде муниципальных образований не на должном уровне поставлена работа по прохождению аттестации учителями. Так, в Гергебильском районе доля учителей, не имеющих квалификационной категории, от общей численности учителей составляет 76,3 %, в Новолакском районе этот показатель равен 68,1 %, а в Докузпаринском районе – 61,3 %. Следует также отметить, что упущения в данном вопросе сказываются на уровне заработной платы педагогических работников, особенно в детских садах.

В системе образования республики немало проблем, которые необходимо решать, но одной из ключевых, на наш взгляд, является проблема привлечения в школы молодых учителей. 

Обратите внимание на рост численности педагогических работников пенсионного возраста и вместе с этим - снижение количества педагогов в возрасте до 25 лет. При таком положении дел мы совсем скоро придём к тому, что прежний состав педагогов уйдёт, а нового попросту нет. Так, в Кулинском районе на сегодняшний день доля работающих пенсионеров от общей численности учителей составляет 45%, в Ахтынском районе – 33,6%, в Цумадинском районе – 31%. Призываю руководителей муниципальных органов управления образованием обратить внимание на эту проблему.

Нами проведены анализ деятельности государственных образовательных учреждений и оценка эффективности работы муниципальных органов управления образованием, от инициативной и слаженной работы которых зависит успех общего дела. Наилучшим образом назвать вещи своими именами, на наш взгляд, позволяет рейтинг муниципальных образований по основным показателям деятельности. Так, по результатам мониторинга за 2014 год на 1-м месте Управление образования г.Хасавюрта, на 2-м - Управление образования г.Кизляра и на 3-м - Управление образования г.Махачкалы. 

Дополнительное образование детей. Система дополнительного образования республики состоит из 388 (в 2013г. - 415) учреждений различной ведомственной принадлежности, в которых  занимаются более 220 тысяч детей в возрасте от 5 до 18 лет. Наиболее стабильными и популярными направлениями деятельности учреждений дополнительного образования в 2014 году были: спортивное, туристско-краеведческое, художественно-эстетическое, эколого-биологическое, техническое. 

В связи с утверждением Концепции развития дополнительного образования детей  в Российской Федерации необходимо принять комплекс мер, направленных на перепрофилирование  основных направлений деятельности, в том числе на увеличение числа детей, охваченных научно-техническим творчеством.
Анализ деятельности муниципальных учреждений дополнительного образования спортивной направленности и проверка объективности их статистической отчетности указывает на необходимость принятия радикальных мер по оптимизации сети ДЮСШ республики и открытия школьных, студенческих спортивных клубов. 

В 2014 году достигнута динамика показателей охвата обучающихся мероприятиями по направлениям: патриотического и гражданско-правового воспитания (+7,8%); формирования здорового образа жизни (+2,5 %), безопасности  дорожного движения (+2%), по оздоровительной кампании (+9,1%).

В текущем году на реализацию мероприятий по оздоровительной кампании в республиканском бюджете предусмотрено на 60% меньше бюджетных средств, чем в 2014 году. Пользуясь случаем, обращаюсь к Правительству РД и Минфину РД с просьбой рассмотреть возможность сохранения бюджетных средств на эти цели на уровне прошлого года. 
Профессиональное образование. Развитие профессионального образования – приоритетное направление, призванное обеспечивать региональную экономику квалифицированными кадрами. Задача по гармонизации профессионального образования с нуждами экономики республики поставлена в подпроекте "Просвещенный Дагестан" приоритетного проекта развития Республики Дагестан "Человеческий капитал". Мы начали эту работу в 2014 году, она  будет продолжена и в этом году.  Оценивая результаты нашей деятельности за прошедший период, отмечу, что нам удалось сделать важные шаги по изменению ситуации, сложившейся в системе профессионального  образования республики. 

По состоянию на 1 января 2015 года, система профессионального образования Республики Дагестан представлена 106 учреждениями, с общим контингентом обучающихся 95 тысяч человек. Выпуск рабочих кадров и специалистов в 2014 году составил 21 тысячу человек. 

С сентября 2013 года проведена полномасштабная комплексная проверка соответствия лицензионным требованиям и условиям осуществления образовательной деятельности учреждений профессионального образования. По результатам проверки деятельности образовательных организаций высшего образования и их филиалов всех форм собственности, расположенных на территории республики, проведенной по поручению Главы Республики Дагестан Р.Г. Абдулатипова, закрыто 13 образовательных организаций высшего образования, а обучавшиеся в них студенты переведены в другие образовательные организации высшего образования. 

Последние два года в системе профессионального образования Республики Дагестан происходят структурные изменения, связанные с переходом от двухуровневой системы -  НПО и СПО - к одному уровню с реализацией двух типов программ: по подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.  Основной целью оптимизации сети организаций профессионального образования являлось улучшение качества образовательных услуг, что отражено в одобренной Правительством РД (от 28.08.2014 г. № 269-р) Концепции модернизации профессионального образования на период до 2017 года. 

По итогам проверок и анализа их результатов в 2014 году Министерством проведена оптимизация сети учреждений среднего профессионального образования,  результатом  которой стало принятие постановления Правительства Республики Дагестан  от 13.03.2014 г. № 104. В соответствии с данным постановлением проведена реорганизация 32 подведомственных Министерству учреждений, их осталось 23.

В процессе реорганизации сокращена численность работников административного персонала (253 штатные единицы), пересмотрены специальности и профессии, по которым будут обучаться учащиеся, в результате чего общий объем экономии средств составил более 90,0 млн рублей. 

В 2014 году в колледжах ликвидировано 116 профильных групп, с контингентом обучающихся 2541 человек, прекращен прием студентов по всем профильным группам и 6 филиалам. 

В рамках реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г.  № 599 и приоритетного проекта развития республики «Человеческий капитал» созданы и функционируют 2 многофункциональных центра прикладных квалификаций и 2 ресурсных центра  для  приоритетных отраслей экономики республики. С начала учебного года центрами за счет оказания образовательных услуг заработаны финансовые средства на сумму около 3 млн рублей, а количество лиц, прошедших программы профессиональной подготовки и переподготовки, составляет 700 человек.
С целью создания в учреждениях республики оптимальных условий организации образовательного процесса в 3 колледжах к началу учебного года проведен капитальный ремонт. 

Отрадно отметить, что руководителями ряда колледжей, таких, как  Республиканский строительный колледж № 1 в  г.Махачкале, Республиканский сельскохозяйственный колледж им. Шихсаидова в г.Буйнакске, Республиканский профессионально-педагогический колледж № 1  в г.Дербенте, Республиканский колледж народных промыслов и туризма в г.Дербенте за счет внебюджетной деятельности изысканы средства для проведения ремонтных работ учебных корпусов и объектов социально-бытового назначения. 

Вместе с тем  материальная база ряда учреждений нуждается в обновлении (Республиканский железнодорожный колледж в г.Дербенте,  Республиканский политехнический колледж в г.Махачкале,  Республиканский электромеханический колледж  в г.Кизляре,  Республиканский аграрно-инженерный колледж).
Темпы модернизации пока недостаточны, она коснулась только половины профессиональных образовательных организаций, в связи с чем актуальны системные задачи: обеспечение соответствия квалификации выпускников текущим и перспективным требованиям современной экономики; консолидация ресурсов бизнеса и государства на ускоренное развитие системы среднего профобразования; контроля за качеством подготовки кадров.

Для подготовки по наиболее востребованным и перспективным профессиям и специальностям необходимо разработать региональную программу развития профессионального образования, выстроить систему непрерывной подготовки педагогических и управленческих кадров, обеспечить повышение квалификации не менее 75%  педагогических и руководящих работников СПО, создать малые молодёжные предприятия на базе образовательных организаций, что обеспечит уже к 2017 году вовлечение в предпринимательскую среду до 5% выпускников колледжей.

Наука и информационное обеспечение. Эффективность экономики республики напрямую определяется уровнем интеграции образования, науки и производства, в связи с чем актуальное значение приобретает реализация в республике федеральных и международных научных программ и проектов, разработка порядка формирования тематики научных исследований для молодых ученых, формирование реестра научных организаций, использование научного потенциала научных школ, отдельных докторов и кандидатов наук. 

Приведенные вопросы остались вне поля зрения по причине отсутствия согласованных позиций, неналаженности научных связей с различными научными школами, образовательными и научными организациями. Взаимодействие Министерства с научными центрами и фондами в отчетном году свелось к согласованию проекта Соглашения между Российским гуманитарным научным фондом и Правительством Республики Дагестан, с подготовкой предложений по составу регионального научно-экспертного совета (10 ведущих ученых республики по 6 направлениям деятельности), определением ответственной организации (Министерство образования и науки РД), координирующей работу в этом направлении. 

В отчетном году проведены 4 международные, 7 всероссийских и 5 региональных научно-практических конференций. Вне поля зрения остается вопрос организации фундаментальных и прикладных научных исследований в подведомственных образовательных и научных организациях по тематическим планам и заданиям Министерства. В этой связи необходимо выделить в качестве приоритетных научные темы: внедрение продуктивных образовательных технологий, компьютерного сопровождения образовательного процесса; разработки фонда оценочных средств по диагностике достижений обучающихся, повышения квалификации педагогических кадров.

В 2015 году необходимо проработать вопросы формирования программы приоритетных научных исследований, ориентированной на обеспечение условий для устойчивого развития экономики республики; стимулирования научно-инновационной активности, привлечения молодых ученых в сферу научно-исследовательской деятельности; концентрации потенциала ученых и научных школ в кластеры; создания систему защиты прав интеллектуальной собственности, продвижения научной и инновационной продукции на рынки сбыта. 

Также необходимо обеспечить создание экспертных советов, временных научно-творческих коллективов для решения научных проблем, проведение конкурсов научных проектов, направленных на развитие экономики республики.

Надзор и контроль. Вопросы лицензирования и аккредитации образовательных учреждений,  их функционирования в рамках правового  поля являются вопросами первостепенной важности в деятельности Министерства.

Из предложенной Вашему вниманию таблицы по итогам проведенного мониторинга данного вопроса на декабрь 2013 года и на декабрь 2014  видно, что в целом имеется существенная динамика в сторону уменьшения количества образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность как без лицензии, так и без аккредитации.

 Так, если на декабрь  2013 года количество образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность без соответствующего на то разрешения (лицензии) и без аккредитации образовательной деятельности,  в республике составляло 543 и 328 соответственно, то на конец 2014 года эти цифры составляют 299 и 194 соответственно. 

В этом плане, как видно из предложенной таблицы, большую положительную работу провели управления образования Гергебильского, Дахадаевского, Дербентского, Кизлярского, Кулинского и ряда других районов.

Особо следует остановиться на таких управлениях образования районов, которые как нарушали нормы федерального законодательства в этой сфере, так и продолжают их нарушать, при этом не предпринимают никаких действенных шагов для улучшения ситуации: это Бежтинский участок, Тляратинский, Табасаранский, Цумадинский, Цунтинский и некоторые другие районы.

Нами в адрес прокуроров районов, на чьей территории функционируют незаконно образовательные организации, направлены письма, в связи с чем просим их в рамках действующего законодательства принять меры прокурорского реагирования.

Опека и попечительство. В настоящее время в Республике Дагестан проживают 5 849 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 5 594 ребенка воспитываются в опекунских семьях (95,6%), 255 детей – в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, системы образования, социальной защиты и здравоохранения.

В результате проведенной работы число воспитанников детских домов сократилось с 266 в 2013 году до 152 человек в 2015 году. Из детских домов республики возвращены биологическим родителям 44 ребенка, переданы под опеку 23 ребенка, на усыновление 1 ребенок, готовятся материалы еще на 10 детей. Кроме того, детский дом №8 г.Избербаша реорганизован в Республиканский детский сад №1.

Принят Закон Республики Дагестан от 10 июня 2014г. №47, предусматривающий дополнительные меры социальной поддержки граждан, усыновивших, взявших под опеку, в приемную семью ребенка из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

В 2014 году на реализацию переданных государственных полномочий в виде субвенций администрациям муниципальных районов и городских округов выделено 223 млн 940 тыс. рублей, что позволило бы обеспечить жильём 286 человек.

Однако на сегодняшний день, согласно отчетам, представленным органами местного самоуправления, жильём обеспечены 254 человека.

В Кайтагском и Табасаранском  районах государственные полномочия по обеспечению жильем детей-сирот вообще не реализованы, а в 6 территориях государственные полномочия реализованы частично.

В соответствии с вышеназванным Указом, в рамках системы непрерывного образования в Дагестанском институте повышения квалификации педагогических кадров курсы повышения квалификации прошли 90 специалистов органов опеки и попечительства муниципальных районов и городских округов. 

Впервые создан электронный мониторинг качества работы органов опеки и попечительства, который позволяет системно обеспечивать социальные эффекты по результатам деятельности вышеуказанных органов социальной защиты детей.

Экономика и зарплата. Уважаемые коллеги, мы весь год очень много говорим о недостаточности средств на  материально-техническое оснащение образовательных учреждений, в том числе на ремонт, пожарную безопасность, и огромный поток писем в адрес министерства по этому вопросу является тому свидетельством. С прошлого года прекратил свое действие проект по модернизации школ, и мы не получаем поддержку из федерального бюджета на эти цели. Еще более тяжелым ожидается этот год, и мы с вами должны принимать меры по реализации антикризисного плана, принятого на федеральном и республиканском уровнях. 

Повышение заработной платы педагогических работников в соответствии с майскими Указами остается нашей основной задачей, и здесь нужна жесткая оптимизация расходов. При общем объеме расходов на систему образования более 35 млрд руб. в год, при правильной и эффективной бюджетной политике, мы можем и должны без дополнительных средств добиться необходимых результатов.

Министерством проведен анализ возможности оптимизации по двум направлениям. Первое:  анализ деятельности муниципальных детско-юношеских школ республики на 1 декабря 2014 года и проверка объективности их статистической отчетности указывают на необходимость оптимизации сети ДЮСШ республики до 60 школ и открытия школьных, студенческих спортивных клубов.  При самых низких нормах - 3,5 кв. м на одного занимающегося - все спортивные сооружения могут охватить не более 69 тыс. человек  (по статотчетам – занимается более 123 тыс. человек). Из общего количества занимающихся только 7540 детей (6,1 %) принимают участие в соревнованиях различной направленности. 

Сегодня в спортшколах работают 3211 тренеров, а при такой численности тренеров у них должны заниматься 200 тыс. детей. Проведенные нами расчеты показали, что исходя из реальной численности детей, посещающих спортшколы, в республике достаточно 907 тренеров-преподавателей. Только по зарплате тренеров-преподавателей за счет оптимизации возможно высвободить денежные средства в размере 384 млн руб. Нами проведены расчеты по каждому муниципальному образованию.  

Приведу несколько примеров. В Тляратинском районе, при общем объеме расходов на зарплату тренеров 9,8 млн руб. в год, в соревнованиях участвовали всего 12 детей, в Табасаранском районе общий объем расходов 29 млн руб., при этом в соревнованиях участвовал 21 ребенок. Для сравнения: в Кизляре при общем объеме расходов 2,3 млн руб. в соревнованиях участвовали 189 человек. 

Анализируем подушевые расходы в год: диапазон от 330 рублей на одного учащегося в год в г.Кизляре до 4800 руб. на одного учащегося в год в Тляратинском районе, при этом результаты, как говорилось выше, совершенно противоположные. Расходы на учреждения дополнительного образования должны формироваться исходя из расчета не более 500 руб. на одного учащегося в год.

Такая же ситуация с неэффективными расходами и по общеобразовательным учреждениям, где на одного педработника приходится 8 учеников, при норме 12. В районах, где низкий показатель наполняемости классов, мы имеем предельно высокий расход на одного обучаемого в год. К примеру, в Цунтинском и Агульском районах расходы на одного учащегося составляют более 100 тыс. руб., а в Махачкале всего 29 тыс. руб. При этом качество предоставляемых услуг в образовательных организациях Махачкалы гораздо выше.

В соответствии с "дорожной картой" в 2014 году 30 % средств на повышение заработной платы необходимо было изыскать за счет оптимизации, при этом в 45 муниципальных образованиях, которые вы можете видеть на экране, не проведена никакая работа в этом направлении. 

Только за счет оптимизации численности педагогических работников школ мы без особых усилий можем высвободить 470 млн руб. При этом наибольший объем средств высвобождается именно в тех муниципалитетах, где не достигнуты показатели по повышению заработной платы. 

Предварительный анализ средней заработной платы за 2014 год показал, что по муниципальным учреждениям не достигнуты целевые показатели по заработной плате в детских садах и меньше одного процента не дотянули по учреждениям дополнительного образования. Вместе с тем по учреждениям, подведомственным Министерству, целевые показатели достигнуты по всем категориям педагогических работников, и это результат тщательно проведенной оптимизации.

Анализ средней заработной платы по муниципальным образованиям показал, что только пять муниципальных образований (их видно на слайде) достигли целевых показателей по всем категориям педработников. Вместе с тем 15 муниципальных образований не достигли ни одного показателя. Хотя вы помните, что в конце года на совещании в Министерстве под руководством А. Карибова каждый из вас говорил о том, что по итогам года вы выйдете на необходимый уровень. 

Еще раз напоминаю: в этом году мы не можем рассчитывать на дополнительные средства, и поэтому, возвращаясь к вопросу об оптимизации, предлагаю вашему вниманию расчеты, где видно, что весь объем недостающих средств на повышение заработной платы возможно было изыскать за счет перераспределения неэффективных расходов. 

На слайде представлен перечень муниципальных образований, которые не достигли необходимого уровня средней заработной платы педагогических работников. При этом в 5-й графе вы можете увидеть объем средств, которых не хватило на повышение заработной платы, а в последней графе - средства, которые возможно высвободить за счет оптимизации спортивных школ и общеобразовательных учреждений. Из общей потребности 706 млн руб. весь объем средств возможно изыскать за счет оптимизации.

В этом году дополнительных средств на повышение зарплаты в республике нет, и мы предложим руководству республики определить для каждого района показатели по оптимизации, которые необходимо достичь за год, и заключить с главами районов соответствующие соглашения с указанием ответственности каждого за достижение показателей "майских указов".

Спасибо за внимание!
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