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ДОКЛАД 

об итогах деятельности Министерства образования и науки 

Республики Дагестан 

на 2013 год и задачах на 2014 год

Деятельность Министерства образования и науки Республики Дагестан (далее - Министерство) в 2013 году была направлена на реализацию указов Президента Российской Федерации В.В.Путина от 7 мая 2012 г., поручений Правительства РФ и  Президента Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипова.

Сегодня мы подводим итоги работы образовательной системы Дагестана – составной части единого образовательного пространства Российской Федерации.

Сеть образовательных учреждений нашей республики состоит из 2798 учреждений, в том числе 35 федеральных, 223 республиканских, 2470 – муниципальных. Учредителями 88% учреждений являются администрации городов и районов, поэтому очевидно, что успех развития всей образовательной системы в значительной степени зависит от напряженной, высокопрофессиональной деятельности наших коллег из муниципалитетов, которой будет уделено большое внимание в отчете Министерства.

Реализуя поставленные в этих документах задачи, Министерство провело определенную работу.

Развитие системы дошкольного образования

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации, на основании мониторинга существующей системы дошкольного образования республики, была составлена «дорожная карта» развития дошкольного образования до 2015 года, в ходе реализации которой в 2013 году за счет всех форм дополнительно введено 6565 мест в дошкольных учреждениях, из них за счет строительства - 1230 мест, за счет реконструкции - 375 мест, за счет расширения имеющихся зданий дошкольных образовательных учреждений - 4800 мест и 1 здание возвращено для использования под детский сад из ранее перепрофилированных.

Показатели по вводу мест за 2013 год могли бы быть значительно выше в случае выполнения принятых на себя обязательств по строительству дошкольных образовательных учреждений следующими муниципальными образованиями: Ногайский, Чародинский, Ботлихский, Агульский , Гергебильский, Сергокалинский, Дахадаевский, Акушинский, Буйнакский, Табасаранский, Кайтагский, Докузпаринский и Тляратинский районы, а также город Махачкала, в результате в первом квартале 2014 года республика не получила финансовых средств для реализации программы.

В целях предотвращения коррупции при приеме детей в дошкольные учреждения и выявления реальных потребностей республики в местах в детские сады внедрена республиканская информационная система «Электронная очередь» в детские сады. 
Ликвидацию очередности в дошкольные образовательные учреждения необходимо осуществлять не только за счет строительства новых зданий, но и за счет возврата зданий дошкольных образовательных учреждений, используемых не по назначению, выкупа зданий и увеличения посадочных мест за счет реконструкции и расширения зданий, а также альтернативных форм дошкольного образования: организация дошкольных групп на базе учреждений общего и дополнительного образования, семейных, негосударственных, частных дошкольных учреждений.

Предстоит также работа по повышению качества образовательного процесса, апробации федерального образовательного стандарта дошкольного образования.  

Общее образование

В истекшем году продолжился переход на новые образовательные стандарты начального образования. С 1 сентября 2013 года по ФГОС обучается свыше 100 тысяч учащихся 1-3 классов всех школ республики, все эти дети обеспечены бесплатными комплектами учебников, проведено повышение квалификации педагогов этих классов.
Выступая в феврале 2013 года на встрече с членами Общественной палаты РД, Глава Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипов сказал: «Объявите конкурс учителей литературы, создайте республиканскую математическую школу, республиканские правовые школы...  Во исполнение этого поручения была проведена   олимпиада учителей математики, конкурс «Учитель года Дагестана» и на базе школ, в которых работают победители и призеры этих мероприятий, открыты три математические школы, две исторические, три лингвистические, а также восемь школ народного творчества в центрах традиционных народных промыслов. Такую работу надо продолжить.
В результате анализа, проведенного Счетной палатой РД по поручению Главы Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипова, выявлены серьезные нарушения в работе вечерних школ: фальсификация  статистической отчетности, «мертвые души» педагогов и учащихся, крайне низкая результативность выпускных экзаменов. В связи с этим сеть вечерних школ была оптимизирована: вместо самостоятельных учреждений, не имевших своей учебно-материальной базы, открыты вечерние классы в дневных школах, которые дают возможность их учащимся активно пользоваться учебно-материальной базой дневной школы, эффективно управляемы и контролируемы.
Профессиональное образование

Всего в 32 учреждениях НПО и СПО на 01.01.2014 г. обучается около 22000 человек по 41 профессии начального профессионального образования и 27 специальностям среднего профессионального образования.

Ежегодный выпуск составляет около 5800 человек с рабочими квалификациями и 3500 специалистов среднего профессионального образования.

Система профессионального образования республики сегодня ведет широкое обсуждение своих перспектив, идет активное изучение проблем профессионального образования.

В своем ежегодном послании Народному собранию РД Глава Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипов обращает внимание на явное перепроизводство выпускников с высшим образованием, порой безграмотных людей с дипломами, а говоря о начальном профессиональном образовании, призывает его восстановить и развивать, но на совершенно другом уровне.

В связи с этим Министерством проведена полномасштабная оценка соответствия лицензионным требованиям    деятельности подведомственных учебных заведений профессионального образования. Анализ состояния учреждений выявил многочисленные нарушения в деятельности учреждений.

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», начальное профессиональное образование включено в систему среднего профессионального образования.

В связи с этим Министерством образования и науки РД начата и будет продолжена в 2014 году реорганизация подведомственной системы профессионального образования.

Проведенный анализ показывает, что в учреждениях НПО и СПО нет элементарных условий для получения знаний и квалификации учащихся. Значительные финансовые средства, направленные на содержание, работают вхолостую.

Необходимо создать ресурсные центры, основными задачами которых будут:

- организация практических занятий обучающихся близлежащих профессиональных организаций, не имеющих у себя для этого необходимых условий;

- повышение квалификации мастеров производственного обучения;

- профессиональная переподготовки незанятого населения.

Методическую помощь в организации деятельности ресурсных центров должны оказать управление профессионального образования Министерства и ДИПКПК.

Фундаментом всей работы по оптимизации системы профессионального образования должен стать регулярный мониторинг рынка труда и учет потребностей республики в кадрах рабочих и специалистов среднего звена.

Сегодня такая работа не ведется.

Есть и другие проблемы, над которыми  необходимо работать соответствующим подразделениям Министерства совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, в том числе и с рай-            и горуправлений образованием. 
Дополнительное образование

В республике функционирует 224 учреждения дополнительного образования. 
По сведениям, представленным муниципальными органами управления образованием, самые низкие показатели охвата детей дополнительным образованием в Дахадаевском, Буйнакском, Кизлярском, Кайтагском, Левашинском, Казбековском, Кумторкалинском районах и г.Кизилюрте. Здесь доля обучающихся, охваченных дополнительным образованием от 9 до 18%.

Однако у нас есть и «передовики», у которых процент охвата превышает все допустимые пределы. Так, в Бежтинском участке 166% детей охвачены занятиями в учреждениях дополнительного образования, в Рутульском районе – 101,6%, в г.Южно-Сухокумске – 103,8%, в Гумбетовском районе в двух учреждениях занимается 94,8% учащихся, в Унцукульском – 91,1%. И здесь вновь возникает вопрос об объективности статистической отчетности, честности её составителей. Этими должны заниматься и другие органы.
Анализ свидетельствует о том, что большинство из учреждений дополнительного образования не имеют своих помещений, они не обеспечены программами, квалифицированными кадрами, а следовательно, не обеспечивают необходимой эффективности своей деятельности.

Особое место среди учреждений дополнительного образования занимают спортивные школы. В 2013 году мы провели мониторинг сети этих учреждений и обнаружили незаконность существования 50% учреждений в связи с отсутствием лицензий,  крайне низкий профессиональный уровень тренеров и учителей физкультуры, бедная учебно-материальная база.

Воспитание учащихся

Несмотря на то, что перечень проводимых мероприятий воспитательного характера увеличился, однако, жизнь показывает, что эффективность их мала, ряды незаконных вооруженных формирований пополняются молодежью, нашими, вчерашними учениками. Следовательно, эту работу необходимо совместными усилиями  министерств и ведомств избавить от формализма, активизировать, перейти от массовых мероприятий к индивидуальной работе, внимательному изучению семейных условий, окружения ученика, чтобы вовремя поддержать, указать верный путь, предупредить возможную ошибку. Перед нами стоит задача: превращение школы в духовный центр развития детей, их родителей, всех жителей села; в образовательный центр, готовящий детей к самоопределению в изменяющемся мире; возрождение любви и бережного отношения к родной земле, восстановление культурных традиций.

Поэтому сегодня нужно выработать линию развития школы, стратегии поэтапного перехода к новому типу школы – школы социализации личности, где процесс учебно-воспитательной работы строится на подготовке воспитанников к взрослой жизни, где в соответствии с принципом «ребенок не готовится к жизни – он живет уже сегодня», учителя стремятся так организовать учебно-воспитательный процесс в школе, чтобы дети, ещё находясь в стенах учебного заведения, могли получить опыт полноценной жизни – жизни достойного человека.

Министерству предстоит конкретно координировать и анализировать состояние воспитательной работы в образовательных учреждениях, её результативность, разработать и внедрить новые формы организации воспитательного процесса с учетом возрастных особенностей учащихся и методики оценки итогов этой работы.

Единый государственный экзамен

В мае-июле 2013 года проведен единый государственный экзамен, в котором приняли участие 28445 человек (всего было сдано 91435 человеко-экзаменов).

Экзамен выявил серьезные недостатки в организации его подготовки и проведения, которые стали предметом обоснованной резкой критики руководства республики, Минобрнауки РФ, Рособрнадзора. Около трех тысяч выпускников городских школ выезжали для сдачи ЕГЭ в сельские школы, 920 выпускников приехали сдавать ЕГЭ в Дагестан из других регионов страны. По ходу экзаменов было составлено более 200 административных протоколов за нарушения порядка проведения ЕГЭ, выявлены факты массового списывания экзаменационных работ с вариантов ответов, размещенных в сети Интернет, 13 участников разместили содержание своих КИМов в Интернете, были выявлены недобросовестные эксперты, значительно завысившие оценки за работы.

За указанные нарушения освобождены от занимаемых должностей 6 руководителей районных управлений образования, 10 директоров школ, 10 специалистов органов управления образованием. Аннулировано без права пересдачи в 2013 году 13 работ, отменено 76 оценок с правом пересдачи в резервные дни, по результатам перепроверки снижены оценки за 1200 работ.

Проблемы объективного ЕГЭ были обсуждены с участием Президента Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипова на Августовском совещании работников образования Дагестана, на специальном активе в октябре 2013 года. 

Распоряжением Правительства РД создана рабочая группа по подготовке и проведению ЕГЭ.
Исходя из результатов анализа нарушений прошлых лет, были обновлены списки:

- кандидатов в председатели предметных комиссий ЕГЭ – на 100%;

- уполномоченных представителей ГЭК – на 70%;

- руководителей пунктов проведения экзамена – на 46%.

• В марте-апреле 2014 года совместно с Рособрнадзором планируется проведение пробных экзаменов в форме ЕГЭ.

• Проводится масштабная информационно-разъяснительная работа с участниками ЕГЭ.

По графику, утвержденному приказом Министерства, во всех муниципальных образованиях республики проводятся встречи с педагогическими активами, родительскими комитетами по информированию и обсуждению вопросов организации и проведения объективного ЕГЭ в 2014 году.

Вся проводимая работа широко освещается в средствах массовой информации.

Необходимо продолжить разъяснительную работу с родителями и учащимися, чтобы они поняли, что успех в ЕГЭ можно обеспечить только при наличии  прочных знаний у выпускников. Осознавать это должны и все учителя с 1 по 11 класс. Наш основной приоритет: повышение качества обучения всех учащихся, систематическая объективная промежуточная и итоговая оценка их знаний, которая должна быть важнейшим критерием оценки профессионализма учителей.

Сегодня мы делаем всё необходимое для этого, нам поможет в этой работе и Рособрнадзор, который направит в республику федеральных инспекторов и федеральных наблюдателей в расчете на каждый ППЭ, обеспечит доставку КИМов силами Спецсвязи, мобилизует имеющиеся у Рособрнадзора технические возможности контроля за рассадкой участников по заранее определенным ППЭ и аудиториям, за оценками «ЕГЭ-туристов» и другие формы контроля.

Мы обязаны переломить сложившуюся у нас порочную практику проведения ЕГЭ.
Общее образование для детей с ограниченными возможностями
Одним из важных направлений деятельности министерства является создание условий для комплексного решения задач обучения, воспитания, коррекции, оздоровления и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья. В республике в 13 коррекционных образовательных учреждениях обучается 3139 воспитанников. 
Дети с ограниченными возможностями здоровья обучаются не только в специальных (коррекционных) школах, но и в специально организованных классах или в форме инклюзивного обучения. С 2012 года функционирует первый в республике инклюзивный детский сад Республиканского центра социально-трудовой адаптации и профориентации, где совместно воспитываются 264 здоровых детей и детей-инвалидов.

В соответствии с действующим законодательством об образовании инклюзивно 25 детей с нарушением опорно-двигательного аппарата обучаются в общеобразовательных учреждениях.  

В Республиканском центре дистанционного образования детей-инвалидов, открытом в рамках  реализации приоритетного национального проекта «Образование». В центре в настоящее время обучается 576 детей-инвалидов из 44 (86%) районов и городов. 
Анализ деятельности  коррекционных образовательных учреждений, проведенный комиссией Министерства, свидетельствует  о том, что, несмотря на некоторые достижения в развитии специального образования, имеются существенные проблемы, обусловленные противоречием между социальным заказом общества в обеспечении равного и полноценного доступа к средствам образования всех без исключения детей и неготовностью образовательной системы к реализации данной задачи. 

Важная задача министерства – обеспечение равного доступа к средствам обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Дети-сироты
Значительное внимание уделяется работе по защите прав детей, оставшихся без попечения родителей, вопросам межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти, учреждений, организаций по профилактике социального сиротства, а также устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью.

В системе Министерства находятся 4 учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, контингент воспитанников в которых на сегодняшний день составляет 226 человек.

В республике отдается приоритет семейным формам устройства детей, из которых наиболее распространенной является опека. В настоящее время в Республике Дагестан проживают 5908 человек, из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На конец 2013 года в Республике Дагестан было 5681 детей-сирот, воспитывающихся в опекунских семьях, 5 человек – в приемных семьях. В 2013 году в семью передано 778 детей.

К сожалению, число детей, оставшихся без попечения родителей, не сокращается. Одна из причин этого – слабая координация межведомственной работы по профилактике социального сиротства всех звеньев профилактики.

Для ликвидации указанных недостатков предстоит системная работа органов опеки и попечительства муниципальных районов и городских округов, заинтересованных ведомств. 
Наука
Приоритетной задачей и важнейшей составной частью социально-экономической политики Республики Дагестан является развитие и поддержка научной деятельности. Научно-исследовательская работа в учреждениях высшего профессионального образования и научных организациях, функционирующих в республике, ведется по направлениям фундаментальной и прикладной науки, которые реализуются в исторически сложившихся научных школах. Их численность, структура, качество и эффективность использования определяют возможности дальнейшего развития экономики региона.

На сегодняшний день уровень научно-исследовательской и изобретательской активности научных кадров республики характеризуется значительными показателями. Научные коллективы вузов, НИИ, научных центров и других учреждений вовлечены в осуществление многоуровневой исследовательской работы в рамках международных, всероссийских, региональных и республиканских программ, направленных на развитие научного и инновационного потенциала республики.
Ученые проводят научные исследования за счет бюджетного и внебюджетного финансирования, являются участниками грантовых программ крупнейших  государственных и негосударственных фондов, Министерства образования и науки РФ, Министерства промышленности и торговли РФ и других ведомств, активно участвуют в различных конкурсах и добиваются высоких результатов.

Республика Дагестан занимает одно из лидирующих мест по количеству патентов в России, заявок на объекты интеллектуальной собственности. Хороших показателей республика достигла и по числу зарегистрированных программ для ЭВМ, баз данных, топологий интегральных микросхем.

Результаты научных трудов ученых республики публикуются в зарубежных и российских сборниках, а также в реферируемых журналах из перечня ВАК, растет число публикаций в высокорейтинговых изданиях. Развивается кооперация вузов республики и производственных предприятий.

В научное сообщество республики активно вовлекаются молодые ученые. 

Однако для повышения эффективности научно-исследовательской деятельности научных учреждений и вузов республики необходимо ориентироваться на широкое использование научно-технического потенциала республики, вовлечение его в решение актуальных задач социально-экономического развития посредством эффективной коммерциализации и трансфера технологий из исследовательского сектора в реальный сектор экономики.

Эффективность деятельности муниципальных органов управления образованием

Глава Дагестана Р.Г.Абдулатипов, анализируя итоги 2013 года в Послании Народному Собранию РД, сказал: «Мы фундаментально стали анализировать состояние дел, назвали вещи своими именами, хотя понимаем, что это не всем нравится, и, главное, разработали четкую программу действий».

Следуя указаниям Главы республики, мы последовательно проанализировали деятельность государственных образовательных учреждений, приступили к оценке эффективности работы рай- и горуправлений образования, так как от инициативной и слаженной работы всех органов управления образованием, всех руководителей образовательных учреждений зависит успех нашего общего дела, и мы не намерены терпеть далее, что кто-то смирился с нынешним положением дел, не замечает недостатков и проблем, не стремится к совершенствованию и не видит в этом необходимости.

Наилучшим способом назвать вещи своими именами сегодня мы считаем составление рейтинга муниципальных образований по основным показателям деятельности.

Первый мониторинг оценки деятельности муниципальных органов управления образованием проведен нами по 17 основным критериям (таблица), каждый из которых оценивается в 10 баллов, максимальное количество баллов - 170.

В результате общего подсчета лучшие результаты показали: г.Хасавюрт (начальник УО Ибрагимов Р.М.), Унцукульский район (Магомедалиев М.), ЦОДОУ ЗОЖ (руководитель Джахбаров Ш.А.), г.Буйнакск (Устарханова Н.Н.), г.Каспийск (Нурмагомедов С.А.).

Эти управления демонстрируют высокие показатели как по основным критериям организации функционирования системы образования, так и её результатам.

Вызывают самую серьезную озабоченность и тревогу показатели районов, занимающих последние десять мест в рейтинге: Курахский (Кабитов Р.М.), Чародинский (Газалиев Н.Ш.), Гергебильский (Кутбудинов О.М.), Хивский (Меликов М.Г.), Тляратинский (Гитинов Р.М.), Агульский (Абдуллаев А.Р.), Табасаранский (Ахмедов Б.Т.), Кулинский (Ахмедов Ш.А.)., Цунтинский (Курбанов М.Р.) районы  и Бежтинский участок (Мусаев М.М.).

В этих районах показатель лицензирования учреждений от 0,28 балла (Хивский) до 7,5 (Гергебильский), уровень воспитательной работы от 0 (Агульский) до 5 (Гергебильский, Табасаранский), уровень организации дополнительного образования от 0 (Агульский, Цунтинский районы, Бежтинский участок) до 5 (Курахский район), использование и развитие информационно-коммуникационных технологий от 1,2 (Кулинский район) до 5 (Гергебильский), победители и призеры республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников - 0 (у всех, кроме Табасаранского и Гергебильского районов).

Ничем, кроме безответственности, халатности и равнодушия к судьбам тысяч наших детей, нельзя объяснить такое положение в системе образования этих районов, за которое должны ответить по заслугам все руководители органов управления образованием, образовательных учреждений. 
О результатах рейтинга мы проинформируем глав муниципальных образований.

Осуществление государственного контроля (надзора) в области образования, в том числе в динамике

В 2013 году Министерством образования и науки Республики Дагестан  проведено  446  плановых  проверок  в отношении  446  объектов  надзора  и контроля. И нет никакого результата.
В наших планах на ближайшее будущее – объективно оценить уровень профессиональной компетентности педагогов. Известно, что определенная часть учителей сами не могут выполнить экзаменационную работу на ЕГЭ на высокий балл, и это известно и учащимся, и родителям. Большая часть проблем в образовании уходит корнями в некомпетентность или недобросовестность учителя, поэтому для нас очень важно установить истинную картину в этой области.

Сейчас мы ищем оптимальные формы проведения данного анализа, изучаем опыт регионов, где такой опыт имеется, и хотим, чтобы вы поставили учителей в известность о том, что им в ближайшее время предстоит экзамен на уровень профессиональной компетенции.

Одним из объективных свидетельств эффективности деятельности муниципальных органов управления образованием является количество жалоб и обращений граждан, поступающих в республиканские и федеральные органы власти. Как правило, люди обращаются в вышестоящие инстанции тогда, когда не могут найти справедливость на месте. Управление образования, руководители образовательных учреждений не могут считаться эффективными, если не создают нормальный морально-психологический климат в своих коллективах, не отвечают на вопросы педагогов, не разрешают конфликтные ситуации. В 2013 году в Министерство поступило 1272 обращения. Основные темы обращений в Минобрнауки РД, Администрацию Главы и Правительства РД

- о заработной плате;

- о неправомочных действиях руководителей;

- о недостаточном материально-техническом обеспечении;

- о состоянии образовательного процесса.

Руководителям управлений образованием необходимо чаще бывать в коллективах, более чутко относиться к людям, решать их вопросы. 

Необходимо отметить, что такого удручающего состояния муниципальных систем образования, республиканских образовательных учреждений не было бы, если бы  специалисты Министерства работали энергично, профессионально, принципиально и требовательно. 

В Министерстве отсутствует объективная информация о положении дел на отдельных участках, специалисты смирились  со сложившимся состоянием, не видят недостатков и не пытаются их исправить. Слаба связь и взаимодействие как между управлениями внутри Министерства, так и с вузами, научными учреждениями республики.

Реализация приоритетных проектов Президента РД

Во исполнение постановления Правительства РД от 4 июля 2013 г. № 340 «О реализации приоритетных проектов Президента Республики Дагестан» разработаны проекты республиканских программ «Реализация проекта Президента Республики Дагестан «Человеческий капитал», подпроекта «Просвещенный Дагестан Министерством определены соответствующие направления реализации проекта и составы рабочих групп, которые возглавляют заместители министра. В 2014 году в рамках реализации приоритетных проектов, мы существенно откорректировали свои подпрограммы и мероприятия, всего их 7:

1. Языки народов Дагестана

2. Русскоязычный Дагестан

3. Англоязычный Дагестан

4. Ислам и просвещение

5. Школа будущего

6. Гармонизация образования с нуждами экономики региона

7. Изменения в системе дошкольного образования

Это – главные ориентиры нашей деятельности.

