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Уважаемые коллеги!

Президент Российской Федерации Д.А.Медведев, выступая на церемонии вручения наград победителям конкурса «Учитель года России – 2010», сказал: «Мы считали и всегда будем считать образование, и школьное образование, одним из государственных приоритетов». В ходе своего выступления Дмитрий Анатольевич отметил также, что «Один из самых фундаментальных законопроектов, который в настоящий момент обсуждается – закон «Об образовании»,  на котором должно строиться развитие российского образования на будущее, на годы вперёд».

Действовавший с 1992 года Закон РФ «Об образовании» не соответствовал общим тенденциям современного социально-экономического развития страны. Это стало причиной включения подготовки нового федерального закона в план мероприятий по реализации приоритетных направлений развития образовательной системы Российской Федерации на период до 2010 года.

Обсуждаемый нами закон предназначен для комплексного регулирования отношений в сфере образования, преодоления разрыва между потребностями образовательной практики и её законодательным обеспечением, устранения дублирования и противоречивости ныне действующих Закона РФ «Об образовании» и Федерального закона      «О высшем и послевузовском образовании», в нём должны найти отражение результаты модернизации системы образования.
Проект закона «Об образовании в Российской Федерации» был активно обсуждён в педагогических коллективах, родительской общественностью, депутатами Народного Собрания Республики Дагестан.

Считаем очень важным признание государством особого статуса педагогических работников в обществе, сохранение всех прав и мер социальной поддержки педагогов, закрепление полномочий органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации по обеспечению среднего уровня заработной платы учителей не ниже средней заработной платы работников, занятых в сфере экономики соответствующего субъекта Российской Федерации, а также по установлению дополнительных мер государственной поддержки для лиц, отнесённых к молодым специалистам в сфере образования.

Принципиально новым является чёткое разделение услуг по дошкольному образованию на две составляющие: реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и реализацию услуг по присмотру и уходу. Чтобы не  допустить повышения платы за детский сад, закон предусматривает ограничение – не более 20% от содержания, причём родители будут платить лишь за услуги по присмотру и уходу.

Все мы помним, какие ожесточённые дискуссии разгорелись вокруг гарантий бесплатности образования. С удовлетворением отмечаем, что законопроект однозначно отвечает на этот  вопрос: в рамках федеральных государственных образовательных стандартов всё образование, начиная с дошкольного, затем общее, начальное и среднее профессиональное, а также высшее на конкурсной основе – всё это предоставляется бесплатно. Существенно, что среднее профессиональное образование становится общедоступным, приём в организации среднего профобразования будет осуществляться без экзаменов.

Одной из важных особенностей современной школы является право обучающихся на выбор форм обучения, учебных курсов и программ. Законопроект предусматривает нормы сетевого взаимодействия образовательных учреждений. Это является принципиально новой позицией и значительно упростит признание и зачёт курсов, освоенных в других образовательных учреждениях.
С одобрением встречено закрепление в законопроекте основ использования в образовательном процессе дистанционных и электронных образовательных технологий, сетевого взаимодействия образовательных учреждений, учреждений культуры, спорта и т.д., а также условий ведения экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования.

Безусловно, что ориентация на высокий уровень общего и профессионального образования для всех потребует и учёта особенностей получения образования как для разных категорий граждан, так и для разных сфер деятельности. Именно поэтому в обсуждаемом законопроекте впервые говорится о создании системы образования для одарённых детей, для граждан с ограниченными возможностями здоровья, о специфике образования в сфере искусства и культуры, медицины и фармацевтики, обороны и безопасности.

Законопроектом сохраняется право граждан на обучение на родном языке, а также предусматриваются полномочия субъекта федерации на участие в разработке примерных основных образовательных программ с учётом региональных, национальных, этнокультурных особенностей и в отборе организаций, осуществляющих издание учебных пособий по родному языку и родной литературе.

Чем больше мы заботимся о востребованности образования, тем больше родители в школах и работодатели в профобразовании стремятся участвовать в образовательной деятельности. В законопроекте закреплены нормы, расширяющие полномочия органов самоуправления образовательных учреждений, в том числе согласование некоторых локальных актов, введение механизма альтернативного урегулирования споров между участниками образовательного процесса. Участие работодателей предполагается как в общественной аккредитации, так и в аттестации выпускников. 

В законопроекте предусмотрено дальнейшее распространение принципов нормативного подушевого финансирования, финансирование программ развития, государственная поддержка образовательного кредитования,  инвестиции в сферу образования, формирование на всех уровнях перечней государственного и муниципального имущества, предназначенного для образования.

В ходе обсуждения законопроекта педагогами, родителями,  другими участниками был внесён ряд предложений по совершенствованию проекта.

Считаю целесообразным поддержать следующие из них.

Первое. При проведении ЕГЭ возникает множество проблем. Многие из них требуют законодательного разрешения. Обсуждаемый законопроект не содержит специальных норм по обеспечению объективности ЕГЭ, а методические рекомендации Рособрнадзора не являются нормативным правовым актом и за их невыполнение не может последовать юридическая ответственность. Считаем, что этот пробел необходимо восполнить. 

Второе. Ежегодно при организации проведения Единого государственного экзамена нам приходится искать возможности в рамках Порядка проведения ЕГЭ менять зарегистрированные в базе данных экзамены, заявленные выпускниками, в связи с изменением вузами перечня вступительных экзаменов.

Необходимо законодательно закрепить обязанность вузов выставлять на сайте действующие локальные акты, зарегистрированные в законном порядке, что исключит возможность их неоправданных корректировок.
Третье. Ежегодно в городах, крупных сёлах, где функционирует несколько общеобразовательных учреждений, возникают проблемы с приёмом в первый класс. Как правило, за каждой школой закреплён микрорайон и дети, проживающие в нём, гарантированно поступают в неё. Но нередко возникают спорные ситуации с реализацией права выбора образовательного учреждения. Необходимо предусмотреть в законе норму, конкретизирующую разумное сочетание этих прав.

Четвёртое. В нашей республике функционирует около 400 малокомплектных школ, и их судьба не может не волновать нас. Считаем необходимым при решении вопроса о сохранении или закрытии малокомплектной школы проводить экспертизу, положение о которой может быть законодательно закреплено.

Пятое. При лицензировании, ежегодной оценке готовности школ к новому учебному году выявляются противоречия требований разных ведомств к образовательному учреждению, преодолеть которые порой не представляется возможным. Необходимо законодательно закрепить установление межведомственных регламентов проверок состояния образовательных учреждений.
Шестое. Считаем необходимым сохранить систему начального профессионального образования, законодательно закрепив тип образовательных учреждений, реализующих востребованные программы профессиональной подготовки рабочих кадров.

В целом необходимо отметить, что обсуждаемый вариант законопроекта выгодно отличается от предыдущих, он более компактный, чёткий, более ясно отражает основные идеи системного преобразования образовательного законодательства. Считаем целесообразным провести последнее редактирование проекта с учётом его обсуждения на августовских совещаниях в регионах России и внести его на рассмотрение в Государственную Думу РФ.
Уважаемые коллеги!
В последние годы в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в системе образования Дагестана произошли существенные положительные изменения.

Проводимые в рамках приоритетного национального проекта «Образование» мероприятия, ориентированные на инновационный путь развития, стимулируют системные изменения в образовании республики.

  Активно реализуются направления «Внедрение современных образовательных технологий», «Ежемесячное вознаграждение за выполнение функций классного руководителя», оказывается помощь молодым дарованиям по направлению «Поддержка талантливой молодежи», моральную и материальную поддержку получают лучшие учителя республики.

Создаются вариативные условия для интеграции детей с проблемами в развитии в общеобразовательное пространство. Так, с 2007 года в республике реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями». 100 детей с нарушением зрения дополнительно охвачены специальным образованием.

В рамках нацпроекта «Образование» при Министерстве образования и науки РД создано государственное образовательное учреждение «Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов». В 2011 году организовано обучение 187 детей-инвалидов. Работа по реализации программы «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» продолжается.

В целях оснащения школ учебными и учебно-наглядными пособиями и оборудованием в Республику Дагестан поступило  учебное и учебно-наглядное оборудование для кабинетов физики, химии, биологии и интерактивные доски, что позволило значительно укрепить материально-техническую базу общеобразовательных учреждений.  

В систему образования республики за эти годы вложено в виде оборудования, транспорта, финансовых средств и услуг более 3 миллиардов рублей. 
В своём ежегодном Послании Президент Российской Федерации Д.А.Медведев уделил особое внимание  дошкольному образованию. Для нас эта проблема также весьма актуальна, так как в республике в дошкольных учреждениях воспитывается 68 тысяч детей, а на официальном учёте для устройства в детские сады числится ещё более 49 тысяч детей, и это при том, что действующие учреждения перегружены: на 100 мест приходится 117 детей.

В республике проводится определённая работа по обеспечению доступности дошкольного образования.

В соответствии с проектом Государственной программы развития Северо-Кавказского федерального округа на период до 2025 года, включающей в себя подпрограмму «Мероприятия по социально-экономическому развитию Республики Дагестан», планируется строительство  786 дошкольных образовательных учреждений на 70768 мест. 

Создаётся система вариативного дошкольного образования, вводятся новые формы дошкольного образования, в том числе кратковременного пребывания детей и группы по подготовке детей к обучению в школе, действующие при школах, домах детского творчества, различные центры дошкольного образования: физкультурно-оздоровительные, ранней коррекции развития ребёнка.
Заметно активизировался процесс использования в дошкольных образовательных учреждениях программ нового поколения по воспитанию и обучению дошкольников. Педагогический процесс обогащается содержанием регионального характера.

В целях создания всем детям республики равных стартовых возможностей при получении общего образования необходимо продолжить начатую работу.

Возросли требования к организации, эффективности и качеству образования. Переход с 1 сентября всех первых классов республики на федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования вызвал необходимость проведения серьёзной подготовительной работы как со стороны республиканских органов и организаций, так и со стороны муниципалитетов.

В течение 2010/2011 учебного года прошло пробное внедрение федерального государственного образовательного стандарта во всех городах и районах. Особое внимание министерством было уделено подготовке педагогов и руководителей к работе в новых условиях. Дагестанский институт повышения квалификации педагогических кадров провёл цикл интерактивных видеоконференций с участием авторов-разработчиков новых стандартов, специальные курсы прошли более 3 тысяч учителей начальных классов и заместителей директоров, был издан ряд методических пособий для них.

В ходе пробного внедрения отрабатывались конкретные формы организации внеурочной деятельности в 1-м классе, на которую дополнительно введено десять оплачиваемых часов.

В предстоящем учебном году все первоклассники будут обеспечены комплектом учебников, полностью отвечающих требованиям федерального государственного образовательного стандарта, за счёт средств из федерального бюджета, выделенных на модернизацию образования Республике Дагестан.

Работу по подготовке к переходу на федеральный государственный образовательный стандарт необходимо активизировать, так как введение стандартов продолжается и к 2020 году школы полностью перейдут на работу по новым требованиям, для чего должны быть созданы  необходимые условия. К этому должны быть готовы и педагоги.

В ходе выполнения республиканской программы «Одарённые дети» и в рамках реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в республике открыты образовательные учреждения – центры по работе с одарёнными детьми, со своим штатным расписанием и руководством. Такие центры уже функционируют в 14 городах и районах.

С целью оказания организационно-методической помощи муниципальным центрам по работе с одарёнными детьми, формирования единой системы работы с талантливыми детьми на республиканском, муниципальном и школьном уровнях, усиления взаимодействия всех ведомств, учреждений, занимающихся с одарённой молодёжью, и в рамках выполнения программы создан и функционирует на базе Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров методический кабинет. Для наиболее полной интеграции основного и дополнительного образования открыты кафедры по работе с одарёнными детьми при профлицее   № 9, Республиканском многопрофильном лицее, Республиканском эколого-биологическом центре, Республиканском центре научно-технического творчества, Республиканском центре детско-юношеского туризма.

К сожалению, не во всех районах, городах республики эта работа ведётся целенаправленно и систематически. Следует  помнить, что работа с одарёнными детьми – действия, направленные в будущее, и им следует уделять первоочередное внимание.

Продолжает оставаться актуальной проблема полного охвата всех детей школьного возраста образованием. Нас не может успокаивать сокращение числа детей, оставшихся вне школы. Их общее количество остаётся большим: в 2010/2011 учебном году 925 детей не сели за парты, в том числе 459 человек без уважительных причин.

Мы категорически требуем от руководителей органов управления образованием, коллективов образовательных учреждений добиться того, чтобы каждый ребёнок реализовал своё конституционное право на образование. Необходимо использовать все возможные формы работы с родителями, активизировать индивидуальную работу, чтобы в новом учебном году ни один ребёнок не остался неохваченным обучением.
Характерной особенностью системы образования Дагестана является реализация в учебном процессе дагестанско-русского двуязычия. Качество обучения  школьников родным языкам и литературам, особенно в городах, не может нас удовлетворять. Разрабатывая примерные учебные планы дагестанских школ на 2011/2012 учебный год, мы увеличили число часов на родные языки. Необходимо в полной мере реализовать представленные возможности для повышения уровня обученности школьников.
Развитие экономики республики стимулирует создание принципиально новых направлений подготовки высококвалифицированных рабочих и специалистов среднего звена, формирование современных форм взаимодействия образовательных учреждений начального профессионального образования с предприятиями и социальными партнёрами.
Образцом организации процесса обучения в республике являются два ресурсных центра, открытые на базе Республиканского профлицея № 1 и профлицея № 12 – победителей конкурса учреждений начального профессионального образования в рамках национального проекта «Образование». В  Министерство образования и науки РФ внесены предложения о создании дополнительно ещё четырёх ресурсных центров на базе наиболее продвинутых учреждений начального и среднего профобразования, ведущих подготовку специалистов по самым востребованным специальностям для экономики республики.

Министерством образования и науки РД принимаются меры для того, чтобы учреждения начального профессионального образования были готовы к опережающему обучению (профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации) работников, находящихся под риском увольнения.

Нами разработана Программа содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников учреждений начального профессионального образования Республики Дагестан на 2011-2015 годы.

Задача коллективов профучилищ – строить свою работу с учётом приоритетных задач социально-экономического развития республики.

Уважаемые коллеги!

Давая старт реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» Дмитрий Анатольевич Медведев сказал: «Главные задачи современной школы – раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире».

Задачу по формированию личности как особенно актуальную поставил и Президент Республики Дагестан М.М.Магомедов в своём ежегодном Послании Народному Собранию Республики Дагестан: «Республика нуждается в патриотичных, культурных, высокообразованных, инициативных, инновационно мыслящих людях, способных в быстро меняющемся мире использовать свои преимущества».  

Усилия педагогов республики как на уроках, так и во внеклассной работе направлены на совершенствование форм и методов воспитания подрастающего поколения, повышение правовой культуры детей и подростков, пропаганду здорового образа жизни. Активизируется информационно-просветительская работа в целях воспитания толерантности, уважительного отношения к другим народам и религиям, создания атмосферы всеобщего осуждения и нетерпимости к идеологии терроризма и экстремизма. Важное значение при этом имеет гражданско-патриотическое воспитание обучающихся, направленное на обеспечение консолидации народов Дагестана, поддержку общественной и экономической стабильности, единства и дружбы.
Повышению статуса патриотического воспитания в образовательных учреждениях способствуют проводимые среди педагогов и учащихся такие формы работы, как конкурсы-проекты среди педагогов на лучшую организацию работы по патриотическому воспитанию, расширяющие методическую базу патриотического воспитания в системе образования, конкурсы на лучшую учебно-исследовательскую работу юных историков и краеведов, выставки фотографий, документов, картин и рисунков, тематические мероприятия с широким охватом учащихся «Вахта памяти», акция «Я - гражданин России!», туристско-краеведческое движение «Отечество», посвящённое Победе в Великой Отечественной войне, 56-е Республиканские туристско-краеведческие соревнования учащихся, слёт телевизионных отрядов краеведов-следопытов,  уроки Мужества и многие другие, требующие обращения к историческим и архивным документам, воспоминаниям участников событий, способствуя тем самым обеспечению преемственности поколений.

Выступая на III съезде народов Дагестана Президент Республики Дагестан М.М.Магомедов сказал: «Мы должны помочь молодым людям правильно определить своё место в жизни, оторвать их от идеологии экстремизма. Это – первостепенная забота и государства, и общества».

Особое внимание сегодня уделяется воспитанию учащихся на дагестанских традициях, в основе которых – равенство всех народов, дружба, взаимопомощь, солидарность, мир, терпимость – нормы, признанные народами Дагестана и проверенные на их историческом опыте.
Во всех школах республики в 4, 8-11 классах изучается предмет «Культура и традиции народов Дагестана», основной целью которого является знакомство учащихся с богатыми культурными традициями дагестанских народов как в прошлом, так и в настоящем, воспитание подрастающего поколения на духовных, нравственных  ценностях, трудовом опыте дагестанских народов, формирование достойного человека – активного гражданина, труженика, доброго семьянина, верного защитника Отечества.

Для учащихся ежегодно проводятся Дни национальных культур народов Дагестана в рамках проведения смотра-конкурса «Очаг мой – родной Дагестан», олимпиады по истории Дагестана, конференции, конкурсы по краеведению.
Немаловажную роль в воспитании и создании благоприятных условий для развития творческого потенциала детей и подростков играет дополнительное образование. В настоящее время в республике функционирует 268 учреждений дополнительного образования детей с охватом более 177 тысяч учащихся, обеспечивая их внеурочную занятость.

Стабильно функционирует наработанная в дополнительном образовании система предъявления результатов образовательной деятельности детей (фестивали, выставки, конкурсы, системообразующие мероприятия по всем направлениям деятельности). Увеличивается число участников и победителей научно-исследовательских конкурсов и проектов не только республиканских, но и всероссийских.
В целях совершенствования идеологического воспитания, работы по противодействию терроризму и экстремизму педагогическим коллективам, органам управления образованием необходимо усилить индивидуальную работу с обучающимися, укреплять взаимодействие с семьёй, продолжить информационно-просветительскую работу, направленную на профилактику преступлений, создание атмосферы неприятия экстремизма и терроризма, формирование представления о порочности экстремизма как средства достижения политических целей. Мы рекомендуем внедрить во все общеобразовательные учреждения программу «Миротворческое образование и формирование толерантности среди детей и молодёжи», успешно апробированную в школах г.Махачкалы.
Большое внимание органов по охране прав детей, педагогических коллективов уделялось  детям-сиротам, обеспечению их гарантированных Конституцией Российской Федерации прав на образование, охрану здоровья, социальную защиту, жильё. С 2005 по 2010 годы было обеспечено жильём 562 человека из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В текущем году за счёт средств республиканского и федерального бюджетов планируется обеспечить жильём 428 лиц вышеуказанной категории. Эта работа будет продолжена.
Министр образования и науки РФ Андрей Александрович Фурсенко, выступая на заседании коллегии 19 марта 2011 года, сказал: «Важнейшей составляющей инновационной экономики является формирование эффективно функционирующего кадрового потенциала, отвечающего требованию непрерывного обновления знаний, умений и навыков. Во всём мире это требование становится сегодня основным фактором, определяющим новую парадигму образования «не на всю жизнь, а через всю жизнь». 
Основной принцип обновления содержания повышения квалификации педагогических кадров – создание модульно-рейтинговой системы. В республике создана система сетевого взаимодействия в повышении квалификации педагогов, формируются  условия для информатизации системы работы с кадрами, реализуется не имеющий аналогов на Северном Кавказе инновационный проект «Электронная карта школы».

Большое внимание в республике уделяется строительству объектов образования и укреплению материально-технической базы образовательных учреждений.

В рамках Мероприятий социально-экономического развития Республики Дагестан в 2011 году планируется ввод в эксплуатацию 11 учебных корпусов объектов общего образования на 2785 ученических мест, 3 спортзалов общей площадью 864 кв.метра, 1 пищеблока и 1 актового зала к существующим школам.

Для восстановления 10 аварийных школ Министерством образования и науки РФ  в 2010 году были выделены капвложения в сумме около 78 млн рублей, которые полностью освоены.

Планом капвложений 2011 года на восстановление 15 аварийных школ республики предусмотрено свыше 129 млн рублей.

Однако, несмотря на это, сложившееся положение на сегодняшний день не позволяет на современном уровне организовать учебно-воспитательный процесс в соответствии с требованиями новых государственных образовательных стандартов, не хватает учебных площадей, учебный процесс осуществляется в двух- и трёхсменном режиме.

В 2011 году Законом Республики Дагестан от 8 февраля 2011 года № 13 утверждена республиканская целевая программа «Развитие образования Республики Дагестан на 2011/2015 годы». Основными задачами данной программы являются:

повышение доступности качественных услуг в сфере дошкольного, общего, дополнительного и профессионального образования;

обеспечение безопасности участников образовательного процесса в образовательных учреждениях, сохранение и укрепление здоровья обучающихся;

повышение уровня профессиональной подготовки рабочих кадров и специалистов;

развитие инфраструктуры, ресурсного обеспечения системы образования Республики Дагестан;

обеспечение условий для свободного получения обучающимися этнокультурного образования.

Кроме того, принято постановление Правительства РД от 8 июля 2011 года № 232 «Об утверждении Комплекса мер по модернизации общего образования в Республике Дагестан в 2011 году», на реализацию которого из федерального бюджета выделено 952 млн рублей. В рамках реализации Комплекса мер в 2011 году в общеобразовательные учреждения республики планируется поставка 200 комплектов учебно-лабораторного оборудования, в том числе средств обучения, для обеспечения реализации требований федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. В республику будет поставлено 5646 компьютеров, что позволит довести  показатель количества учащихся на 1 компьютер до 17, при этом особое внимание будет уделено программному обеспечению и приобретению электронных образовательных ресурсов.

Для обеспечения занятий по предмету «физическая культура», с учетом введения обязательного третьего урока (организации подвижных игр и физической подготовки), планируется поставка современного спортивного инвентаря, что позволит привлечь еще большее количество детей к внеурочной деятельности физкультурно-спортивной направленности и будет способствовать развитию национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в части сохранения и укрепления здоровья школьников.

Совершенно новым направлением для системы общего образования республики станет оснащение общеобразовательных учреждений оборудованием для организации медицинского обслуживания обучающихся. Комплексом мер предусмотрена поставка современного медицинского оборудования в более чем 150 школ республики. 

В республике организовано разовое питание учащихся начальных классов, в ближайшей перспективе планируется питание учащихся старших классов. Реализация Комплекса мер по модернизации системы общего образования позволит также за счет субсидии из федерального бюджета значительно укрепить материально-техническую базу школьных столовых и тем самым улучшить качественные условия обучения. В 2011 году около 60 школ будут обеспечены современным оборудованием для школьных столовых.

Ещё одно направление модернизации системы общего образования - это повышение квалификации и профессиональная переподготовка учителей и руководителей общеобразовательных учреждений для работы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. На эти цели также будут выделены средства в рамках реализации Комплекса мер по модернизации общего образования Республики Дагестан в 2011 году. 
Существенных улучшений планируется достичь в части пополнения фондов школьных библиотек. В настоящее время  обеспеченность школ учебниками составляет всего лишь 49,9 процента. Одним из главных результатов реализации Комплекса мер в 2011 году можно считать то, что к 1 сентября все первоклассники будут обеспечены бесплатными учебниками, которые прошли государственную экспертизу на соответствие федеральному государственному образовательному стандарту и вошли в Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством    образования    и    науки    Российской    Федерации    к использованию в образовательном процессе.
Отдельное направление Комплекса мер - организация дистанционного обучения школьников. В ней предусмотрены расходы на увеличение пропускной способности и оплата интернет-трафика, обновление программного обеспечения, приобретение электронных образовательных ресурсов. За 2011 год в 16 школах республики будут обеспечены условия для предоставления дистанционного обучения. Это позволит нам улучшить качество образования детей, обучающихся в сельской местности. Дистанционное обучение на базе крупных и развитых школ будет способствовать также выявлению и развитию одаренных детей, подготовке школьников к ЕГЭ по специальным программам, обучению детей на дому и т.д.

Хочу отметить, что в 2011 году  мы планируем в рамках модернизации создать в республике 7 базовых школ, расположенных в городской, низменной и горных местностях. В этих школах будут реализованы все мероприятия, включенные в Комплекс мер по модернизации системы общего образования.

 Реализация Комплекса мер по модернизации общего образования в Республике Дагестан позволит уже с 1 сентября 2011 года увеличить среднюю заработную плату учителей общеобразовательных учреждений на 30% и довести её до 10530 рублей, что выше средней заработной платы по экономике в РД.
С 1 января 2012 года все государственные и муниципальные учреждения Республики Дагестан будут осуществлять свою деятельность в соответствии с нормами Федерального закона от 08.05.2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений». Основной целью этого закона является создание правовых механизмов, способствующих повышению качества и доступности государственных (муниципальных) услуг, оказываемых государственными (муниципальными) учреждениями, а также повышение эффективности деятельности самих учреждений.

Если на республиканском уровне в этом вопросе проделана уже определённая работа, то во многих муниципалитетах работа только начинается. И поэтому, пользуясь случаем, мне хотелось бы отметить, что Федеральный закон № 83-ФЗ - это один из немногих законодательных актов, реализация которого коснётся каждого без исключения образовательного учреждения, и каждый из нас должен понимать, что неисполнение этого закона повлечёт за собой проблемы в части функционирования и финансирования подведомственных нам учреждений.

Основные проблемы при практической реализации закона возникают при определении типа образовательного учреждения: казённое, бюджетное или автономное. Исчерпывающую информацию по этому вопросу легко найти в сети Интернет, мы также проводили по этому поводу совещания, давали разъяснения, консультации. Необходимо оперативно завершить работу по реализации ФЗ-83. 

Президент Российской Федерации Д.А.Медведев в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации сказал: «Мы обновляем страну, обновляем общество, меняем нашу жизнь, меняемся сами. И по большому счёту, всё, что мы делаем, мы делаем для тех, кого любим сильнее всего. Для наших детей, потому что мы хотим, чтобы они жили лучше нас. Чтобы они были лучше, чем мы, чтобы смогли сделать то, что, может быть, не успеем сделать мы. Чтобы из их успехов сложилось успешное будущее нашей великой России. Я уверен, так и будет!»

Уважаемые коллеги!

Наша задача - сделать всё от нас зависящее, чтобы обеспечить доступность качественного, современного образования каждому ребёнку, независимо от социального статуса семьи, места проживания, состояния здоровья, воспитать достойного гражданина нашей Родины.
Желаю вам в наступающем новом учебном году успехов, крепкого здоровья, мира и благополучия.

Спасибо за внимание!

