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В настоящее время в республике функционируют 1578 школ, с контингентом 368977 учащихся. 

В республике остро стоит проблема с нехваткой посадочных мест в школах: 744 школы республики (47,1%), с количеством учащихся в них 96423 человека  (26,1%), работают в двухсменном режиме, 12 школ республики (0,8%), с количеством учащихся в них 1839 человек (0,5%), - в трехсменном режиме.
Лишь 834 школы республики (52,9%), с контингентом учащихся 270715 школьников (73,4%), работают в 1-сменном режиме.

Учебный фонд республики характеризуется следующим образом: 

- здания 571 школы являются типовыми (36,2%); 

- в результате стихийных бедствий или длительной эксплуатации здания 168 школ находятся в аварийном состоянии (10,6%); 

- здания 254 школ находятся в ветхом состоянии (16,1%); 

- 432 школы размещены в приспособленных зданиях (27,4%); 

- 18 школ размещены в арендованных помещениях (1,1%);

- 135 школ размещены в сборно-щитовых помещениях (8,6%).

Более 600 школ (38%) эксплуатируются  свыше 50 лет.  

В последние годы в республике ежегодно вводятся в эксплуатацию 10-15 школ. Так, в рамках Республиканской инвестиционной программы  2011 года введены в эксплуатацию 2440 ученических мест в 9 общеобразовательных учреждениях и 1 учебный корпус реконструирован, а в 2012 году введены уже 16 учебных корпусов на 6449 ученических мест.
В рамках Республиканской инвестиционной программы в 2013 году осуществляется строительство 78 учебных корпусов на 28178 ученических мест и реконструкция учебных корпусов 3 школ. В 2013 году в рамках этой программы планируется ввод 9 строящихся учебных корпусов на 2898 ученических мест и реконструкции 1 школы.

В Республике Дагестан, как и во всей Российской Федерации, продолжается реализация программы модернизации общего образования и национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Приоритеты ближайших лет работы по программе – полноценное формирование новой системы поиска и поддержки юных талантов, переход к практически ориентированной модели образования в средней и старшей школе и превращение школы в центр жизни, а не только в место, где учат детей.

С 2011 года в Республике Дагестан реализуется Комплекс мер по модернизации общего образования, утверждённый постановлением Правительства Республики Дагестан от  8 июля 2011 года.

В рамках Соглашения, заключенного между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Республики Дагестан, на реализацию Комплекса мер в 2012 г. из федерального бюджета выделена субсидия в размере  2 955,7  млн руб., кроме того, из республиканского бюджета  были предусмотрены средства в размере 155,6 млн руб. В 2013 году (вчера все соответствующие документы в Минобрнауке РФ подписаны) 1 952 млн. рублей.
За счет субсидии из федерального бюджета, выделенной в рамках модернизации системы общего образования, удалось значительно укрепить учебную базу школ современным оборудованием, соответствующим требованиям новых образовательных стандартов. 

Для обеспечения реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования в 2012 году в общеобразовательные учреждения республики поставлено 900 комплектов учебно-лабораторного оборудования, 8000 единиц компьютерной техники, что позволило увеличить долю учащихся, обучающихся в современных условиях. К концу 2012 года показатель количества учащихся на один компьютер составил 13, в то время как в конце 2010 года данный показатель составлял 27, а в конце 2006 года - 60.      

Существенного улучшения удалось достичь в части пополнения фондов школьных библиотек. К 1 сентября 2012 года все учащиеся первых  и вторых классов были обеспечены бесплатными учебниками.

В целях обеспечения занятий по предмету «физическая культура» с учетом введения третьего обязательного урока,  для оснащения спортивных залов и площадок приобретено 396 комплектов спортивного оборудования и инвентаря, что позволит привлечь еще большее количество детей к внеурочной деятельности физкультурно-спортивной направленности.

Характерной особенностью системы общего образования республики является преобладание сельских, в том числе малокомплектных, школ, составляющих 87,0% от общего количества, многие из которых расположены в труднодоступных и отдаленных местностях. В целях оптимизации сети учреждений общего образования, организации подвоза учащихся приобретено 96 транспортных средств. 

За  последние два года в 64 образовательных учреждениях (3,9 %) созданы условия для организации дистанционного обучения. Дистанционное обучение на базе опорных школ будет способствовать выявлению и развитию одаренных детей, повышению качества образования школьников, обучающихся в сельской местности, подготовке старшеклассников к ЕГЭ по специальным программам, обучению детей на дому.  
В марте 2013, текущего года состоялась встреча заместителей Председателя Правительства Республики Дагестан Александра Игоревича Ермошкина и Абусупьяна Магомедовича Хархарова с представителями компании «Айрон Брэйн», занимающейся разработкой систем дистанционного обучения (СДО) для средних общеобразовательных школ и вузов. Компанией прорабатывается возможность пилотной программы по внедрению СДО с эффектом присутствия в малокомплектных школах, а также в учреждениях дополнительного образования. Мы со своей стороны направили им обновлённые данные о состоянии школьного образования в РД. Лично я пообщался с генеральным директором компании Кранцем Артуром Валерьевичем.   Надеемся на плодотворное сотрудничество.

С начала реализации проекта модернизации общего образования в республике создано 28 базовых школ, расположенных в городской, низменной и горной местностях, в которых реализованы все мероприятия Комплекса мер. Базовые школы должны стать современными и инновационными. Одна из конечных целей Комплекса мер – создание в республике наибольшего количества аналогичных образовательных учреждений. 

В целях эффективного внедрения федеральных государственных образовательных стандартов в республике ведется активная работа по повышению профессионального уровня педагогов, в которой используются новые, в том числе дистанционные, формы повышения квалификации, расширяется практическая направленность курсов с опорой на оптимальный опыт работы лучших педагогов, для чего создано 57 стажировочных площадок на базе лучших образовательных учреждений республики. В 2012 году около 10 тыс. педагогов прошли повышение квалификации в республике, а также в городах Москва, Пятигорск и Ставрополь. На эти цели были направлены порядка 74,3 млн руб.
В целях создания системы объективного независимого внешнего контроля за качеством получаемых знаний обучающимися республика принимает участие в проекте по построению Общероссийской системы оценки  качества образования. Единый государственный экзамен как одна из составных частей этой системы проводится в Дагестане восьмой год.

Результаты ЕГЭ – 2012 в республике – на уровне прошлого года. Значительно ниже среднего показателя по РФ уровень знаний наших  учащихся по русскому языку: не преодолели минимальный порог 7,1% участников (по РФ – 3,1%), по информатике – 35,3% (по РФФ – 11%), по английскому языку – 11,2% (по РФ – 3,3%). Выше общероссийского показатели по биологии, химии, математике.

7 работ оценены в 100 баллов. Для сравнения, в 2011 году их было 12.

В свете этих данных, утверждения о наплыве абитуриентов с высокими баллами ЕГЭ из Дагестана в ведущие ВУЗы страны выглядят несколько преувеличенными. 

В новом законе «Об образовании», который вступит в силу с 1 сентября,  дошкольное образование стало полноценным уровнем образования. Оно будет оснащено современным стандартом, внедряться и расширять охват детей с использованием нового содержания, содействующего развитию каждого ребенка. Цель — не научить его что-то делать, а развить личность, подготовить к школьной жизни, научить общаться со сверстниками и старшими.
Право на дошкольное образование за счет государства гарантировано каждой семье Конституцией России, и нам нужно сделать так, чтобы оно в полной степени было реализовано. Поэтому к 2016 году нам необходимо полностью ликвидировать очередь в дошкольные образовательные учреждения для детей от трех до семи лет. А многие регионы берут на себя обязательства опустить нижний порог до одного года. Ситуация в регионах разная, в Дагестане, пожалуй, она наиболее сложная. Хорошо, когда детей рождается больше, но это говорит о более высоком барьере, который нам вместе предстоит взять, чтобы решить задачу. Кстати, по прогнозам Росстата, за прошлый год в нашей стране на свет появилось на сто тысяч детей больше, чем ожидалось. А к 2016 году, прогнозируется, что новорожденных будет больше, чем в 2012 году, уже на миллион сто тысяч. Это по стране, а в Дагестане, до 2016 года необходимо обеспечить ввод 54611 мест в дошкольных образовательных учреждениях,  в том числе:

1) в 2013 году – 6461 место, из них:
за счет строительства – 2581 место;

за счет реконструкции – 2283 места;

за счет развития негосударственного дошкольного образования – 1437 мест;

за счет увеличения числа мест в группах кратковременного пребывания – 160 мест.

2) в 2014 году – 18916 мест, из них:

за счет строительства – 13373 места;

за счет реконструкции – 2283 места;

за счет развития негосударственного дошкольного образования – 2560 мест;

за счет увеличения числа мест в группах кратковременного пребывания – 700 мест.

3) в 2015 году – 29234 места, из них:
за счет строительства – 23310 мест;

за счет реконструкции – 2284 места;

за счет развития негосударственного дошкольного образования – 2690 мест;

за счет увеличения числа мест в группах кратковременного пребывания – 950 мест.

 
Цифра очень большая, и она заставляет нас искать новые инструменты решения этой проблемы. И, конечно, только строительством  зданий мы с ней не справимся. Нужно максимально использовать вариативные формы дошкольного образования, содействовать развитию частной инициативы. Ничего страшного тут нет, просто важно обеспечить контроль за этими учреждениями, чтобы они работали в соответствии со всеми правилами, нормами и образовательным стандартом. И, повторюсь, очень важно обновленное содержание дошкольного образования. Оно должно содействовать развитию детей, повышать их интеллектуальный уровень, готовить к последующим стадиям обучения.
Конечно, центральная фигура в образовании — педагог. В России учителей, воспитателей, людей, работающих в системе дополнительного и среднего образования, более двух миллионов. И сейчас президентом страны поставлена задача, чтобы они стали в полном смысле слова представителями среднего класса, хорошо зарабатывали, не испытывали дефицита, чувствовали себя полноценными людьми. Эту задачу прекрасно понимают в республике, поддержка педагогов в которой, по словам Исполняющего обязанности Президента Дагестана Рамазана Гаджимурадовича Абдулатипова, является одной из основных. В прошлом году зарплата учителя достигла в среднем 10410 рублей при средней по республике 13362 рубля. Планируется, что в 2013 году они в среднем будут получать по 14887 рублей. 

Сегодня речь идет не только об образовательном процессе,  но и  о воспитании человека с активной жизненной позицией, для чего совместно с общественными организациями в республике создается единое детское движение. С воспитанием, социализацией напрямую связано и развитие дополнительного образования. В значительной степени мы сегодня утратили инструменты влияния на характер и будущее детей, придется восстанавливать, поскольку нам не безразлично, что будет с каждым ребенком и нашей страной завтра. Поэтому системе дополнительного образования на разных уровнях мы будем уделять все больше времени. Что касается педагогов, задействованных в этом направлении, то в Минобрнауки разработан поэтапный, до 2018 года, план повышения зарплаты этой категории работников образования.

В России сейчас работает 2 тыс. учреждений начального профессионального образования (НПО) - то, что называется училищами и лицеями. И примерно 2,5 тыс. заведений среднего профобразования (СПО) - это колледжи и техникумы. Еще примерно 170 вузов имеют в своей структуре программы подготовки начального и среднего профобразования. В общей сложности в системе профобразования учатся 3,5 млн человек - это серьезная часть нашей образовательной системы. Для сравнения: высшее образование у нас получает около 7,5 млн студентов.

Примерно 250 тыс. занимаются обучением в системе профобразования. У них немного отличается статус, в каких-то вопросах даже есть дополнительные льготы. Но сейчас будет реализован проект повышения зарплат на всех уровнях образования, естественно, он затронет и преподавателей из системы НПО и СПО. В том числе мастеров производственного обучения, которые формально не являются педагогами. Престиж работы в этих организациях должен серьезно вырасти.

В общем-то учат всем профессиям. Начиная от сферы услуг - это парикмахеры или работники торговли, сервиса - и заканчивая техническим образованием - это высококвалифицированные рабочие, специалисты для сельского хозяйства, машиностроения. Формально эта система по своим масштабам и набору образовательных программ отвечает структуре экономики страны.

А на деле не отвечает. Дело в том, что логика существующей системы профподготовки сложилась в середине прошлого века. Конечно, она была ориентирована на совершенно другую экономику. Сейчас ситуация иная: появились новые отрасли. Экономика постоянно предъявляет новые требования: у нас теперь есть профессии, которые в принципе не требуют высшего образования, например сфера услуг. И, самое важное, повысились требования к уровню и масштабам подготовки учащихся.
Сейчас те средства, которые бизнес вкладывает в развитие кадрового потенциала своих сотрудников, уже превышают расходы федерального бюджета на профессиональное образование. По оценкам, компании ежегодно выделяют на это 850 млн рублей - конечно, не только в профобразование, но еще и на переподготовку, повышение квалификации.

Безусловно, большинство здесь присутствующих понимают  что НПО и СПО являются самыми перспективными с точки зрения частно-государственного партнерства, раз это тот уровень образования, куда бизнес вкладывается наиболее активно. Это дает нам очень оптимистичные ожидания относительно будущего: объединив интеллектуальные и финансовые ресурсы, можно за короткое время создать новый облик этой системы.
Мы можем пойти гораздо дальше - обсуждать с крупными компаниями концессионные соглашения, передачу им в управление каких-то образовательных учреждений. У нас ведь часто бывает так: существует колледж, финансирующийся из бюджета, но его студенты на выходе никому не нужны. А рядом есть предприятие, которому необходимы работники, и оно вынуждено строить свой корпоративный центр и финансировать обучение. С точки зрения общественных затрат это неэффективно, поэтому можно колледж передать в управление предприятию. Конечно, при определенных условиях: сохранение объемов подготовки, недопущение перепрофилирования и так далее. Это очень перспективная тема, и в ближайшее время мы запустим несколько таких пилотных проектов.

Любые крупные промышленные проекты - машиностроение, добыча и переработка полезных ископаемых, информационные технологии. Перспективы очень широкие. Я еще раз обращаю внимание: этот уровень образования наиболее инвестиционно привлекателен для бизнеса. Следовательно, задача государства и республики - снять барьеры на пути этих инвестиций и создать благоприятную правовую основу.

Безусловно, они останутся в сфере внимания государства. Но при этом они должны работать на региональный рынок труда или даже на муниципальный, если это крупное муниципальное образование. Именно поэтому было принято решение передать учреждения профобразования на региональный уровень, чтобы они обеспечивали кадровые потребности области или города. Мы внимательно следим за тем, как идет адаптация - без проблем не обходится. Но сейчас регионы четко осознали, что эта система им нужна и что они могут ее изменять в зависимости от своих потребностей. Мы на федеральном уровне будем помогать и методически, и, думаю, финансово. Но и местные власти сами будут инвестировать, ведь от уровня подготовки специалистов зависит и уровень развития самого региона.

Действующая система профессионального образования Республики Дагестан включает разветвленную сеть учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования. 
На начало 2012/2013 учебного года на территории Республики Дагестан подготовку специалистов осуществляют 111 учреждений профессионального образования, из них:

18 государственных образовательных учреждений начального профессионального образования, реализующих программы начального профессионального образования, с общим контингентом учащихся более 10 тысяч человек. Численность работников учреждений НПО составляет около 2 тысяч человек;
32 образовательных учреждения среднего профессионального образования (23 государственных и 10 негосударственных) и 5 филиалов государственных образовательных учреждений с общим контингентом обучающихся более 25 тысяч человек. Численность преподавательского состава учреждений среднего профессионального образования - около 2 тысяч человек;
16  образовательных учреждений высшего профессионального образования (6 государственных и 10 негосударственных) и 40 филиалов государственных и негосударственных вузов (32 и 8 соответственно) с общим контингентом студентов около 97 тысяч человек. Численность профессорско-преподавательского состава учреждений в государственных вузах - 5,5 тысяч человек, в том числе 500 профессоров;
По всем формам программ профессионального образования обучается 132673 студента. Подготовка специалистов ведется:

в учреждениях начального профессионального образования по 36 специальностям для различных отраслей производства: промышленности, сферы обслуживания, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства, строительства и т.д;

 в учреждениях среднего профессионального образования по 64 специальностям педагогического, технического, медицинского, сельскохозяйственного направлений, а также направлений искусства и культуры. При этом в последние годы все большее число средних учебных заведений становятся многопрофильными;
 в высших учебных заведениях по 125 специальностям технического, педагогического, медицинского, сельскохозяйственного, гуманитарного экономического и ряда других направлений. 

В республике функционируют 6 государственных вузов, являющихся базовыми  для республики, с развитой материальной базой, большим научно-техническим и педагогическим потенциалом, из них 5 вузов федерального и 1 вуз республиканского подчинения.

В 2011 году 8 учреждений среднего профессионального образования, подведомственных Минобрнауки РФ, переведены на республиканский бюджет. В настоящее время в ведении Минобрнауки РД находятся 15 учреждений среднего профессионального образования. 

Важное значение для ссузов всегда имело социальное партнерство. Налажено сотрудничество учреждений среднего профессионального образования с предприятиями и организациями республики, выступающими в качестве работодателей для студентов и выпускников. Со многими предприятиями республики заключены договоры о сотрудничестве, а также об оказании помощи учебным подразделениям в организации стажировок и практик, предусмотренных учебным планом. Кроме того, ведется обучение специалистов на контрактной форме для предприятий республики.

Серьёзным импульсом развития начального профессионального образования стало создание ресурсных центров - своеобразных региональных «точек роста качества» подготовки на базе ведущих региональных учреждений начального профессионального образования -Республиканского профессионального лицея № 1 (г.Хасавюрт), ПЛ № 12 (г.Буйнакск) и ПЛ № 3 (г.Дагестанские Огни). 
РПЛ № 1 и ПЛ № 12 являются победителями конкурса «Государственная поддержка подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств» в рамках ПНПО. За счёт средств, полученных из федерального бюджета и республиканского бюджета, в размере 59490 тысяч рублей, значительно укрепилась и модернизировалась учебно-материальная база учреждений, что позволяет в настоящее время организовать подготовку высококвалифицированных рабочих из числа выпускников школ, переподготовку кадров из числа безработных граждан по заказу службы занятости, а также повышение квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения учреждений НПО. 

Развивается взаимодействие образовательных учреждений НПО с предприятиями и социальными партнёрами, между сферой обучения и службой занятости. Определены базовые УНПО для подготовки рабочих кадров с учётом потребностей промышленных предприятий и их географического    расположения. Наиболее активная и постоянная работа учреждений профессионального образования ведется с такими предприятиями, как   «Концерн    КЭМЗ»,    ОАО    «Дагдизель»,    ОАО  «Транснефть», ООО    «Газпромтрансгаз»,    МУП  «Махачкалинские   электрические   сети»,  ОАО «Чиркейгэсстрой», ОАО «Региональная генерирующая компания РД (ДРГК)», ОАО «Авиаагрегат», ОАО «Завод точной механики», ФГУ «Дагводресурсы», ФГУП «Махачкалинский морской торговый порт», ОАО НИИ  «Сапфир»,  ОАО  «Электросигнал»  и др.
Так, РПЛ №1 г. Хасавюрта с 2004 года сотрудничает с ОАО «Транснефть» по подготовке специалистов. По их заказу лицей ежегодно готовит по 4 специальностям около 80 человек. За эти годы на развитие образовательного учреждения организацией вложены финансовые средства в размере около 25млн рублей (улучшена материально-техническая база, оборудованы спортивные площадки, оказывается помощь в оплате коммунальных услуг, финансировании заработной платы работников и многое другое). Предстоит полностью переоснастить лицей: предприятиям объединить ресурсы и создать передовое образовательное заведение, отвечающее всем современным требованиям.  Полностью смоделировать производственный процесс. В результате студенты осваивали бы именно те технологии, которые используются на предприятии. Причем преподают им специалисты из этой же компании. И выпускникам не нужно доучиваться на производстве: они сразу готовы к профессиональной деятельности.

Руководителями учреждений проводится работа по заключению договоров с предприятиями и организациями на целевую подготовку рабочих кадров и специалистов с последующим их трудоустройством. В текущем учебном году  образовательными учреждениями заключено 758 договоров на трудоустройство 6018 выпускников.  
Конечно, все это требует инвестиций, но раз компании сами в это вкладываются, очевидно, что эти расходы оправдывают себя. Сейчас те средства, которые бизнес вкладывает в развитие кадрового потенциала своих сотрудников, уже превышают расходы федерального бюджета на профессиональное образование. По оценкам, компании в Российской Федерации ежегодно выделяют на это 850 млн рублей - конечно, не только в профобразование, но еще и на переподготовку, повышение квалификации.
НПО и СПО являются самыми перспективными с точки зрения частно-государственного партнерства, раз это тот уровень образования, куда бизнес вкладывается наиболее активно. Это дает нам очень оптимистичные ожидания относительно будущего: объединив интеллектуальные и финансовые ресурсы, можно за короткое время создать новый облик этой системы.

Мы можем пойти гораздо дальше - обсуждать с крупными компаниями концессионные соглашения, передачу им в управление каких-то образовательных учреждений. У нас ведь часто бывает так: существует колледж, финансирующийся из бюджета, но его студенты на выходе никому не нужны. А рядом есть предприятие, которому необходимы работники, и оно вынуждено строить свой корпоративный центр и финансировать обучение. С точки зрения общественных затрат это неэффективно, поэтому можно колледж передать в управление предприятию. Конечно, при определенных условиях: сохранение объемов подготовки, недопущение перепрофилирования. Это очень перспективная тема, и в ближайшее время мы хотели бы запустить несколько таких пилотных проектов.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в настоящее время Министерством образования и науки Республики Дагестан планируется создание многофункциональных центров прикладных квалификаций при учреждениях  начального профессионального образования ПУ № 23, ПУ № 26 и  ПЛ № 6. 

Для решения проблемы трудоустройства выпускников Министерством образования и науки РД совместно с министерствами и ведомствами, а также с учреждениями профессионального образования предпринимается ряд мер.

Так, реализовывается Межведомственный комплекс мер, направленных на трудоустройство выпускников образовательных учреждений профессионального образования, расположенных на территории Республики Дагестан на 2012-2013 годы.

Министерством образования и науки РД проводится ежемесячный мониторинг трудоустройства выпускников образовательных учреждений профессионального образования в разрезе укрупнённых групп специальностей. Согласно мониторингу, в 2012 году не определились с трудоустройством выпускников: НПО - 5,5% , СПО – 6,4%, ВПО - 11,7% от общего количества выпускников.

В республике  реализуется Программа по обеспечению дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда Республики Дагестан. В рамках программы в 2012 году организованы стажировки 400 выпускников учреждений профессионального образования, в том числе в других субъектах Российской Федерации.

Большую помощь в процессе трудоустройства выпускников играют центры содействия трудоустройству выпускников, созданные при учреждениях профессионального образования. Они осуществляют взаимодействие с  предприятиями и организациями, администрациями районов и городов, центрами занятости населения, формируют и обновляют банки данных о выпускниках, проводят профориентационную работу с молодежью.      

Во многих учреждениях внедрена информационная система содействия занятости студентов и трудоустройству выпускников. Для студентов, выпускников и работодателей предоставлен интернет-доступ для заполнения баз данных. Центры оказывают также помощь в  поиске временной работы на период каникул,  семестра, на неполный рабочий день. 

Сейчас начнется быстрое по историческим меркам развитие, появятся новые отрасли. Нужно, чтобы система образования поддерживала эти проекты и мы их поддержим.
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