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Доклад министра образования и науки Республики Дагестан А.Г.Далгатова 
«Задачи республиканской системы образования 
в связи с вступлением в силу Федерального закона 
«Об образовании в Российской Федерации» 
на августовском совещании работников образования 
Республики Дагестан
 20 августа 2013 года

Уважаемые участники 
августовского педагогического совета!
Система образования – один из важнейших социальных институтов; она должна обеспечить решение ключевой задачи развития страны – формирование её человеческого потенциала и, как следствие, нового качества экономических, социальных и духовных отношений в обществе.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин на встрече с педагогами страны сказал: «Качество образования, повышение квалификации и социального статуса педагогов – ключевые вопросы нашей политики на предстоящие годы. При этом очевидно, что система общего образования должна соответствовать запросам граждан, развиваться на принципах доступности, справедливости и равенства возможностей».

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»    предусматривает нормы, которые непосредственно затрагивают интересы каждого жителя России. Перед системой образования Дагестана стоит задача найти наиболее оптимальные пути внедрения нового закона, разработки нормативной правовой базы, выполнения установленных им норм, формирования позитивного общественного мнения и правильного понимания сущности нововведений. В этом процессе необходимо участие родителей, педагогов, руководителей образовательных учреждений и представителей бизнес-сообщества.

Одной из основных новелл федерального закона является полностью переработанная статья 11 «Федеральные государственные образовательные стандарты».

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) в Республике Дагестан введён в штатном режиме в 1 и 2 классах 1578 общеобразовательных учреждений.

Доля школьников, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам, в общей численности школьников в 2012 году составила 19,5% (в 2011 году – 10,2%). 

 Большое внимание уделено созданию необходимых условий для реализации основных образовательных программ: приобретены учебно-наглядные пособия: учебные кабинеты, новое оборудование, закуплены и бесплатно розданы полные комплекты учебников для первоклассников и второклассников. Кроме того, школы получили компьютеры, спортивное оборудование, столовое оборудование и медкабинеты. На организацию повышения квалификации учителей для работы по ФГОС израсходовано более 60 млн рублей.
В каждом из учреждений разработана основная образовательная программа начального общего образования. По выбору учащихся и их родителей распределены часы внеурочной деятельности. Разработаны программы духовно-нравственного воспитания, формирования и развития универсальных учебных действий, проведения коррекционной работы.

Важнейший инструмент модернизации образования – построение региональной системы оценки качества образования. Нами разработан научно-методический инструментарий, создана организационная структура в составе ДИПКПК, призванная обеспечивать решение данной задачи. С 2012 года проводится электронный мониторинг реализации ФГОС. Итоги внешней оценки проанализированы, сделаны выводы и внесены предложения.
Вместе с тем, несмотря на серьёзные финансовые вложения, учебно-материальная база большинства школ не соответствует высоким требованиям ФГОС НОО. Слаба обеспеченность учителей электронными, информационно-методическими ресурсами для организации образовательного процесса. Вследствие отсутствия финансовых средств в учебные планы дагестанских школ включены лишь пять оплачиваемых часов внеурочной деятельности вместо двадцати часов, рекомендованных ФГОС НОО, что отрицательно влияет на результативность образовательного процесса. Не отработаны критерии системы оценивания учебных достижений учащихся, позволяющие анализировать динамику роста и развития ребёнка. Недостаточен профессиональный уровень многих педагогов. Над ликвидацией недостатков предстоит системная и целенаправленная работа всех педагогических коллективов республики.

Впервые закон «Об образовании в РФ» вывел на самостоятельный уровень общего образования дошкольное образование.

В Республике Дагестан функционируют 693 учреждения на 58076 мест, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования. Дефицит мест в дошкольных образовательных учреждениях для детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 54462.

В соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 599 к 2016 году необходимо обеспечить 100%-ную доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.
В республику уже поступила субсидия в размере 2 млрд 105 млн рублей для достижения этой цели.
Правительством Республики Дагестан в рамках Республиканской инвестиционной программы утвержден перечень 22 объектов на 3620 мест, планируемых к строительству в 2013 году. Общее количество мест, вводимых в 2013 году составляет 6461 место (12,5 % от потребности).

Кроме того, в 2013 году в рамках частно-государственного партнёрства  к 1 сентября в г.Кизилюрте будет введен детский сад на 160 мест, отвечающий всем современным требованиям. На эти цели из республиканского бюджета выделены средства в размере 20,0 млн руб. 

Ликвидацию очерёдности в дошкольные образовательные учреждения необходимо осуществлять не только за счёт строительства новых зданий, но и за счёт возврата зданий дошкольных образовательных учреждений, используемых не по назначению.
Министерством образования и науки РД по всем муниципальным образованиям проведен анализ использования зданий бывших детских садов. Всего по республике в настоящее время используется не по назначению 41 здание, в которых ранее располагались дошкольные учреждения. Из них, по информации муниципальных образований, 17 зданий предлагается к возврату,  за счёт которых возможно создать порядка 1500 дополнительных мест. 

С прошлого года проводится определенная работа в данном направлении. Так, в 2012 году министерством возвращено здание бывшего детского сада в г.Кизилюрте, в котором размещалось Территориальное управление образования зоны отгонного животноводства, и в нем в настоящее время обустраивается дошкольное образовательное учреждение на 320 мест. Всего за счет реконструкции и расширения существующих детских садов по республике создано 2806 дополнительных мест.

В 2012/2013 учебном году одним из основных механизмов повышения доступности качественного общего образования был комплексный план модернизации системы общего образования в Республике Дагестан, направленный на создание современных условий организации образовательного процесса, обеспечение высокого качества обучения.

На цели модернизации общего образования в 2013 году в бюджет республики из федерального бюджета поступили средства в общем объеме 1952070,0 тыс.руб. Софинансирование из средств бюджета республики составило 102,74 тыс. руб.
Эти средства были направлены:
1) на приобретение оборудования;
2) пополнение фондов школьных библиотек;

3) развитие школьной инфраструктуры;
4) приобретение транспортных средств для перевозки обучающихся;

5) организацию дистанционного обучения школьников. 

Безусловно, из федерального бюджета республика уже получила солидные средства, но посетивший на днях Дагестан заместитель министра образования и науки Российской Федерации Марат Аркадьевич Камболов справедливо упрекнул нас в недостаточной активности при  включении Дагестана в различные федеральные программы, направленные на развитие образования. Мы непременно учтем это замечание в дальнейшей работе.
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» ставит серьезные задачи в области повышения квалификации, предоставляя педагогическим работникам право на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. Это возлагает особую ответственность на Дагестанский институт повышения квалификации педагогических кадров и муниципальные методические службы.
В этой связи серьезные изменения происходят в деятельности Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров.

Критически оценив состояние дел в институте, коллектив приступил к реализации комплекса мер по совершенствованию работы, формированию новой её структуры. Проведена оптимизация управленческих кадров и структурных подразделений, планируются меры по коренной перестройке работы каждого сотрудника в духе новых требований, разрабатываются новые локальные нормативные акты, ведется ремонт зданий и помещений, чтобы создать необходимые условия для работы коллектива и педагогов, которые проходят повышение квалификации.
Особую актуальность в 2012/2013 учебном году приобрела задача  формирования единого информационного пространства образовательной системы республики и переход на предоставление государственных услуг в электронном виде. Осуществлено масштабное оснащение общеобразовательных учреждений компьютерной техникой, интерактивным оборудованием, создаются локальные информационно-коммуникационные сети. Поэтапно и планово внедряются в образовательный процесс интернет-ресурсы и на их основе - дистанционные образовательные технологии. На данные цели в 2012/2013 учебном году направлено более 900 млн рублей из средств федерального, республиканского бюджетов и бюджетов муниципальных образований. Это позволило перевыполнить плановые значения таких индикативных показателей, как количество учащихся средних общеобразовательных учреждений в среднем на один компьютер (достигнуто - 13, план - 15).
По поручению Президента Республики Дагестан Абдулатипова Р.Г., в соответствии с планом мероприятий по реализации проекта «Просвещённый Дагестан», в июле 2013 года группа специалистов Минобрнауки РД, руководителей пилотных школ побывала в г.Казани с целью изучения опыта создания электронной системы образования «Школа будущего» и дальнейшего внедрения этого опыта в практику системы образования Дагестана. Достигнута договорённость с Минобрнауки Татарстана об оказании помощи в обеспечении образовательных учреждений Дагестана программным продуктом «электронное образование», позволяющим внедрить системы дистанционного образования, электронного журнала, электронного дневника, мониторинга качества обучения учащихся, профессионального уровня педагогов и многое другое. 
К реализации этих планов Рамазан Гаджимурадович подключил силы и возможности Стратегического совета при Президенте Республики Дагестан. Нет сомнений, что с их помощью удастся достичь быстрых позитивных изменений в системе образования республики. Более подробно расскажет сегодня об этой программе её активная участница Сулейманова Джемиля.
2013 год проходит в образовательных учреждениях Дагестана под знаком празднования юбилея Расула Гамзатова. К необыкновенной мудрости Р.Гамзатова мы обращаемся как к живому источнику на всех ступенях обучения детей. Его стихи и проза звучат в переводе на все языки народов Дагестана на уроках литературного чтения с 1 по 11 класс, во внеклассной работе, на различных смотрах, фестивалях, конкурсах.

Открывая недавно памятник Расулу Гамзатову в г.Москве, Владимир Владимирович Путин сказал: «Десять лет мы живем без Расула Гамзатова. Его мысли, стихи, книги всегда с нами. Они наши советчики, источники жизненной мудрости, с ними мы сверяем наши поступки, наши планы и наши цели.
Очень важно, чтобы подрастающее поколение, молодые люди, знали как можно больше о самом Расуле Гамзатове и о его творчестве».

В республике уже прошли и еще пройдут разнообразные мероприятия, посвященные 90-летию великого поэта.

 Большой интерес вызвали конкурсы чтецов произведений Р.Гамзатова на языках народов Дагестана, сочинений по произведениям великого поэта, конкурс на лучший урок по произведениям Р.Гамзатова.

Эта работа будет вестись и далее.

Большое значение в организации воспитательной работы, формировании интернационализма, чувства гордости за свою большую и малую родину имеют мероприятия, посвященные 200-летию присоединения Дагестана к Российскому государству, которые будут проведены в каждом образовательном учреждении, в каждом районе и городе республики.
Дагестан всегда был и остаётся лабораторией межнациональных отношений. Поэтому в организации образовательного процесса традиционно большое внимание уделяется вопросам этнокультурного образования. В новом законе об образовании важнейшим принципом государственной политики в системе образования признана защита и сохранение этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства (ст.3, ч.I, п.4). 
Министерством образования и науки РД, Дагестанским научно-исследовательским институтом педагогики им. А.А.Тахо-Годи на десяти языках народов Дагестана создана учебно-методическая база по предметам этнокультурного образования, причем для всех типов школ дифференцированно. Достаточно отметить, что только в 2013 году издано и уже направлено в школы республики 15 наименований учебников на десяти языках народов Дагестана.  В целях реализации приоритетного проекта Президента Республики Дагестан «Просвещенный Дагестан» НИИ педагогики им. А.А. Тахо-Годи разработал целевые программы по русскому и родным языкам на 2014-2017 годы. В настоящее время находятся в производстве и до конца календарного года образовательные учреждения  получат ещё 39 наименований учебных изданий на десяти языках народов Дагестана общим тиражом более  ста тысяч экземпляров. Учебники на азербайджанском и чеченском языках издаются за пределами республики, на исторической родине носителей данных языков.
Ежегодно в республике проводятся олимпиады по двенадцати родным языкам, родным литературам, истории Дагестана, в которых принимают участие школьники с 9 по 11 класс. В 2012/2013 учебном году в этих олимпиадах приняли участие более 800 школьников. ​Учителя республики ежегодно принимают участие в конкурсе «Лучший учитель родного языка». 
Демонстрацией достигнутого уровня качества образования выпускников школ является Единый государственный экзамен. 
Единый государственный экзамен в Республике Дагестан в 2013 году сдали 28445 человек. Было организовано 129 ППЭ. Всего было сдано 91435 экзаменов: каждый участник сдал в среднем 3 экзамена. 

В целях организации общественного наблюдения за проведением ЕГЭ на территории Республики Дагестан, обеспечения открытости и прозрачности процедур ЕГЭ, информирования общественности о ходе ЕГЭ Министерством образования и науки РД на пункты проведения экзаменов было направлено более 300 общественных наблюдателей. В целях организации контроля за соблюдением законодательства в области образования в районы и города были направлены мобильные группы специалистов Управления надзора и контроля в сфере образования Минобрнауки РД, которыми были проверены 82 ППЭ в 31 районе и 7 городах республики. Районы выбраны не случайно, а по итогам проведённого анализа выбытия выпускников из школ городов республики: те из них, в которые прибыло наибольшее число учащихся 11 класса, были взяты под особый контроль.
Ниже среднероссийских показателей преодолевших минимальный порог результаты по информатике, русскому, английскому, немецкому, французскому языкам, обществознанию, физике, географии.

 Значительно выше среднероссийских показателей – результаты по биологии, химии, математике, истории. По этим предметам высокобалльных работ по Дагестану также больше, чем в прошлом году. В связи с этим министерством было принято решение о перепроверке высокобалльных работ по биологии, химии и обществознанию. Такое решение было одобрено Рособрнадзором, по поручению которого Федеральной предметной комиссией была также проведена выборочная проверка высокобалльных работ.

В результате из более чем 2000 работ по биологии около 600 оказались списанными с вариантов ответов, размещенных в сети Интернет, по химии - 150 списанных работ, по обществознанию - 450. После обсуждения результатов перепроверки ГЭК постановил аннулировать оценки за все списанные ответы, идентичные размещенным в Интернете.

Перепроверка выявила и недобросовестных экспертов. Так, в 4% работ перепроверка, проведенная Федеральной предметной комиссией, выявила оценку несуществующего задания (оценка ставится на пустой лист), завышение оценок от 1 до 4 и более баллов, наличие записи решения другим почерком.

Аннулирование оценок за все списанные ответы было сделано ради того, чтобы дети, которые выполняли работу самостоятельно, не оказались в списках на зачисление в вузы ниже тех, кто рассчитывал на шпаргалки, чтобы наши учащиеся и их родители поняли наконец, что надо учиться, а не покупать оценки.

Мы приняли в этом году много непопулярных мер: удалили с экзаменов участников за вынос КИМов и использование телефонов, отменяли оценки за работы в связи с заменой или нехваткой бланков, останавливали и переносили  на резервный день целые экзамены, добивались наказания ответственных лиц, предали гласности проблему выезда большого количества городских выпускников в сельские школы и держали под особым жестким контролем районы, куда прибыло наибольшее число одиннадцатиклассников.

В результате из числа руководителей ППЭ исключено 5 человек, из числа уполномоченных ГЭК - 2 человека, из числа организаторов - 159.

По нарушениям Порядка проведения ЕГЭ были составлены и направлены в мировые суды 142 административных протокола на организаторов и 61 - на руководителей ППЭ. 

Кроме того, освобождены от занимаемой должности за нарушения Порядка проведения ЕГЭ  6 начальников управлений образования (Левашинский, Кайтагский, Агульский, Табасаранский, Дахадаевский районы, г.Кизилюрт), 11 специалистов управлений образования, 6 директоров школ, объявлены выговоры 5 начальникам управлений образования, 1 специалисту управления образования, 3 директорам школ. 
На всероссийском совещании в Рособрнадзоре работа, проведённая в республике, одобрена. 
Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Викторович Ливанов сказал: «Нам хочется, чтобы идеология высокого качества, честности в работе стала общепринятой, причем не только среди управленцев, директоров школ, но и среди тех, кто учится и тех, кто учит. Это нужно делать постепенно, повышая информационную прозрачность системы, применяя новые механизмы контроля качества».

Мы действуем, следуя этим рекомендациям. 
Главная цель этих действий – начать наведение порядка при проведении ЕГЭ, восстановить справедливость, которая означает, что оценки должны быть свидетельством знаний учащихся, а не объёмов кошельков их родителей. Итоги ЕГЭ 4 июля 2013 г. были обсуждены на совещании у врио Президента Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипова с приглашением глав муниципальных образований, в ходе которого были даны конкретные поручения Министерству образования и науки РД, главам муниципальных образований по анализу результатов ЕГЭ в каждом муниципальном образовании, каждом общеобразовательном учреждении, разработке планов мероприятий по повышению качества образования, совершенствованию подготовки к Единому государственному экзамену. Мы провели такой анализ, вывесили его результаты на официальном сайте министерства. 
Теперь, коллеги, дело за вами.
Выявление и поддержка одарённых детей была и остаётся в центре внимания региональной системы образования и рассматривается как вклад в кадровый ресурс Дагестана. В 2012/2013 учебном году в республике подготовлена Концепция сопровождения и поддержки одаренных детей, а также Комплекс мер по реализации Концепции российской национальной системы выявления и развития молодых талантов.

 В 2012/2013 учебном году продолжено развитие системы «эксклюзивного образования» в Республиканском многопрофильном лицее. С сентября 2013 года школы-интернаты для поддержки и сопровождения одарённых детей откроются в Гумбетовском и Курахском районах республики.

По поручению врио Президента Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипова начата работа по созданию предметных школ на базе общеобразовательных учреждений, в которых работают учителя - победители профессиональных конкурсов и олимпиад.
В апреле 2013 года открыты первые пять предметных школ, расположенных в Шамильском, Казбековском районах, городах Махачкала, Избербаш, Каспийск, в которых работают победители конкурса «Учитель года Дагестана - 2013»: 2  исторические и 3 лингвистические (русского, английского и французского языков). Научное руководство предметными школами будут осуществлять профильные кафедры Дагестанского государственного университета.
В мае-июне текущего года по инициативе Р.Г.Абдулатипова проведена первая Республиканская олимпиада учителей математики, оргкомитет которой возглавлял академик Алиев Ш.Г. Победителями олимпиады стали три учителя из городов Дербент, Каспийск и Казбековского района. На базе школ, в которых они работают, с 1 сентября начнут функционировать математические школы. Работа по созданию этих школ ведётся под руководством академика Алиева Ш.Г., который продолжает научное руководство Каспийской математической школой. В дальнейшем научное руководство будут осуществлять также профильные кафедры ДГУ.
Большая научная, организационная, методическая работа ведётся по созданию школ народного искусства в центрах традиционных народных художественных промыслов. Создаются такие школы в десяти сёлах восьми районов республики. Цель их создания - приобщение подрастающего поколения к художественной культуре народов Дагестана и развитие традиционных народных художественных промыслов..

Дальнейшее развитие получило олимпиадное движение. В 2012/2013 году проведены муниципальный и региональный этапы Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (по 19  предметам), республиканские олимпиады (по родным языкам и литературам, истории Дагестана), Северо-Кавказская межрегиональная олимпиада (г.Хасавюрт). Обеспечено участие школьников в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников.
В Дагестане реализуется система поддержки одарённых детей и талантливой молодёжи. В 2012/2013 году грантами Президента РД награждены 8 школьников и 6 студентов учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, 3 победителя и призёра всероссийских и международных олимпиад стали обладателями премии Президента РД.

В 2012/2013 учебном году впервые за много лет наши учащиеся завоевали четыре призовых места на заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Ученица гимназии № 38 г.Махачкалы Арсланова Пеймахан заняла третье место на олимпиаде по биологии, учащиеся Тарасевич Валерия и Бораганова Зиярат из Султанянгиюртовской СОШ Кизилюртовского района, Исаева Альбина из Коркмаскалинской СОШ Кумторкалинского района стали победителями в номинациях Всероссийской олимпиады по технологии.  
Вместе с тем низки показатели результативности большинства участников республиканского этапа. 
В настоящее время в Республике Дагестан для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья функционирует дифференцированная сеть специализированных образовательных учреждений. Она включает, прежде всего, специальные (коррекционные)  образовательные учреждения всех типов и видов.  Кроме того, в республике развивается процесс интеграции детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в обычные дошкольные, общеобразовательные и другие образовательные учреждения, не являющиеся коррекционными. 
В 2012 году в системе специального (коррекционного) образования республики активно разрабатывались новые формы и содержание организации образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Так, в 2012 году впервые на территории республики состоялось открытие детского сада инклюзивного вида «Улыбка» Республиканского центра социально-трудовой адаптации и профориентации им.У.М.Муртузалиевой, в котором дети с ограниченными возможностями здоровья интегрированы в здоровый коллектив сверстников. В 12 группах детского сада воспитываются 246 детей, из которых 79 - дети-инвалиды. 

Особое внимание в республике уделяется предоставлению бесплатного общего образования детям-инвалидам в форме дистанционного обучения. Так, с 2007 года реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями», включающая совместное обучение детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и здоровых детей.

В рамках нацпроекта «Образование» при Министерстве образования и науки Республики Дагестан создано государственное образовательное учреждение «Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов», в котором организовано обучение 704 детей-инвалидов.  
В связи с введением нового закона об образовании в Российской Федерации предстоит большая работа по совершенствованию управления системой образования.

В стране существует оправдавший себя опыт Самарской области в области централизации управления образованием, когда всем общеобразовательным учреждениям придан статус государственных, для управления созданы образовательные округа, подчиненные Минобрнауки Самарской области, вопросы кадровой политики и финансирования решаются на уровне региона. Считаем целесообразным использовать этот опыт в нашей республике.

Цели функционирования системы образования не могут задаваться только ведомственными интересами самой отрасли, они должны формироваться в диалоге между всеми участниками образовательного процесса - поставщиками и потребителями образовательных услуг. Система государственно-общественного управления образованием реализуется в Республике Дагестан через деятельность Общественной палаты РД, попечительских советов образовательных учреждений,  межведомственных и отраслевых советов, комиссий, рабочих групп,  общественных организаций.
Одной из перспективных форм развития общественно-государственного управления является ученическое самоуправление. Школьное обучение должно способствовать личностному росту так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации. А главная задача современной школы - раскрыть способности каждого ученика, воспитать личность, готовую к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

 Ярким примером данной деятельности явилось проведение  республиканской Акции интернациональной дружбы по линии органов ученического самоуправления «Я, ты, он, она - вместе целая страна!». 
Значительный вклад в гражданско-патриотическое воспитание обучающихся продолжает вносить республиканский ТОКС – не имеющий аналогов в стране телевизионный отряд краеведов-следопытов, который объединяет 90 поисковых отрядов из различных районов и городов республики.    Созданное в республике в 1970 году с целью воссоздания летописи Великой Отечественной войны токсовское движение - заметное явление в общественно-политической жизни республики.  За 43 года ТОКС развился и стал серьезной молодежной организацией, верной традициям отцов, глубоко чтущей светлую память павших в боях земляков-дагестанцев. Участниками движения собран материал более чем о 15 тыс. дагестанцев-участников ВОВ, на мемориальные доски и обелиски внесено более 200 новых имен, собраны сведения о судьбах около 300 воинов, считавшихся пропавшими без вести.
ТОКС воспитал в своих рядах поколения энтузиастов, людей разных возрастов, социального положения, национальностей, вероисповеданий, которые изо дня в день передают эстафету добрых дел, истинного патриотизма, ориентируют молодых людей на принесение пользы обществу, делают их лучше, духовнее, нравственнее.

 Кадровая политика республиканской образовательной системы реализуется при участии Дагестанской республиканской организации профсоюза работников образования. В 2012/2013 учебном году организована совместная деятельность Министерства образования и науки РД и республиканского профсоюза по повышению заработной платы работников образования, внедрению системы дифференцированной оплаты труда, контролю за соблюдением образовательными учреждениями норм трудового права, социальных гарантий работников образования.

В 2012/2013 учебном году реализован комплекс мероприятий по совершенствованию охраны труда, проведены конкурсы профессионального мастерства, спортивные соревнования преподавателей: республиканские конкурсы «Учитель года Дагестана», «Каков ты, будущий учитель?», «Лучший по профессии», «Воспитатель года», «Лучший учитель родного языка», «Лидер в образовании», «Мастер года», «Лучший по профессии», «Лучшее общеобразовательное учреждение, внедряющее инновационные образовательные программы», «Лучшая школа с этнокультурным образованием и воспитанием», «Лучшее образовательное учреждение начального профессионального образования», «Детский сад года»,  «Сердце отдаю детям», «Самый классный классный», «Воспитать человека», «Талант живет в сердце каждого», «Люблю тебя,  мой край родной», олимпиада для учителей математики,  конкурс воспитательных систем всех типов образовательных учреждений.

Деятельность указанных организационных форм общественно-государственного управления образованием носит совещательно-дискуссионный характер и позволяет принимать в результате широкого общественного обсуждения обоснованные управленческие решения, своевременно и оперативно корректировать приоритеты развития системы образования.
Мы ставим перед собой задачу расширение делового взаимодействия с Советом ректоров вузов республики, так как, несмотря на наличие творческих связей с многими кафедрами, преподавателями вузов, сотрудничество системы общего и высшего профессионального образования должно быть более тесным.
В Республике Дагестан функционирует 18 государственных образовательных учреждений начального профессионального образования, в которых ведётся обучение более 10  тысяч учащихся по 36 профессиям для различных отраслей производства: промышленности, сферы обслуживания, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства, строительства и т.д. В 2013 году выпуск квалифицированных рабочих и специалистов учреждений НПО составил более 5 тысяч человек. 

Важнейшими задачами, стоящими сегодня перед профессиональным образованием республики, являются существенная модернизация его содержания и структуры, сбалансированное развитие всех его уровней в соответствии с требованиями основных отраслей промышленности, бизнеса, сферы услуг, культуры и др. 

Одним из направлений решения этих задач является взаимодействие образовательных учреждений с предприятиями и социальными партнёрами. Определены базовые учреждения профессионального образования, разработаны учебные программы по основным рабочим специальностям,  определены порядок и условия прохождения производственной практики учащихся.

Руководителями учреждений проводится работа по заключению договоров с работодателями на целевую подготовку студентов с последующим их трудоустройством. В текущем учебном году  образовательными учреждениями заключено 270 договоров с работодателями на трудоустройство 3200 выпускников.   

Наиболее активная и постоянная работа ведется учреждениями с такими предприятиями, как ОАО «Концерн КЭМЗ», ОАО «Дагдизель», ОАО «Транснефть», ООО «Газпромтрансгаз», ОАО «ЧиркейГЭСстрой», ОАО «Авиаагрегат», ОАО «Завод точной механики», ФГУ «Дагводресурсы», ФГУП «Махачкалинский морской торговый порт» и др.

Реализовывается Межведомственный комплекс мер, направленных на трудоустройство выпускников образовательных учреждений начального профессионального образования, расположенных на территории Республики Дагестан, на 2012/2013 годы, а также Комплекс мер по развитию сети учреждений начального и среднего профессионального образования в Республике Дагестан на 2012/2013 годы.

Совместно с Министерством труда и социального развития РД путём открытых конкурсных торгов ведется комплектование учебных групп из числа безработных граждан, состоящих на учете в органах службы занятости.
Для снижения напряженности на рынке труда предусмотрено увеличение количества стажировок в организациях для выпускников образовательных учреждений, признанных безработными, с учетом практики направления выпускников на стажировку в целях приобретения опыта работы и возможного дальнейшего трудоустройства.
Также в республике действуют 38 профессиональных образовательных учреждений, готовящих специалистов среднего звена по 65 специальностям, из них 14 учреждений находятся в ведении Министерства образования и науки РД. Общий контингент обучающихся составляет  более 26 тысяч человек. Все учреждения равномерно размещены по территории Дагестана,  а относительно краткие сроки обучения и невысокие затраты обусловливают гибкость и мобильность системы среднего профессионального образования. 

Однако в настоящее время в республике наблюдается отставание содержания профессионального образования от потребностей рынка труда. 

Отрадно отметить, что ежегодно победителями и призёрами всероссийских олимпиад профессионального мастерства становятся и дагестанские студенты.
В 2012 году Российская Федерация вступила в международное движение конкурсов профессионального мастерства World Skills International. В апреле 2013 года в Северной Осетии-Алании состоялся открытый чемпионат профессионального мастерства World Skills Russia, в котором студенты Дагестанского профессионально-педагогического колледжа заняли 3 место в номинации «Сварочные технологии», Дагестанского механического техникума – 3 место в номинации «Веб-дизайн», профессионального училища № 6 – 1 место в номинации «Каменщик» и 2 место в номинации «Плиточник».
На развитие материально-технической базы в 2012 году Дагестанским механическим техникумом им. С.Орджоникидзе и профессиональным училищем № 6 выиграны гранты Правительства РФ.

Новый закон об образовании по-новому выстроил структуру профессиональной подготовки кадров,  с целью удовлетворения потребности в гибких и мобильных образовательных программах, которые смогут отвечать на быстро меняющиеся вызовы инновационной экономики. Среднее профессиональное образование станет общедоступным и будет включать в себя и программы подготовки специалистов среднего звена, и программы подготовки высококвалифицированных рабочих. 
В системе образования Дагестана воспитание учащихся рассматривается как системная и целенаправленная деятельность, ориентированная на создание условий для развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении, а также для самореализации личности.

В общеобразовательных учреждениях республики непосредственно воспитательной работой и физической подготовкой учащихся заняты 17808 педагогов. Имея такую армию профессионалов, мы обязаны обеспечить значительно более высокую результативность в сфере воспитания подрастающего поколения.

Противодействие экстремизму и терроризму является приоритетной задачей, стоящей перед государством и обществом.
Многие аспекты решения этой задачи находятся в сфере компетенции органов и учреждений системы образования. Именно школа является центром воспитательного пространства подрастающего поколения.
Имеющиеся у нас кадровые, материальные, организационные возможности позволяют сформировать у школьников представление о порочности экстремизма как способа решения политических задач и форм отношений между людьми, о несостоятельности терроризма как средства достижения политических и идеологических целей. Соответствующие сегменты, включенные как в учебный процесс, так и в систему внеклассной и внешкольной работы, способствуют выработке у школьников иммунитета к попыткам экстремистских кругов влиять на сознание граждан, психологической устойчивости перед угрозами терактов, предупреждению развития элементов экстремистских воззрений.
Существенную роль в интеллектуальном, физическом, эстетическом развитии детей играет система дополнительного образования республики. В этой области функционируют 252 учреждения, в которых работает 6891 педагог, с охватом более 168 тысяч детей, что составляет  44% от общего числа  учащихся общеобразовательных школ (для сравнения: в 2005 году охват детей дополнительным образованием составлял 41%).

Одно из ведущих мест в деятельности учреждений дополнительного образования в истекшем учебном году занимала исследовательская деятельность, работа в художественном, эколого-биологическом, туристско-краеведческом, научно-техническом и культурологическом направлениях.

В системе образования Республики Дагестан функционируют 133 детско-юношеские спортивные школы с охватом более 78 тысяч обучающихся.

Несмотря на то что министерство значительно расширило спектр республиканских системных мероприятий воспитательного характера, доля участия в этих мероприятиях более трети районов и городов не дотягивает и до 30%; лишь 18 районов и городов принимают участие в 60 и более процентах этих мероприятий.

Охват детей дополнительным образованием в 10 районах и городах составляет менее 25%, и только в трети муниципальных образований он выше чем в среднем по республике.
Безусловно, это существенно снижает возможности воспитательной работы в организации содержательного досуга детей во внеурочное время. Во многих учреждениях дополнительного образования отсутствует работа по целому ряду востребованных направлений: научно-техническому, спортивно-техническому, военно-патриотическому, социально-педагогическому и др.

Дополнительное образование остаётся недостаточно доступным для детей с ограниченными возможностями здоровья. Остаются нерешенными проблемы получения услуг дополнительного образования детьми, проживающими в сельской местности. Таким образом, полностью решить задачу обеспечения равного доступа к дополнительному образованию для детей  с разными потребностями и возможностями, независимо от места  их жительства, пока не удаётся. Это проблема, которую предстоит решать.

В соответствии с Законом Республики Дагестан полномочия по опеке и попечительству над несовершеннолетними переданы органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов. В каждом муниципальном образовании созданы отделы по опеке и попечительству, в которые введены 98 штатных единиц специалистов органов опеки и попечительства. 
Значительное внимание в работе по защите прав детей, оставшихся без попечения родителей, уделяется вопросам межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти, учреждений, организаций по профилактике социального сиротства, а также устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью. 

В результате принимаемых мер в последние годы происходит сокращение числа родителей, лишенных родительских прав. Так, в 2012 году за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей лишены родительских прав 208 человек (для сравнения: в 2011 году их было – 272, в 2010 году - 299).

В настоящее время в Республике Дагестан 6080 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В республике отдаётся приоритет семейным формам устройства детей, из которых наиболее распространенной является опека.  

В системе Министерства образования и науки Республики Дагестан находятся 4 учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, контингент воспитанников в которых на сегодняшний день составляет 226 человек.
Одной из причин, препятствующих сокращению численности детей, оставшихся без попечения родителей, является слабая координация межведомственной работы по профилактике социального сиротства всех звеньев профилактики.

Для ликвидации указанных недостатков предстоит системная работа органов опеки и попечительства муниципальных районов и городских округов, заинтересованных ведомств.
За период с 2005 по 2012 год обеспечено жильем 1307 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На реализацию мероприятий по обеспечению жильем лиц указанной категории было израсходовано 883 млн 113 тыс. рублей, в том числе из республиканского бюджета - 566 млн 979 тыс. рублей, из федерального бюджета - 316 млн 133 тыс. рублей.
На 01.01.2013 года количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на получение жилья в 2013 году, составляет 1183 человека. Для реализации государственных полномочий в отношении данных лиц необходимы средства в объеме 881 млн 027 тыс. рублей. В республиканском бюджете РД на 2013 год предусмотрены субвенции, выделяемые бюджетам муниципальных районов и городских округов на осуществление данных государственных полномочий, в размере 143 млн 793 тыс. рублей, что позволит обеспечить жильём лишь 198 человек, из федерального бюджета в виде субсидий на данные цели планируется выделить 70 млн 091 тыс. рублей, что позволит обеспечить жильём еще 75 человек.
Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в приемные семьи и защита их прав является одним из приоритетных направлений государственной политики в стране.
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, план мероприятий Правительства РД по реализации приоритетного проекта Президента РД «Человеческий капитал» (подпроект «Просвещённый Дагестан»), иные нормативные правовые акты и стратегические и концептуальные документы определяют стратегические цели и задачи деятельности системы образования Дагестана на 2013/2014 учебный год.

Приоритетом 2013/2014 учебного года станет деятельность по реализации нового Федерального закона  «Об образовании в Российской Федерации». Это означает, прежде всего, разработку в условиях общественно-государственного диалога и принятие более чем 40 республиканских нормативных правовых актов, призванных регулировать функционирование системы образования в новых условиях. Необходима совместная деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, образовательных учреждений и гражданско-общественных объединений по реализации нововведений, установленных новым законом  об образовании в вопросах:

организации образования на всех уровнях - от дошкольного до послевузовского;

совершенствования финансово-экономических механизмов управления системой образования;

формирования системы оценки качества образования;

сопровождения и поддержки одаренных и перспективных детей;
повышения профессиональной компетентности специалистов системы образования;

реализации социальных гарантий обучающихся и работников образования.
Временно исполняющий обязанности Президента Республики Дагестан Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов сказал: «В предстоящем учебном году перед системой образования республики стоят серьёзные задачи: в корне изменить отношение к работе, повысить требовательность, прежде всего, к учителям и руководителям образовательных учреждений, вернуть былой авторитет педагога, которым всегда отличался Дагестан, учить и воспитывать детей так, чтобы они смогли обеспечить в будущем достойную жизнь себе и своим близким».
Над решением этих задач будет работать система образования Дагестана.

Приглашаем вас, уважаемые коллеги, к диалогу и успешной совместной деятельности!

Спасибо за внимание!
