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Реализация планов долгосрочного развития экономики и социальной сферы республики, обеспечивающих рост благосостояния граждан, требует инвестиций в человеческий капитал. Успешность таких планов зависит то того, насколько все специалисты будут обладать такими качествами, как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения. 

Президент России Д.А.Медведев отметил, что «Школьное образование представляет собой один из определяющих этапов жизни человека. Является решающим как для индивидуального успеха, так и для долгосрочного развития всей страны».

Сейчас от того, насколько современным и интеллектуальным нам удастся сделать общее образование, зависит благосостояние наших детей, внуков, всех будущих поколений.

Президентская инициатива «Наша новая школа» аккумулировала опыт трёхлетней реализации приоритетного национального проекта «Образование» в части направлений и мероприятий, ориентированных на государственную поддержку российской общеобразовательной школы. В ней также отражены проекты, реализуемые в течение последних трёх лет в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы, сформулированы новые направления поддержки и развития школьного образования.

В основу проекта «Наша новая школа» положены пять направлений государственной поддержки и развития школьного образования:

обновление образовательных стандартов общего образования,

создание современной школьной инфраструктуры,

обеспечение условий для развития здоровья детей,

создание системы поддержки талантливых детей,

развитие учительского потенциала.

1. Обновление образовательных стандартов.

В 2007-2009 годах Республика Дагестан в числе 14 регионов РФ принимала участие в апробации материалов новых ФГОС (федеральных государственных образовательных стандартов) общего образования второго поколения для начальной школы.
Для организации апробации на базе Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров создан региональный Центр апробации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения.

В апробации участвовали специалисты и руководители общеобразовательных учреждений гг.Махачкалы, Каспийска, Дербента, Кизилюртовского, Гунибского и Каякентского районов.

По результатам проведения апробации подготовлены экспертные заключения и даны рекомендации по корректировке и доработке апробируемых материалов.

Постепенное внедрение государственных образовательных стандартов в начальной школе начнётся уже с 1 сентября 2009 года. К внедрению таких стандартов в первую очередь будут привлечены учителя и школы-участники ПНПО.

Эффективное внедрение новых образовательных стандартов невозможно без адекватной обратной связи, важнейшим элементом которой является система оценки качества образования. Начало ей положено – это единый государственный экзамен.

В 2009 году единый государственный экзамен впервые проводился в штатном режиме. В Дагестане он, кроме того, впервые проводился по всем 13 предметам. Если ранее схема проведения ЕГЭ была ограничена двумя обязательными предметами (русский язык и математика), то в 2009 году впервые выпускникам было предоставлено право выбора дополнительных предметов для сдачи ЕГЭ.

Эти особенности обусловили многие проблемы, возникшие в ходе подготовки и проведения ЕГЭ: многократно возросший объём работы по формированию базы данных об участниках ЕГЭ, обеспечению организационных и технических условий для проведения ЕГЭ, подготовке учащихся к экзаменам, подготовке самих педагогов, разъяснительной работы среди учащихся, родителей, общественности.

Огромный интерес и внимание общественности, средств массовой информации к единому государственному экзамену был вызван тем, что впервые выпускной экзамен стал и вступительным, причём для поступления в среднее или высшее профессиональное учебное заведение он имел гораздо большее значение, чем для получения аттестата.

В ходе проведения ЕГЭ в мае-июне 2009 года в Республике Дагестан было принято 81142 человеко-экзамена.

Наиболее высокие результаты участники ЕГЭ показали по математике (95,2%%), физике (94,9%), химии (94,6%), истории (94,1%).

Наиболее высокие средние баллы участники ЕГЭ набрали по химии       59 б.), истории (54 б.), биологии (51,5 б.), обществознанию (51 б.), физике  (50 б.).

Самые низкие результаты успеваемости показаны по французскому языку (50%), информатике (59,2%), русскому языку (79,6%). Самые низкие средние баллы набраны по французскому языку (32,6 б.), информатике     (40,8 б.), немецкому языку (41,7 б.), английскому языку (43,8 б.), математике (44,4 б.).

19 участников ЕГЭ набрали по 100 баллов, в том числе по русскому языку – 10 чел., по истории – 5 чел., географии – 2 чел., математике – 1 чел., химии – 1 чел. 60% учащихся, показавших 100 балльные результаты, - «золотые» и «серебряные» медалисты.

По окончательным итогам 1192 выпускника не получили в 2009 году аттестаты о среднем образовании, что составляет 4,1% от общего количества выпускников. 

В целом показатели ЕГЭ по Республике Дагестан ниже, чем в среднем по Российской Федерации. Так, не прошли минимального порога при сдаче ЕГЭ – 2009 по РФ 2,2% учащихся, по РД – 4,1%.

100 баллов в 2009 году по РФ получили 2176 человек (0,25%), по РД – 19 чел. (0,07%).

Выпускники Дагестана получили 571 оценку от 81 до 100 баллов, что составляет 0,7% всех полученных оценок.

Основные баллы, полученные на ЕГЭ – 2009 по РД – 41-60 б. их – 59,2% от общего количества оценок.

Доля высоких (от 81 до 100 баллов) оценок по русскому языку составляет 0,5% от общего количества оценок, по математике – 0,08%, по химии – 4,4%, по биологии – 1,8%, истории – 1,3%, обществознанию – 0,25%, литературе – 0,6%.

В целях обеспечения безусловного соблюдения Порядка проведения единого государственного экзамена во все  138 пунктов проведения экзаменов (ППЭ) были направлены уполномоченные ГЭК из числа преподавателей вузов и ссузов. Место назначения уполномоченных определялось накануне выезда методом компьютерного случайного подбора, в целях недопущения возможной корыстной договоренности.

Было организовано 15 мобильных групп МОН РД из числа наиболее принципиальных педагогов и руководителей образовательных учреждений, которые направлялись различные в ППЭ для контроля и обеспечения порядка при проведении ЕГЭ.

В ППЭ выезжали 156 общественных наблюдателей, которыми изъявили желание стать члены Общественной палаты РД, ветеранских организаций, журналисты, сотрудники административных органов.

Поступавшие из отдельных ППЭ критические сигналы оперативно анализировались в ГЭК и МОН РД, принимались меры по ужесточению контроля и недопущению нарушений на оставшихся экзаменах.

Наиболее часто встречались следующие нарушения:

- использование мобильных телефонов;

- попытки выноса КИМов из аудиторий. За эти нарушения аннулирована 21 работа;

- замена бланков № 1 или № 2. При обнаружении этих нарушений аннулировано 117 работ;

- обнаружены пересдачи экзамена при отсутствии законного права на неё. За это нарушение аннулировано 82 работы.

В ближайшем будущем предстоит развивать оценку качества при переходе с одной школьной ступени на другую, создавать методики сопоставления качества образования в различных образовательных учреждениях, в различных муниципалитетах.

В нашей республике функционирует 654 дошкольных образовательных учреждений, в них воспитывается более 59 тысяч детей. В своём Послании Народному Собранию Республики Дагестан на 2008 год Президент М.Г.Алиев отметил, что у нас очень низок охват детей дошкольным образованием – 27%, и дал поручение разработать программу развития дошкольного образования. Проект программы разработан, в него вошли новые ориентиры развития системы дошкольного образования: удовлетворение потребности граждан в новых формах дошкольного образования; организация предшкольной подготовки детей, не посещающих детские сады; повышение ответственности дошкольных учреждений за качество образовательной работы в условиях свободы выбора образовательных программ; усиление внимания спортивному воспитанию дошкольников и здоровьесберегающим технологиям.

Растет число воспитанников в дошкольных образовательных учреждениях. Если в 2007-2008 учебном году численность детей, охваченных услугами дошкольного образования, составляла 61978 человек, то в 2008-2009 учебном году она составила 62644. Процент охвата детей дошкольного возраста услугами дошкольного образования возрос с 26% (2007-2008 гг.) до 32% (2008-2009 гг.).  

Несмотря на указанные положительные тенденции в развитии системы дошкольного образования, показатели очередности в ДОУ остаются высокими. В списках детей, нуждающихся на сегодняшний день в устройстве в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, числятся 33931 человек.

Неполное удовлетворение потребности населения в услугах дошкольного образования рождает ажиотажный спрос на места в дошкольных образовательных учреждениях. Много очередников в г.Махачкала – 4487 чел., Карабудахкентском районе – 2000, Шамильском районе – 1918, Докузпаринском районе – 1175, Табасаранском – 3900.

С целью достижения нового современного качества дошкольного образования всё большее число дошкольных учреждений в практике работы с детьми используют развивающие программы и технологии нового поколения. 

Результатом модернизации системы дошкольного образования является активное внедрение в  образовательный процесс здоровьесберегающих технологий. 

В республике функционирует свыше 1700 учреждений общего образования разных видов: дневные, вечерние, для  детей с ограниченными возможностями. В них обучается около 500 тысяч учащихся.

В республике функционирует немало образовательных учреждений, систематически работающих над обновлением содержания и технологий образования. Их достижения признаны и оценены в конкурсе общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, который проведён уже в третий раз в рамках ПНПО. Учащиеся этих общеобразовательных учреждений являются победителями и призёрами различных массовых интеллектуальных, спортивных, культурных мероприятий, они успешно адаптируются в социуме, продолжают образование в избранной области. Педагогические коллективы школ-миллионеров находятся в постоянном поиске. Наглядные пособия, современное оборудование приводят к системным изменениям в их работе.

Внедрение предпрофильного и профильного обучения в 405 общеобразовательных учреждениях способствует развитию вариативности образовательных программ, дает возможность максимально удовлетворять потребности учащихся в развитии их индивидуальных способностей и склонностей, создает условия для получения желаемой профессии.

У нас наблюдается рост числа детей с ограниченными возможностями.  В 2008 году число детей указанной категории, выявленных при обследовании психолого-медико-педагогическими комиссиями, составляло 10305 человек, в 2009 году – 19998. Для детей с проблемами в развитии сделано немало. При  сохранении имеющейся сети специализированных дошкольных образовательных учреждений развиваются интегрированные формы обучения и воспитания детей с отклонениями в развитии. Расширена сеть специальных дошкольных образовательных учреждений: в дошкольных учреждениях комбинированного вида в 78 компенсирующих группах воспитывается 1415 детей с отклонениями в развитии. В общеобразовательных учреждениях различных типов обучается 15674 учащихся с отклонениями в развитии, 3576 детей с ограниченными возможностями обучается на дому по специальным программам.

Создаются вариативные условия для интеграции детей с проблемами в развитии в общеобразовательное пространство. Так, с 2007 года в республике реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями», в соответствии с которой на базе МОУ «СШ № 4» г.Махачкалы при финансовой
 поддержке Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) на Северном Кавказе открыт коррекционный класс VI вида для обучения детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалидов-колясочников.

В 2008-2009 учебном году 100 детей с нарушением зрения дополнительно охвачены специальным образованием в МОУ № 50 г.Махачкалы.

С 2009 года начинается реализация нового направления ПНПО: «Дистанционное образование детей-инвалидов», в рамках которого будет создан единый центр, оборудованный современной компьютерной техникой, компьютерами будут обеспечены 40 детей-инвалидов, обучение которых на дому будут дистанционно осуществлять опытные педагоги. Программа будет реализовываться на условиях софинансирования из федерального и республиканского бюджетов. 

В Республике Дагестан функционируют 18 государственных образовательных учреждений начального профессионального образования.

В учреждениях НПО обучение учащихся ведётся по 36 профессиям для различных отраслей производства: промышленности, сферы обслуживания, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства, строительства и т.д.

Контингент обучающихся на 01.01.2009 года составлял 9439 человек. В 2009 году выпуск квалифицированных рабочих и специалистов учреждений НПО составил 5095 человек.

Кроме того, система начального профессионального образования республики осуществляет подготовку и переподготовку взрослого населения за счёт средств работодателей, органов по труду и занятости населения, а также собственных средств граждан.

Учитывая кризисную ситуацию, Министерством образования и науки РД принимаются меры для того, чтобы учреждения начального профессионального образования были готовы к опережающему обучению (профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации) работников, находящихся под риском увольнения в 2009 году.

Разработана Программа содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников учреждений НПО РД на 2006-2010 годы. Развивается взаимодействие образовательных учреждений НПО с предприятиями и социальными партнёрами, между сферой обучения и службой занятости.

Совместно с Министерством труда и социального развития РД путём открытых конкурсных торгов ведётся комплектование учебных групп из числа безработных граждан, состоящих на учёте в органах службы занятости.

В настоящее время определены базовые УНПО для подготовки рабочих кадров с учётом потребностей промышленных предприятий и их географического расположения. Разработаны основные направления повышения эффективности их работы. Разработаны учебные программы по основным рабочим специальностям,  определены порядок и условия прохождения производственной практики учащихся на промышленных предприятиях.

Заключены договоры с заводами «Дагдизель», «КЭМЗ», «им.М.Гаджиева», определяющие условия подготовки специалистов, сотрудничества в техническом оснащении и финансировании учебных заведений. Совместно с Комитетом Правительства РД по поддержке и развитию малого предпринимательства и потребительского рынка определены тематические направления, по которым республиканские учреждения НПО имеют возможность осуществлять обучение и повышение квалификации руководителей и специалистов субъектов малого и среднего предпринимательства.

Отрадно отметить, что профессиональный лицей № 12 г.Буйнакска и Республиканский профессиональный лицей № 1 г.Хасавюрта являются победителями Президентского гранта Российской Федерации в области национального проекта «Образование», благодаря чему значительно укрепится их материально-техническая база, появится возможность значительно повысить уровень образовательных услуг.

В системе среднего профессионального образования педагогические колледжи по праву считаются одними  из лучших учреждений республики. Их студенты успешно участвуют в республиканских олимпиадах студентов СПО, республиканской и всероссийской научной конференциях «Шаг в будущее», в различных конкурсах, соревнованиях, фестивалях, ежегодно получают премии Президента РФ в рамках ПНПО.

Приходя на работу в школу, они проявляют себя более подготовленными специалистами, чем многие выпускники вузов.

Педагогические коллективы педколледжей состоят в основном из профессионалов высокого уровня, больших энтузиастов, преданных своему делу. Это позволило нам с 2008 года поручить педколледжам проводить на своей базе повышение квалификации педагогов близлежащих территорий. Считаем, что это будет удобно учителям, поднимет статус колледжей, создаст источник дополнительной заработной платы их педагогов.

Перед коллективами колледжей поставлена задача улучшить подготовку будущих учителей по предметам национально-регионального компонента, а конкретно – по родным языкам. Так как большая часть выпускников возвращается в сельские школы, а в них обучение в начальных классах ведётся на родных языках, да и в городских школах желательно, чтобы учитель уроки своего родного языка в своём классе вёл сам, то его подготовка по теории языка, методике его преподавания, методике обучения всем предметам на родном языке должна быть на современном уровне.
Одним из направлений деятельности Министерства образования и науки РД является внедрение информационно - коммуникационных технологий на всех уровнях системы образования республики. В настоящее время реализуется федеральная программа развития образования на 2006 - 2010 годы. Одной из основных задач программы является совершенствование содержания и технологий образования.  С сентября с.г. предполагается внедрение отраслевой системы информационного взаимодействия  для своевременного и квалифицированного сбора статистических данных по Республике Дагестан.

В рамках сотрудничества между Информационно-аналитическим центром Департамента образования г.Москвы и Министерством образования и науки РД достигнута договорённость о возможности поставок в общеобразовательные учреждения РД программного комплекса «Школьный офис» полной версии на бесплатной основе. Комплекс позволит автоматизировать ведение личных дел по кадрам, контингенту, составление стандартных форм отчетности. В качестве использования информационно - коммуникационных технологий в учебном процессе Центр предлагает внедрить электронные сервисы - «Электронный дневник», «Электронный журнал» - в нескольких активных школах Дагестана.
Общеизвестно, что объективным критерием оценки деятельности  образовательных учреждений и управленческой деятельности управлений образования служит государственная аккредитация учреждений. В 2009-2010 учебном году при аккредитации общеобразовательных учреждений будет  использоваться сформированная в Центре информатизации и оценки качества образования база тестовых заданий для проведения компьютерного тестирования школьников. Это позволит исключить влияние субъективного фактора при оценке качества знаний учащихся.

С целью интеграции в единую информационную образовательную среду МОН РД был введён в действие «Единый школьный портал» РД. Этот проект предполагал разработку и внедрение персональных сайтов в каждой школе. Анализ ситуации по работе с сайтами позволил сделать выводы, что часть руководителей управлений образованием не в полной мере осознают значимость внедрения информационно-коммуникационных технологий и очень безответственно отнеслись к данному проекту. Так, в Магарамкентском районе создано 34, не активирован ни один сайт, в Левашинском районе (37, 0), в Кулинском районе (14, 0), в Цунтинском районе (23, 0), в г.Избербаше (9, 0). Наиболее ответственное отношение к проекту показали руководители г.Хасавюрта (создано 23, активировано 21), Тарумовского района (17, 17), г.Кизляра (12, 9), Ногайского района (17, 16), г.Дагестанские Огни (9, 7), г.Буйнакска (16, 13), Ахвахского района (15, 14).
В истекшем учебном году более серьёзное внимание было уделено совершенствованию учебно-методического сопровождения национально-регионального компонента в образовательных учреждениях республики.

В 2009 году будет издано 36 наименований учебников на 10 языках народов Дагестана общим тиражом свыше 410 тысяч  экземпляров на сумму более 39 млн.рублей.

Впервые будут изданы учебники для 1 класса по предмету «Окружающий мир», переведённые на все родные языки. В школы поступит новый учебно-методический комплект по истории Дагестана для 6 класса, географии Дагестана для 9 класса, учебники по Культуре и традициям народов Дагестана для 4 и 9 классов, ряд других учебников.

В состав комплексов входят дидактические материалы, методические пособия, рабочие тетради для учащихся и учителей, учебные карты, интерактивные пособия. Это совершенно новый подход к созданию учебно-методических комплексов, в содержание которых закладываются требования модернизации образования, реализуются подходы личностно-ориентированного и компетентностного подхода в обучении дагестанских школьников.

Ведётся системная работа по обеспечению учебниками по ногайскому языку, которые по нашему заказу издаются в Карачаево-Черкессии, а также по чеченскому языку, которые мы приобретаем в г.Грозном.

В рамках проведения мероприятий республиканской целевой программы «Русский язык (2007-2010 годы) проделана работа по проведению этносоциологических и социолингвистических исследований по изучению русского языка в условиях дагестанского многоязычия; определение доли этнокультурного компонента в образовательных учреждениях (в период 2008-2009 годов). Ведется исследование новейших процессов современного русского языка по лексикологии, словообразованию, морфологии и синтаксису (2007-2009 годы).
Ведётся изучение состояния и функционирования русского и родных языков в различных сферах деятельности Республики Дагестан на 2008-2009 годы).

Продолжается исследовательская работа по методике преподавания русского языка в образовательных учреждениях РД, сопоставительное изучение русского и дагестанских языков; разработка программ преподавания русского языка и литературы в дагестанской национальной школе (2007-2008 годы).
Ведётся подготовка и издание учебно-методических комплектов по русскому языку для детских садов и начальных классов дагестанской национальной школы (2007-2009 годы).
Разработаны научно-методические рекомендации по русскому языку, культуре речи для работников СМИ (2008г.). Изданы двуязычные русско-национальные словари  (русско-кумыкский, русско-лезгинский, русско-даргинский и русско-аварский (2007-2009). В 2009 году должны быть изданы русско-лакский и русско-табасаранский словари.

2. Система поддержки талантливых детей. Одновременно с реализацией стандарта общего образования должна быть выстроена разветвлённая система поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождения в течение всего периода становления личности.

Необходимо создать как специальную систему поддержки сформировавшихся талантливых школьников, так и общую среду для проявления и развития способностей каждого ребёнка, стимулирования и выявления  достижений одарённых детей.

Народным Собранием республики принята разработанная нашим министерством Республиканская целевая программа «Одарённые дети» на 2009-2011 годы. В основу этой Программы положен комплекс мероприятий по формированию единой системы работы с одарёнными детьми, координации взаимодействия и интеграции деятельности учреждений, работающих с талантливыми детьми. Программа предусматривает создание сети образовательных учреждений для поддержки одарённых школьников, разработку необходимого программно-методического материала, подготовку педагогов-тренеров, работающих с детьми повышенного уровня интеллекта, расширения возможностей для участия способных  и одаренных школьников республики в российских, международных конференциях, творческих конкурсах и многое другое.

В Программу включены разнообразные формы работы: Интернет-олимпиады, дистанционное обучение, профильные смены в оздоровительных лагерях, проведение зимних и летних сборов и другое.

Успешная реализация данной программы предусматривает консолидацию усилий муниципальных, республиканских органов УО. 
Вместе с тем следует отметить, что в ряде райгоруправлений образованием до сих пор нет системы работы с одарёнными детьми,  практически во всех общеобразовательных учреждениях не привлекаются школьные психологи к работе с детьми повышенного интеллекта, не составляются «портфолио» на талантливых детей, педагогов-тренеров.

Для выполнения этих целей органам управления образованием необходимо в рамках реализации программы «Одарённые дети» разработать и осуществлять циклограмму содержания деятельности органов управления образования по проведению интеллектуальных состязаний и других мероприятий, так как эта работа не должна носить циклический, эпизодический характер.

Одной из самых распространённых форм работы с одаренными детьми является Всероссийская олимпиада школьников. В ней приняло участие 1840 учащихся 9-11 классов. В этом учебном году проходил третий региональный этап по 17 учебным предметам, впервые прошли олимпиады по физической культуре, обществознанию, экологии. Наилучшим образом на республиканском этапе ВОШ себя показали: г.Махачкала, г.Каспийск, г.Дербент, РМЛ, ПЛ № 9. Среди общеобразовательных учреждений наибольшее количество победителей и призеров в 2009 году: РМЛ – 23, гимназия г.Каспийска – 18, ПЛ № 9 – 15, лицей № 39 – 15, гимназия № 38 – 9 г.Махачкалы.

Вместе с тем, в подготовке и проведении олимпиады остаётся немало проблем, нерешенных вопросов по повышению уровня подготовленности учащихся.
Результаты олимпиад 2009 года неутешительны, 63% участников (1161 участник) не смогли ответить на 25% предложенных заданий, ни одного задания не выполнили 505 человек (27,2%) из 1840 участников.

Необходимо усилить контроль со стороны райгоруправлений образованием и руководства школ за работой учителей, психологов с детьми повышенного интеллекта, талантливыми детьми, с ними должна проводиться индивидуальная, дифференцированная работа по индивидуальным учебным планам.  

Широкое распространение должна получить деятельность заочных и очно-заочных школ для старших школьников, позволяющих независимо от места проживания осваивать программы профильного обучения по самым различным направлениям. 
В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации составной часть государственной политики в области кадрового обеспечения российской науки становится Всероссийская олимпиада школьников «Шаг в будущее». Олимпиады программы «Шаг в будущее» включены в План общественных мероприятий Федерального агентства по образованию.
Для придания Олимпиаде республиканского статуса разработано Положение о республиканской олимпиаде школьников «Шаг в будущее»», которая включает в себя два вида конкурсных испытаний: научно-образовательное соревнование и академическое соревнование, что позволит привлекать к олимпиадному движению школьников, склонных к научно-исследовательским изысканиям, из числа которых вырастут талантливые инженеры, специалисты профильных отраслей.

Усилия педагогов республики в области воспитания были направлены в истекшем году на формирование у школьников гражданской ответственности и правового сознания, духовности и культуры, толерантности, способности к успешной социализации в обществе.

В своей деятельности органы и учреждения образования исходят из единства образовательного и воспитательного процессов. 

При этом значительное внимание уделяется внедрению в воспитательный процесс современных форм моделей и технологий. 

Выявлению актуальных и перспективных методик воспитания, обновлению содержания и структуры воспитательной деятельности способствовали проведенные в рамках реализации целевой программы «Развитие воспитания в системе образования на 2008-2010 годы»  конкурсы: «Воспитать человека»,  «Школа – территория здоровья», а также конкурс воспитательных систем образовательных учреждений всех типов. 
Повышению статуса патриотического воспитания в образовательных учреждениях способствуют такие формы работы с педагогами и учащимися    как: 

 - конкурсы-проекты среди педагогов на лучшую организацию работы   по патриотическому воспитанию, внесшие лепту в расширение методической базы патриотического воспитания в системе образования;     

- конкурсы на лучшую учебно-исследовательскую работу юных историков и краеведов,   выставки фотографий, документов, картин и рисунков («Растим патриотов России». «Фронтовая газета» "Народная память о защитниках Отечества",  «Память сердца», «Я тебя никогда не забуду!» и мн. др.);  

- тематические мероприятия с широким охватом учащихся:  «Вахта  памяти», «Овеянные славою флаг наш и герб», «Солдат Отечества», «Народная память о защитниках Отечества», акция «Я - гражданин России!», уроки мужества и многие другие,    требующие обращения к историческим и архивным документам, воспоминаниям участников событий, способствуя тем самым обеспечению преемственности поколений. 

 В целях повышения статуса патриотического воспитания в образовательных учреждениях, был проведен  республиканский этап  Всероссийского конкурса «Мир  глазами молодых» среди старшеклассников- претендентов на участие в Форуме «Юношеской восьмерки» в Италии в 2009 году, победители которого учащиеся  -  гимназии № 13 Меджидова Джанет и учащаяся РМЛ - Зимина Камила - были приглашены в г. С. Петербург для участия в учебно-экскурсионной программе, как лучшие участники заключительного этапа. Меджидова Джанет досрочно зачислена студенткой в Санкт-Петербургский государственный институт международных отношений.

Повышению интереса молодежи к военно-прикладным видам спорта, развитию физических и волевых качеств, готовности к защите Отечества содействуют популярные военно-спортивные игры и соревнования «К защите Родины готов», «Зарница», «Ополченец», «Шаг к Победе», «Орленок», «Школа безопасности», в которых ежегодно принимает участие   более 15 тыс. учащихся.  
Работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения  в республике невозможно представить без не имеющего аналогов в стране ТОКСовского движения (телевизионного отряда краеведов-следопытов), которое   объединяет 78 поисковых отрядов из различных районов и городов республики.  ТОКСовское движение - заметное явление в общественно-политической жизни республики. Участниками движения собран материал более чем о 15 тыс. дагестанцах-участниках ВОВ, на мемориальные доски и обелиски внесено более 200 новых имен, собраны сведения о судьбах около 300 воинов, считавшихся пропавшими без вести.   

В общеобразовательных учреждениях проводится информационно-просветительская работа, направленная на идеологическое воспитание детей и их родителей, профилактику преступлений, ненасилия к другим народам и религиям, создание атмосферы всеобщего осуждения и нетерпимости к идеологии терроризма и экстремизма. Проведены серия открытых уроков-лекций и классных часов «Когда мы едины, мы - непобедимы», «Патриотизм и мужество народов Дагестана в борьбе с терроризмом», «Нет плохих народов, есть плохие люди», «Это не должно повториться!», «Терроризм – угроза обществу», «Преступление - что это?», «Мы против терроризма», «Расстрелянное детство», «Трагедия в Нальчике», «Дружно за мир стоять - терроризму не бывать»,  «Это не должно повториться!» и мн. др.

Одной из приоритетных целей воспитательной работы образовательных учреждений  является  развитие неприятия экстремизма и терроризма учащимися и ослабление психологических предпосылок возникновения этих асоциальных  явлений. Это позволяет сформировать у школьников представление о порочности экстремизма, как способа решения политических задач и форм отношений между людьми, о несостоятельности терроризма как средства достижения политических и идеологических целей. Соответствующие сегменты, включенные как в учебный процесс, так и в систему внеклассной и внешкольной работы, способствуют выработке у школьников иммунитета к попыткам экстремистских кругов влиять на сознание граждан, психологической устойчивости перед угрозами терактов, предупреждению развития элементов экстремистских воззрений.

В целях воспитания подрастающего поколения в духе мирного сосуществования, дружественного взаимодействия и толерантного поведения в многонациональном, поликонфессиональном и поликультурном обществе совместно с Детским Фондом ООН «ЮНИСЕФ» осуществляется  Программа «Миротворческое образование и Формирование и Толерантности среди детей и Молодежи Северного Кавказа».

Значительное место в воспитательном процессе образовательных учреждений республики занимают вопросы профилактики распространения наркомании и других психотропных активных веществ (ПВА) и пропаганды здорового образа жизни. 

Во многих образовательных учреждениях республики накоплен позитивный опыт применения валеологического подхода в воспитании школьников, разрабатываются и апробируются здоровьесберегающие технологии, ведется работа по профилактике аддитивного поведения (алкоголизма и наркомании) в подростковой среде.
В рамках реализации социального направления  работы по профилактике наркомании проводится работа по вовлечению учащихся в активную деятельность во внеучебное время. 

Проводится воспитательная работа, направленная на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма как в рамках федеральной и республиканской целевых одноимённых программ «Повышение безопасности дорожного движения в 2007-2012 годах», так и в   текущей деятельности.
В рамках этой программы  проводится работа по строительству детского автогородка   в городе Махачкале  на территории ПУ № 17 площадью 0,45 га. 

Немаловажную роль  в  воспитании и создании благоприятных условий для развития творческого потенциала детей и подростков играет дополнительное образование, которое является важнейшей составляющей образовательного пространства. 
В системе дополнительного  образования   республики сегодня функционирует    251 учреждения, в которых работает 6,5 тыс. педагогов.   Дополнительным образованием охвачено более 164 тысяч детей, что составляет 42% от общего числа учащихся общеобразовательных школ.  Из общего числа учреждений 243 муниципальных (из которых 155 расположены в сельской местности) и 8 государственных.  

Деятельность министерства в истекшем году была направлена на выявление и распространение передового педагогического опыта. Конкурс педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» (январь 2009 года) продемонстрировал    педагогическое мастерство и   потенциал 120 работников системы дополнительного образования  из  10 городов, 18 районов и ТУО.

Выявлению актуальных и перспективных методик воспитания, образования,   способствовали проведенные  проблемные семинары и слеты для руководителей и педагогов системы  дополнительного образования.  

Стабильно функционирует   наработанная в дополнительном образовании система предъявления результатов образовательной деятельности детей (фестивали, выставки, конкурсы и т.д.). Стали традиционными,  популярными и востребованными такие республиканские мероприятия как «Очаг мой – родной Дагестан», конкурс   туристской и патриотической песни,  слет ТОКС, выставка научно-технического творчества учащихся, соревнования по судомодельному и авиамодельному спорту и многие другие.  

В рамках развития системы дополнительного образования осуществляется  совершенствование программно-методического обеспечения и нормативно-правовой базы образовательного процесса, повышение профессионального мастерства педагогов.

Дополнительное образование получает развитие на базе общеобразовательных учреждений, сегодня здесь действуют 9 тысяч творческих объединений, возрастает их роль в предпрофильной и профильной подготовке учащихся.  Нарабатывается определенный опыт в организации исследовательской деятельности учащихся.   

Значительную роль в формировании здорового образа жизни, физического и нравственного воспитания, организации полезного досуга играют спортивные школы,  которые  занимают 54% от общего числа учреждений дополнительного образования. 

В республике функционируют 136 учреждений дополнительного образования спортивной направленности, в которых культивируются 28 видов спорта с охватом 87789 детей и подростков. За последние пять лет количество учреждений дополнительного образования спортивной направленности в республике заметно выросло.

В 2008 году 970 спортсменов учащиеся школ приняли участие  в первенствах России и международных соревнованиях, из которых 291 стали победителями и призерами. За этот период 93 учащихся выполнили норматив Мастера спорта России, 168 чел. – кандидатов Мастера спорта.

Вместе с тем в организации системной и целенаправленной работы по воспитанию и физической подготовке учащихся остаётся не мало не решенных проблем.

Остается актуальной проблема дефицита педагогов, имеющих базовую психолого-педагогическую подготовку и специальное образование. 

Система мер по укреплению здоровья, формированию здорового образа жизни детей и подростков в республике пока еще не приобрела комплексного характера. Проводимая руководителями муниципальных образований районов и городов работа в этом направлении недостаточно эффективна.

Материально-техническая база многих учреждений образования особенно сельских на низком уровне, нет в них необходимых условий для организации работы на должном уровне и укрепления здоровья детей и подростков. 
В районах и городах вместо целенаправленной работы по физическому воспитанию учащихся, проведению внутришкольных и межшкольных спортивные соревнований увлеклись проведением различных памятных турниров. 

Во всех муниципальных образованиях кроме г.Каспийска ликвидированы детские и подростковые клубы по месту жительства, ставки педагогов-организаторов сокращены, помещения переданы коммерческим структурам.

Продолжают иметь место случаи, когда   учреждения функционируют без наличия лицензии.   
3. Развитие учительского потенциала.

Ни одно из направлений национального проекта «Наша новая школа» невозможно осуществить без творческих, высококомпетентных педагогов. Для развития учительского потенциала, сохранения в школах лучших педагогов, пополнения школ новым поколением учителей необходимо внедрить систему моральных и материальных стимулов. В последние годы сложилась система моральной поддержки отечественного учительства. Помимо традиционных конкурсов педагогов («Учитель года – Дагестана», «Сердце отдаю детям») сложился масштабный и действенный механизм поддержки лучших учителей в рамках ПНПО.

К стимулам качественного учительского труда следует отнести и механизм внедрения новой системы оплаты труда педагогов.
В настоящее время заработная плата работников образования РД, основанная на ЕТС, зависит в большей мере от квалификационной категории, а также от нагрузки учителей. Министерство образования и науки РД поставило задачу установить зависимость заработной платы не только от вышеперечисленных факторов, но в большей степени от качества предоставляемого образования, которое оценивается за счет стимулирующей части фонда оплаты труда, а также от профессионального образования и стажа. 

В соответствии с Поручением Президента Республики Дагестан был утвержден перечень государственных образовательных учреждений, предлагаемых к переводу на НСОТ, среди которых 10 общеобразовательных школ, 3 школы-интерната, 2 учреждения среднего профессионального образования и 2 учреждения начального профессионального образования. Минобрнауки РД утвердило Положение о новой системе оплаты труда работников государственных учреждений, разработанное в соответствии принятым законом РД Дагестан от 7 апреля 2009 года № 25  «О новых системах оплаты труда работников государственных учреждений Республики Дагестан» и нормативными правовыми актами, принятыми на федеральном уровне.

С 1 апреля 2009 года Министерство образования и науки РД приступило к проведению эксперимента по переходу на новую систему оплаты труда работников отдельных государственных образовательных учреждений.

Согласно разработанной нами методике заработная плата работников образовательных учреждений складывается из двух частей: тарифная (базовая) и надтарифная (стимулирующая). Тарифная (базовая) часть состоит из ставки заработной платы (должностного оклада), компенсационных выплат и зависит от уровня образования работника, стажа, специфики работы, количества часов, фактически отработанных работником и условий труда, в т.ч. отклоняющихся от нормальных. Должностные оклады работников образовательных учреждений определены по профессиональным квалификационным группам должностей, принятыми Министерством здравоохранения и социального развития РФ. Надтарифная часть имеет стимулирующий характер и должна быть увязана с показателями качества работы, с квалификационной категорией, почетными званиями работника и наличием ученой степени. 

При этом стимулирующая часть заработной платы играет в этом вопросе одну из ведущих ролей. Потому, что основное отличие новой системы оплаты труда от ЕТС состоит как раз в том, что в ЕТС стимулирующей части не было: независимо от того, хорошо ты работал или плохо, ты получал одну и ту же заработную плату.   

Новая система оплаты труда подразумевает, что виды и размеры надбавок стимулирующей части за качество образования  и  премирование работников образовательных учреждений  определяет само образовательное учреждение. При этом учитывается мнение родительского комитета, коллектива учреждения, выборного профсоюзного органа работников образовательного учреждения. То есть, максимально увеличивается роль коллектива образовательного учреждения в распределении стимулирующих выплат. Минобрнауки РД разработано Примерное положение о выплатах стимулирующего характера за качество работы работникам образовательного учреждения, которое в настоящее время дорабатывается с учетом представленных предложений.
Проведенный специалистами министерства анализ и анкетирование работников ОУ показали, что распределение стимулирующих выплат за качество работы проходило с участием профсоюза образовательного учреждения и учителей, были составлены протоколы совещания и утверждены приказы образовательного учреждения о стимулировании конкретных работников образовательного учреждения. Ни в одном из образовательных учреждений, участвующих в эксперименте, не было случаев уменьшения заработной платы по сравнению с предыдущим месяцем. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата на одного педагогического работника (учителя) в государственных учреждениях, переведенных на НСОТ, в зависимости от типа учреждения увеличилась следующим образом: по общеобразовательным школам на 21%, по общеобразовательным школам-интернатам на 24%, по учреждениям начального профессионального образования на 32%, по учреждениям среднего профессионального образования на 27%.
Введение новой системы оплаты труда позволило увеличить заработную плату молодых специалистов, работающих учителями, в среднем на 40 %. 

Проведенное анкетирование показало, что около 90 % опрошенных полностью или частично удовлетворены новой системой оплаты труда, более 70 % считают, что НСОТ направлена на повышение эффективности педагогического труда, такое же количество опрошенных положительно ответили на вопросы: «Оценены ли Ваши личные достижения в преподавании учебной дисциплины», «Оценены ли Ваши личные достижения во внеклассной работе по предмету» и «Оценены ли Ваши личные достижения в классном руководстве».

Два месяца реализации эксперимента позволили проанализировать проблемы, возникающие в процессе перехода на новые системы оплаты труда, внести соответствующие коррективы.

Министерство образования и науки РД приказом от 19 июня 2009 года № 523 утвердило срок перехода на новую систему оплаты труда работников государственных образовательных учреждений – 1 сентября 2009 года.

Главная задача стратегии развития образования – достижение нового качества общего образования, создание новой модели школы, не может быть решена без эффективной системы повышения квалификации педагогов. Для системы повышения квалификации учителей разрабатывается новый формат деятельности, ориентированный на качество и результат.
Происходит кадровое укрепление повышения квалификации передовыми учеными-исследователями и аналитиками. В систему повышения квалификации вовлекаются учителя-практики, победители конкурса ПНПО, в качестве преподавателей-наставников, тьютеров, тренеров. Это направление в развитии системы повышения квалификации стало одним из главных в работе ДИПКПК в прошлом году. В июне 2008 года в институте повышения проведена реорганизация и утверждена новая структура. В результате реорганизации в коллектив 13 созданных кафедр в течение прошлого учебного года влилось 14 кандидатов наук, 9 специалистов с высоким рейтингом общественного признания их профессиональных достижений.

С января 2009 года в ДИПКПК введена модульно-рейтинговая системы повышения квалификации. Каждый модуль рассчитан на 24 учебных часа. Набор из трёх любых модулей даёт право на  получение документа, подтверждающего повышение квалификации, педагоги могут, в зависимости от своих профессиональных интересов выбрать и четвёртый модуль. В этом случае выдаётся особый документ о прохождении курсов в объёме 96 часов. Модульное построение программы позволяет любому педагогу выстроить свою индивидуальную образовательную траекторию и добиться более высокой результативности в повышении квалификации. Важно отметить, что раньше для получения удостоверения о повышении квалификации хватало присутствия слушателей на курсах, то в условиях модульно-рейтинговой системы при подведении итогов учитываются результаты промежуточных тестирований и текущей активности педагогов (выступления, проектная деятельность, рефераты) во время проведения занятий по повышению квалификации. Модульно-рейтинговая система выявляет результаты обучения на всех этапах повышения квалификации и позволяет гораздо глубже взглянуть в проблему квалификации педагогических кадров республики. С нового учебного года кафедрами ДИПКПК подготовлено около 57 модулей. С января по июль 2009 года, 3697 педагогов обучались на курсах повышения квалификации по модульно-рейтинговой системе, из них, 15% (550 педагогов) завершили  курсы с отличием, 42% (1536 педагогов) на «хорошо», 39% (1422 педагога) на «удовлетворительно» и 5% (189 педагогов) не смогли сдать тестирование по модульно-рейтинговой системе.
С января 2009 года в учебную деятельность успешных слушателей ДИПКПК вводятся поощрительные механизмы, например, учрежден специальный диплом с отличием, а для тех педагогов, которые успешно освоили модули повышения квалификации, организуется экзамен на высшую квалификационную категорию. 
В перспективе модули, разработанные на кафедрах ДИПКПК, планируется разместить в интернете, что позволит развивать дистанционную работу педагогов, желающих повысить свою профессиональную квалификацию. В будущем педагог, выстраивая индивидуальную образовательную траекторию в режиме кредитно-зачетной системы, сможет переходить от простого повышения квалификации (72 часа) к переподготовке (144 часа и свыше 500 часов), а также к получению второго высшего образования (более 1200 часов).  Это принципиальное направление в повышении квалификации, так как современная система образования должна учитывать, что в течение активной жизни специалисту может потребоваться неоднократно менять вид и род своей деятельности, даже в рамках одной профессии.
В 2009 году институт стал победителем конкурса, объявленного АПКППРО на проведение повышения квалификации директоров школ в системе общего образования Российской Федерации по модульной программе «Современный образовательный менеджмент» в рамках апробации модели многовекторной системы непрерывного образования (повышения квалификации). В соответствии с государственным контрактом, заключённым между АПКППРО и ДИПКПК, кафедра управления и развития образования в 2009-2010 года должна провести курсы повышения квалификации 625 директоров школ РД. Из них 63 директора должны пройти курсы за пределами республики, одновременно такое же количество директоров приедет в Дагестан на повышение квалификации из других территорий РФ.
Ещё одним стимулом качественного педагогического труда должна стать новая аттестация педагогических и управленческих кадров. В 2008-2009 годах впервые в республике при аттестации учителей на высшую категорию был применён метод компьютерного тестирования. В результате лишь 11% от явившихся на тестирование учителей справились с заданием успешно. Опыт показал, что для решения задач по внедрению информационно-коммуникационных технологий в образовательную сеть РД, прежде необходимо решить вопросы по ликвидации компьютерной безграмотности учителей и учащихся общеобразовательных учреждений.  В системе общего образования аттестация должна предполагать периодическое подтверждение квалификации педагога и её соответствие  современным и перспективным задачам, стоящим перед школой. В связи с этим центральное место в квалификационных требованиях должны занимать профессиональные педагогические компетентности. При этом для учителей, желающих ранее установленных аттестационных сроков подтвердить высокий уровень квалификации, не должно быть никаких бюрократических препятствий. Это также касается творческих молодых учителей, профессиональному развитию которых должно быть уделено особое внимание. Особое значение приобретёт и аттестация управленческих кадров, чья деятельность должна быть связана с решением сложных задач организации школьного хозяйства, обеспечением всего комплекса качественных условий реализации образовательных программ.
Педагоги, завершающие педагогическую деятельность в связи с выходом на пенсию, должны иметь возможность получить достойное пенсионное обеспечение. Кроме того, лучшие учителя после выхода на пенсию могут быть привлечены к работе в качестве воспитателей, консультантов для молодых учителей и учащихся.

Эти другие направления по совершенствованию учительского потенциала и повышению престижа профессии учителя лягут в основу плана мероприятий по проведению в 2010 году Года учителя.

4. Современная школьная инфраструктура.

Облик школ, как по форме, так и по содержанию, должен значительно измениться. Мы получим реальную отдачу, если учиться в школе будет и увлекательно, и интересно, если она станет центром не только обязательного образования, но и самоподготовки, занятий творчеством и спортом. 

В последнее время в республике проводится определенная работа по укреплению учебно-материальной базы общего образования, что способствует частичному решению вопросов, касающихся технической безопасности, охраны труда и учебы, сангигиены. Так, в 2008 году сдано в эксплуатацию 16 школ на 6242 уч.мест, 2 спортзала на 648 кв.м к существующим школам и 2 детских сада на 200 мест.
В 2009 году намечается ввод в эксплуатацию 21 школы на 7834 уч. места, 3 пришкольных спортзалов на 864 кв.м и 2 детских садов на 400 мест.
Несмотря на это, серьезную озабоченность вызывает ситуация, складывающаяся со строительством образовательных учреждений в республике.
Большое количество объектов незавершённого строительства не позволяет обеспечивать необходимым финансированием объекты с высокой  степенью готовности.
Среди наиболее актуальных вопросов на сегодняшний день остаются проблемы укрепления материальной базы и противопожарной защиты образовательных учреждений. 

В последние годы в целях обеспечения противопожарной устойчивости зданий образовательных учреждений Министерством образования и науки РД проводится планомерная работа по строительству новых типовых капитальных зданий с поэтапной заменой сгораемых щитовых строений школ. В 2007 году введены в эксплуатацию 22 школы на 6118 ученических мест, в 2008 году - 16 школ на 6242 ученических мест.
На многих объектах образования выполнены противопожарные мероприятия режимного характера, а также мероприятия, не требующие больших материальных и финансовых затрат. Разработаны и вывешены на видных местах планы эвакуации и инструкции действий при пожаре, проводятся практические тренировки по их отработке, проведены противопожарные инструктажи с обслуживающим персоналом.
Положительная работа в этом направлении проведена в городах Южносухокумск, Дербент, Избербаш, в Акушинском, Ахвахском, Ахтынском, Ботлихском, Докузпаринском, Каякентском, Кулинском районах, где руководители муниципальных районов и городских округов изыскали финансовые средства на оборудование образовательных учреждений системами автоматической пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре.

В    принятой    Республиканской    целевой    программе    «Пожарная безопасность на 2008-2010 годы» на мероприятия по обеспечению пожарной безопасности   образовательных   учреждений   на   весь   период   действия программы предусмотрено 72 млн. 235 тыс. руб., в том числе на 2008 год - 26 млн. 453,4 тыс. рублей, на 2009 год - 23 млн. 126,4 тыс. рублей.
Все предусмотренные целевой программой на 2008 год финансовые средства выделены и освоены.
Кроме того, по федеральной программе «Создание безопасных условий для проведения учебного процесса в образовательных учреждениях» приобретено 290 газодымозащитных комплектов ГДЗК-У для образовательных учреждений с круглосуточным проживанием людей.
Определенная работа по реализации мероприятий Республиканской целевой программе «Пожарная безопасность на 2008-2010 годы» проведена и в 2009 году.
В целях совершенствования системы обучения детей мерам безопасности Министерством образования и науки РД совместно с ВДПО республики проводится работа по организации «Дружин юных пожарных», создаются кружки «Юных спасателей», в общеобразовательных учреждениях создаются нештатные аварийно-спасательные формирования.
В школах республики проводится обучение школьников мерам пожарной безопасности по утвержденной программе курса «Основы безопасности жизнедеятельности», для обеспечения успешного освоения которого Министерством образования и науки РД приобретены специальные учебники.
Ежегодно проводится обучение и повышение квалификации руководителей и других должностных лиц образовательных учреждений по вопросам пожарной безопасности в учебно-методическом центре ГУ МЧС России по РД и на городских курсах гражданской обороны СЧС Дагестана.
В 2009 году в Республике Дагестан продолжается реализация приоритетного национального проекта "Образование". Для успешной реализации нацпроекта был разработан и утвержден приказом Министерства образования и науки РД от 03.03.2009г. № 185 Сетевой график по реализации ПНП «Образование». Согласно графику в 2009 году планируется реализация следующих направлений ПНП «Образование»:

Внедрение современных образовательных технологий. 

В рамках данного направления планируется:
- обеспечение в 2009 году трафика общеобразовательным учреждениям, подключенным к сети Интернет в рамках ПНПО в 2007 году  (С 2009 года финансирование доступа общеобразовательных учреждений республики к сети Интернет за счет средств федерального бюджета планируется поэтапно перевести на финансирование из республиканского бюджета Республики Дагестан, в связи с чем, в республиканском бюджете и бюджетах муниципальных образований на 2009 год предусмотрены средства в сумме 29 422,0 т.р.);  

- внесение изменений к программным продуктам, вошедшим в стандартный (базовый) пакет лицензионного программного обеспечения (за счет средств федерального бюджета);

- осуществление технической и методической поддержки использования лицензионным программным обеспечением (за счет средств федерального бюджета).

Ежемесячное вознаграждение за выполнение функций классного руководителя.
Для реализации данного направления между Федеральным агентством по образованию и Министерством образования и науки РД по заключено Соглашение о предоставлении финансовой помощи бюджету республики в виде субсидий на выплату вознаграждения классным руководителям.
За счет средств федерального бюджета с начала реализации нацпроекта выплачивается ежемесячное вознаграждение до 1 тысячи рублей, в зависимости от наполняемости классов, педагогическим работникам, выполняющим функции классного руководителя. В 2009 году для выплаты данного вознаграждения уже поступило из федерального бюджета 219 760,8 тыс. рублей.

Государственная поддержка талантливой молодежи.

Приказом Минобрнауки России от 05.08.2008г. № 220 утверждены региональные и межрегиональные олимпиады и иные конкурсные мероприятия, по итогам которых присуждаются премии, проводимые на территории Республики Дагестан. На 2009 год для Республики Дагестан в соответствии с данным приказом предусмотрено 39 премий.

Ежегодное поощрение лучших учителей.

В 2009 году из федерального бюджета для денежного поощрения лучших учителей республики предусмотрено для выплаты премий по 100,0 тыс.рублей 360 учителям общеобразовательных учреждений. 

Государственная поддержка государственных образовательных учреждений начального  профессионального  и  среднего  профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы.

Государственная поддержка по данному направлению направлена на внедрение инновационных образовательных программ,  в том числе на приобретение современного учебно-лабораторного и учебно-производственного оборудования, программного и методического обеспечения, способствующего их реализации. 

Во всероссийском конкурсе учреждений начального  и среднего профессионального образования в 2008 году победил коллектив профессионального лицея № 12 (г.Буйнакск). В настоящее время на модернизацию и развитие лицея планируется реализовать грант в размере 30 000,0 тыс.рублей, полученный из федерального бюджета в 2008 году.

В 2009 году для участия в конкурсном отборе направлена в Федеральное агентство по образованию заявка ГОУ  НПО «Республиканский профессиональный лицей № 1 г. Хасавюрт». Для участия данного учреждения в конкурсе на условиях софинансирования в республиканском бюджете РД предусмотрено 10000,0 тыс.рублей.
По результатам конкурса данное учреждение признано победителем в 2009 году. Приказом Минобрнауки РФ утверждена сумма государственной поддержки из федерального бюджета в размере 29 490,0 т.р. 

Благодаря проведённой работе в 2008 году было охвачено горячим питанием 107970 учащихся школ, что составляло 79,8% от общего количества учащихся. Из 144879 учащихся, обучающихся в 1-4 классах в 2009 учебном году, 115903 охвачено горячим питанием, то составляет 90% от общего числа обучающихся, остальные 10% получают питание в виде буфетной продукции. Из муниципальных бюджетов с января по май 2009 года на эти цели было выделено 27147929 рублей.

Из предусмотренных на 2009 год бюджетом республики 308186000 рублей на 1 июня профинансировано 160052233 рублей, что составляет 52% выделенных средств.

В ряде школ районов и городов республики заметно улучшилось положение с обеспечением учащихся начальных классов горячим питанием, т.к. муниципальными образованиями этих территорий стало уделяться серьёзное внимание данной проблеме. Так, в Докузпаринском районе в 2009 году на питание одного учащегося в день предусмотрено 15 руб., Рутульском районе – 13 руб. 40 коп., г.Буйнакске – 12 руб., тогда как республиканским бюджетом предусмотрено 11 руб. В МОУ «Телетлинская средняя общеобразовательная школа № 2» Шамильского района учащиеся до 7 класса включительно получают питание за счёт подсобного хозяйства. 

На организацию горячего питания по-прежнему влияют негативные факторы:

- устаревшая материально-техническая база;

- отсутствие системы вентиляции и канализации;

- нерешённые кадровые вопросы, недостаточный контроль за профессиональной подготовкой поваров.

На решение этих проблем должно быть направлено внимание в предстоящем учебном году.

5. Здоровье школьников.

Именно в школьный период формируется здоровье человека на всю последующую жизнь. Многое здесь зависит от семейного воспитания, но, учитывая, что дети проводят в школе значительную часть дня, заниматься их здоровьем должны, в том числе и педагоги.

Проблема сохранения здоровья детей - социальная и решать её нужно на всех уровнях общества, начиная со школьной скамьи. В связи с этим Министерством образования и науки РД задача укрепления и сохранения здоровья учащихся выделяется в качестве ведущей в образовательных учреждениях республики.
По оценкам специалистов от 20% до 40% негативных явлений, ухудшающих здоровье детей школьного возраста, связаны со школой. Наиболее часто встречающиеся диагнозы заболевания школьников Дагестана: заболевания органов дыхания и органов пищеварения, нередко выявляются нервно-психические расстройства и патологические состояния, которые специалисты увязывают с организацией учебно-воспитательного процесса в школе. Подростки, по данным социологов, становятся более раздражительными, нетерпимыми и агрессивными. В пресечении таких явлений особая роль отводится школе.
С целью комплексного осуществления здоровьесберегающей деятельности и влияния её на здоровье учащихся во многих учебных заведениях разработаны программы по укреплению здоровья школьников. Валеологическая программа школы - документ стратегического планирования, регламентирующий комплексную работу по сохранению и повышению уровня здоровья учащихся. В образовательных учреждениях республики используются различные формы работы по сохранению и укреплению здоровья учащихся. Уже накоплен определенный опыт этой работы. При этом формы и методы этой деятельности варьируют в зависимости от штата специалистов, занимающихся ею, инфраструктуры и оснащенности необходимым и дополнительным оборудованием, выбора методологии и принципов работы.
Анализ практики учебно-воспитательной работы в школе свидетельствует о том, что многие педагоги используют здоровьесберегающие технологии или отдельные их элементы:
-
одной  из  наиболее  значимых  здоровьесберегающих  технологий,  которая применяется в школе, является индивидуальный подход к обучению школьников;

- широкое распространение получила технология дифференцированного обучения, предполагающая выделение в классах групп учащихся в соответствии с их уровнем интеллектуального развития;
-
накоплен опыт использования тестов при проверке знаний учащихся. Как правило, применяются тесты разноуровневого характера, что ведёт к снижению у школьников уровня тревожности;

- применение на уроках коллективных и групповых способов обучения, что помогает учащимся занять активную позицию, чувствовать себя более раскрепощёно, ощущать поддержку одноклассников.

Определенную работу в школе по укреплению здоровья учащихся проводят учителя физической культуры. Стали традиционными Дни здоровья, спортивные праздники, работа секций, соревнования между классами по футболу, волейболу, баскетболу и другим видам спорта. Эта работа будет более эффективной, если в каждой школе будет спортивный зал, достаточное количество спортивного инвентаря, соответствующая нормам освещенность и температурный режим спортивных залов.
В ряде школ разработаны физкультурно-оздоровительные программы, методики и двигательные режимы, направленные на повышение двигательной активности и улучшение состояния здоровья школьников.
Большое значение в сохранении психического и соматического
благополучия учащихся имеют психологические службы. По результатам
психодиагностики проводится профилактическая и консультативная работа с учащимися, психологи выступают на педсоветах с рекомендациями по проведению элементарных психолого-педагогических диагностик и приёмам психопрофилактики и психокоррекции.

Опыт некоторых школ показывает, что создание благоприятной образовательной среды способствует не только прочным знаниям, но и одновременно способствует укреплению здоровья школьников.
Вместе с тем имеется ряд факторов, которые неблагоприятно сказываются на здоровье школьников. Это, прежде всего, переуплотнённость школ.
Разработанная   программа   социально-экономического   развития   районов   и городов  до   2010   года  предполагает  снижение   сменности   школ  до   19-20% за счёт строительства новых школ.
Слабо координируется совместная работа школьных врачей и педагогов-психологов по комплексной диагностике физического и психического состояния здоровья учащихся, данные которой могут служить основой более полного приближения и адаптации учебного процесса на всех ступенях обучения индивидуальным физиологическим, психическим, интеллектуальным особенностям детей.
Наблюдается достаточно низкая функциональная грамотность педагогов в вопросах охраны и укрепления здоровья школьников, которые, может быть, хорошо знают свой предмет, но не знают возрастных и индивидуальных особенностей детей и не учитывают их в организации учебного процесса, что требует коренной перестройки системы подготовки и переподготовки педагогов.
Министерством образования и науки РД будут предусмотрены при проведении комплексной экспертизы и аккредитации образовательных учреждений показатели состояния работы по сохранению и укреплению здоровья, применение педагогическими коллективами образовательных учреждений здоровьесберегающих технологий; участие в единой общероссийской системе мониторинга состояния физического здоровья, физического развития и физической подготовленности детей, подростков в учреждениях образования РД; обеспечение  непрерывного образования педагогов и учащихся по вопросам формирования, сохранения и укрепления здоровья. Модуль по реализации здоровьесберегающих технологий в учебный материал будет включен в программы курсов повышения квалификации учителей начальных классов, биологии, обществознания, ОБЖ; совместно с Министерством здравоохранения РД будет организован контроль за деятельностью школьных медицинских служб, обеспечением медицинских кабинетов необходимым оборудованием и медикаментами. 
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