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Об итогах работы 
Министерства образования и науки Республики Дагестан 
в 2008 году и задачах на 2009 год
доклад министра образования и науки РД 

на расширенном заседании коллегии МОН РД 

25 февраля 2009 года

Уважаемый Низами Эмирович,

 уважаемые члены коллегии,  приглашенные.
В своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 5 ноября 2008 года Президент Российской Федерации Д.А.Медведев сказал: «Решающую роль в формировании нового поколения профессиональных кадров должно сыграть возрождение российской образовательной системы ... Система образования в прямом смысле слова образует личность, формирует сам образ жизни народа. Передает новым поколениям ценности жизни ... Школьное образование представляет собой один из определяющих и самых длительных этапов жизни каждого человека. Является решающим как для индивидуального успеха, так и для досрочного развития всей страны.
Совсем недавно, вместе с профессиональным сообществом – мы обсуждали базовые параметры модернизации школы. Её главным результатом должно стать соответствие школьного образования целям опережающего развития».

Достижение этих целей явилось основным направлением деятельности Министерства образования и науки РД в истекшем 2008 году.

В настоящее время ситуация в системе образования всё заметнее меняется к лучшему, растёт финансирование, улучшается материально-техническое оснащение, усиливается осознание значимости образования для развития республики, успешно реализуется ПНП «Образование», выделяются гранты учителям, образовательным учреждениям.

Хочу остановиться конкретно на отдельных аспектах деятельности МОН РД в 2008 году.

Дошкольное образование

Рождаемость в нашей республике стабильно растёт, коэффициент рождаемости вырос с 15,6% в 2005 году до 18,5% в 2008 году. Всего в 2007 году родилось 45921 ребёнок, в 2008 году – 50130. Увеличение рождаемости вызовет дальнейший рост потребности в услугах дошкольных образовательных учреждений уже в ближайшие годы. При этом крайне важно обеспечить не только доступность дошкольного образования независимо от места жительства, состояния здоровья, социального положения семей, но и повышение его качества за счёт гибкости и многообразия образовательных программ и форм предоставления образования.
На проблемы дошкольного образования обратил внимание и Президент Дагестана Алиев М.Г., который в своём Послании Народному Собранию Республики Дагестан на 2008 год отметил, что у нас очень низок охват детей дошкольным образованием – 27% и дал поручение разработать Программу развития дошкольного образования в РД.
В нашей республике функционирует 638 дошкольных образовательных учреждений, в них воспитывается более 59 тысяч детей. Нами разработан проект РЦП «Развитие дошкольного образования в РД на 2009-2013 годы», который проходит последние согласования перед внесением в Правительство РД. Так как напряжённость бюджета республики не позволяет вести интенсивное строительство детских садов, то в Программу заложено удовлетворение потребности граждан в новых формах дошкольного образования, в том числе в группах кратковременного пребывания; ориентация на предшкольную подготовку детей, не посещающих дошкольные учреждения; повышение ответственности дошкольных учреждений за качество образовательной работы в условиях свободы выбора образовательных программ; усиление внимания физическому воспитанию дошкольников и здоровьесберегающим технологиям, которые призваны заложить основы здорового образа жизни, привить интерес е миру спорта и заложить культуру сотрудничества.
Перед нами стоит задача активизировать инновационные процессы, которые должны вызвать появление альтернативных форм дошкольного образования разного уровня и разного качества (дополнительные группы краткосрочного пребывания для будущих первоклассников, семейные детские сады, группы круглосуточного пребывания, адаптационные группы, детские сады присмотра и оздоровления и др.). Всё это поможет не только удовлетворить потребность населения в новых формах дошкольного образования, но и увеличить охват детей дошкольными учреждениями. Решить эти задачи только усилиями педагогических коллективов детских садов невозможно, необходима активная помощь органов управления образованием.

Общее образование

Развитие общего образования направлено на обеспечение его современного качества, соответствия актуальным и перспективным запросам общества и каждого обучающегося, внесение современных моделей обучения.
В своём Послании Федеральному Собранию РФ Д.А.Медведев подчеркнул: «Уже в школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Этой задаче должно соответствовать обновлённое  содержание образования. Предлагаю в сжатые сроки разработать именно такое, новое поколение образовательных стандартов».

В соответствии с объявленным Российской Академией образования конкурсом на участие в федеральном эксперименте по апробации федеральных государственных стандартов общего образования второго поколения для начальной школы, Дагестанским институтом повышения квалификации педагогических кадров был разработан и направлен в конкурсную комиссию пакет документов, необходимых для убедительного обоснования имеющихся в республике условий для реализации эксперимента. В результате ДИПКПК выиграл грант на 1,2 млн.рублей и провёл апробацию требований к структуре основной образовательной программы начального общего образования.

Для организации апробации на базе Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров (ДИПКПК) был создан региональный Центр апробации федеральных государственных стандартов общего образования второго поколения (начальная школа); разработаны пакеты организационно-методических материалов по направлениям, произведён отбор апробационных площадок.
В апробации участвовали специалисты ДИПКПК, педагоги, специалисты управлений образования гг.Махачкалы, Каспийска, Дербента, Гунибского, Кизилюртовского районов.
В результате апробации установлено, что проект федеральных государственных стандартов общего образования для начальной школы удовлетворяет требованиям всех участников образовательного процесса, он может быть реализован в педагогической деятельности при условии некоторых конкретных корректировок. Результаты апробации были одобрены Российской Академией образования, получили высокую оценку организаторов эксперимента, за что коллектив ДИПКПК получил Благодарственное письмо Президента РАО Никандрова Н.В.

В республике функционирует 1655 дневных общеобразовательных учреждений, 12 специальных (коррекционных) образовательных учреждений, 46 вечерних (сменных) общеобразовательных учреждений, всего в них обучается 404622 учащихся. 

Характерной особенностью системы общего образования является преобладание сельских школ (1433 или 87,2%), в которых обучается 61,7% всех школьников республики.

55,7% общеобразовательных школ из-за нехватки учебных площадей функционируют в 2-3 смены, доля учащихся, занимающихся во 2 и 3 смене, составляет 30,9% от общего количества школьников. 

В республике функционирует немало образовательных учреждений, систематически работающих над обновлением содержания и технологий образования. Их достижения признаны и оценены в конкурсе общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, который проведён уже в третий раз в рамках ПНПО. Учащиеся этих общеобразовательных учреждений являются победителями и призёрами различных массовых интеллектуальных, спортивных, культурных мероприятий, они успешно адаптируются в социуме, продолжают образование в избранной области. Педагогические коллективы школ-миллионеров находятся в постоянном поиске. Наглядные пособия, современное оборудование приводят к системным изменениям в их работе.

Применение Интернет-технологий в школах и обеспечение доступа педагогов и учащихся к ресурсам сети Интернет стало важнейшим элементом государственной политики в области образования.
С целью интеграции в единую информационную образовательную среду, Министерством образования и науки РД введён в действие «Единый школьный портал» РД. В портале выделен персональный сайт каждой школе, они объединены в единую сеть.

В Дагестане в рамках ПНПО подключены к сети Интернет 1279 школ. Все эти школы республики имеют возможность пользоваться преимуществами проекта «Единый школьный портал» и другими Интернет-ресурсами в области образования, что позволяет им войти в единое российское и мировое образовательное пространство.

Благодаря реализации проекта «Школьный портал»  каждая школа Дагестана бесплатно получает собственный сайт с системой управления, что даёт  возможность быстро и легко обновлять информацию.
Кроме того, проект позволяет быстро и эффективно рассылать нормативные документы в сфере образования, получать своевременную отчётность от образовательных учреждений.

Другим уникальным продуктом, который внедряется в рамках Проекта информатизации системы образования Республики Дагестан является программный комплекс «Школьный офис», разработанный ИАЦ Департамента образования г.Москвы и переданный нам на безвозмездной основе в рамках договора о сотрудничестве МОСКВА - ДАГЕСТАН 
Внедрение предпрофильного и профильного обучения в 405 общеобразовательных учреждениях способствует развитию вариативности образовательных программ, даёт возможность максимально удовлетворять потребности учащихся в развитии их индивидуальных способностей и склонностей, создают условия для получения желаемой профессии.

Созданию прозрачной объективной системы оценки учебных достижений способствует единый государственный экзамен. Его в 2008 году в нашей республике сдавали 32400 выпускников. Итоги ЕГЭ в этом году несколько выше, чем в 2007 году: по русскому языку средний балл – 2,6 (2,54 балла – в 2007 году), по математике – 3,0 балла (2,7 балла – в 2007 году).

В ряде городов и районов показатели ЕГЭ выше среднереспубликанских, к ним относятся Агульский, Гунибский, Ногайский, Тарумовский, Шамильский районы, города Каспийск, Избербаш. К сожалению, число территорий, имеющих показатели ниже среднереспубликанских гораздо больше: Ахтынский, Бабаюртовский, Дербентский, Казбековский, Каякентский, Кизилюртовский, Кумторкалинский, Курахский, Табасаранский, Хасавюртовский районы.

Серьезно к проведению ЕГЭ подошли в Махачкале. При поддержке администрации была применена новая, более эффективная система организации ППЭ. В 2009 году этот опыт был использовании при организации ППЭ по всей республики.

В Послании Президента РФ А.Д.Медведева Федеральному Собранию РФ, а также Президента РД Алиева М.Г. Народному Собранию РД особое внимание уделено выявлению, развитию и поддержке одарённых детей. Нами разработан и принят Народным Собранием РД Закон «Об утверждении  республиканской целевой программы «Одарённые дети. 2009-2011 годы». В ней предусмотрен комплекс мер по работе с одарёнными детьми, различные формы этой деятельности, начиная со школы, включая очные, заочные, дистанционные, олимпиады, смотры, конкурсы, профильные смены в оздоровительных лагерях. Однако, без активного, заинтересованного участия в этой работе всех педагогов, управленцев успеха в ней добиться невозможно. Анализ же свидетельствует, что сегодня недостатков в этой работе много. Участники республиканских олимпиад по всем предметам демонстрируют крайне низкий уровень знаний, 68% из них набирают не более 25% успешных ответов из всех возможных. Это происходит лишь в том случае, когда с детьми повышенного интеллекта не проводится индивидуальная работа, районные, городские олимпиады проходят без должной подготовки, формально, необъективно. Эти недостатки надо полностью исключить.

С целью создания образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для детей с ограниченными возможностями, в республике проводится определённая работа. 

У нас наблюдается рост числа таких детей. В 2007 году число детей указанной категории, выявленных при обследовании психолого-медико-педагогическими комиссиями, составляло 10305 человек, в 2008 году – 19998. Для детей с проблемами в развитии сделано немало. При сохранении имеющейся сети специализированных дошкольных образовательных учреждений развиваются интегрированные формы обучения и воспитания детей с отклонениями в развитии. Расширена сеть специальных дошкольных образовательных учреждений: в дошкольных учреждениях комбинированного вида в 78 компенсирующих группах воспитывается 1415 детей с отклонениями в развитии. Увеличено количество коррекционных классов в общеобразовательных школах, в которых обучается 4378 учащихся, 3665 детей с ограниченными возможностями обучается на дому по специальным программам.

В 12 специальных (коррекционных) школах и школах-интернатах и 1 детском доме обучаются и воспитываются 2006 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 1188 детей-инвалидов.

Создаются вариативные условия для интеграции детей с проблемами в развитии в общеобразовательное пространство. Так, с 2007 года в республике реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями», в соответствии с которой на базе МОУ «СШ № 4 г.Махачкалы при финансовой
 поддержке Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) на Северном Кавказе открыт коррекционный класс VI вида для обучения детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалидов-колясочников.

В новом учебном году 100 детей с нарушением зрения охвачены специальным образованием в МОУ № 50 г.Махачкалы.

Несмотря на комплекс мероприятий, направленных на социальную поддержку и реабилитацию детей с ограниченными возможностями, остаётся нерешённым ряд социальных, медицинских, психолого-педагогических проблем.

Не создана система раннего выявления и сопровождения детей с трудностями в развитии.

Существующая сеть ДОУ компенсирующего вида не в полной мере удовлетворяет потребности в них детей с отклонениями в развитии.

Из общего числа детей, ежегодно обследуемых медико-психолого-педагогическими комиссиями, лишь 40% направляются в специальные (коррекционные) школы и школы-интернаты, так как в республике нет коррекционных образовательных учреждений V, VI видов для детей с тяжёлой речевой патологией и с нарушениями опорно-двигательного аппарата, а имеющиеся учреждения I, II, III-IV и VIII видов не могут принять всех нуждающихся. В связи с чем, в имеющихся образовательных учреждениях нарушаются нормы предельного числа обучающихся в классах, объём максимально допустимой нагрузки.

Эффективным средством организации образования детей-инвалидов, не имеющим возможности посещать образовательные учреждения, является дистанционная форма обучения с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Однако в республике практикуется обучение детей указанной категории только по индивидуальной программе на дому.

В этом направлении нам предстоит сделать ещё очень много.

Объективным критерием оценки деятельности образовательных учреждений, управленческой деятельности райгорУО служит государственная аккредитация учреждений. В 2007-2008 учебном году в республиканскую экспертно-диагностическую службу поступило 138 заявлений об аттестации СОШ, из них 19 заявлений о повторной аттестации СОШ, не прошедших её в прошлом году по 1,2,3 образовательным программам. Все заявления были рассмотрены Службой.

По результатам рассмотрения из 138 заявленных СОШ аккредитованы 124; 14 СОШ не выдержали аккредитационную экспертизу.

Характерным для всех неаттестованных образовательных учреждений является: слабый кадровый подбор, слабая материально-техническая база и безответственный подход педагогов к своей работе.

В истекшем учебном году более серьёзное внимание было уделено вопросам состояния национально-регионального компонента в образовательных учреждениях республики. Уже в начале учебного года был издан приказ «О мерах по совершенствованию изучения родных языков в общеобразовательных учреждениях Республики Дагестан». В перечень республиканских школьных олимпиад введена олимпиада по родным литературам, впервые проведён конкурс «Лучший учитель родного языка».

Впервые во Всероссийском конкурсе учителей родных языков, проводимом в рамках Всероссийского форума «Языки народов Российской Федерации – национальное богатство общества и государства», приняли участие двое учителей из Дагестана: учитель кумыкского языка Карабудахкентской гимназии Балашова Н.И. и учитель аварского языка Гунийской гимназии Казбековского района Айтемирова С.Н., удостоившаяся Диплома I степени в номинации «Учитель-воспитатель».

В 2008 году проведена серьёзная работа по обновлению и укреплению учебно-методической базы по предметам национально-регионального компонента. Издано 427900 экземпляров учебников 38 наименований на общую сумму 34476300 рублей. Для сравнения: в 2007 году было издано 17 наименований учебников тиражом 224 тыс.экземпляров на общую сумму 18528547 рублей, как видите в 2008 году темпы издания учебников НРК практически  удвоились.

Анализ программно-методического обеспечения образовательного процесса общеобразовательных учреждений республики выявил необходимость активизации работы в этом направлении. На сегодняшний день школы республики работают по программам по родным языкам для 1-4 классов сельских школ 2001 года, а для городских школ издана лишь программа для 1-4 классов на даргинском языке (2002г.). Изданы в 2002 году программы по даргинскому, лезгинскому и лакскому языкам для 5-11 классов городских школ и по аварскому, даргинскому, табасаранскому и лакскому языкам для сельских школ.

НИИ пелагогики предстоит разработать  госстандарты по всем языкам для 1-4 классов, по литературе для 5-11 классов, программы по литературе для педколледжей. 
Нуждаются в обновлении изданные более 10 лет назад сборники диктантов и изложений по родным языкам для 5-11 классов.

Министерством образования и науки РД, НИИП им.Тахо-Годи будет продолжена работа по созданию учебников национально-регионального компонента нового поколения.

Начальное профессиональное образование.
Сеть учреждений НПО республики состоит из 18 учебных заведений, из них 2 – строительного, 10 – сельскохозяйственного, 6 – технического профиля. Общая численность контингента учащихся 9148 человек. Подготовка учащихся ведётся на 53 профессиям.

В течение года проведена серьёзная работа по оптимизации сети учреждений НПО, в результате создано три ресурсных центра на базе ПЛ     № 12, ПЛ № 3, а также РПЛ № 1. В  них объединены возможности сильных учреждений, сохранивших и приумноживших свою учебно-материальную базу и высокий уровень образовательного процесса и училищ, находящихся на грани полного развала. Была поставлена задача – возродить эти училища, используя возможности основного, базового лицея.

Эти меры уже приносят первые результаты: исключается дублирование профессий, появляются новые, наводится порядок в учебных корпусах, в бывшем ПУ № 18 проведена обработка сельхозземель, не использовавшихся в течение многих лет.

Буйнакский ПЛ № 12 стал победителем конкурса учреждений НПО в рамках ПНП «Образование», в ближайшее время на средства присуждённого ему гранта существенно укрепится его материально-техническая база, что позволит лицею начать функционировать в статусе ресурсного центра.

Сокращение числа учреждений НПО не только не привело к сокращению охвата учащихся, но и дало возможность увеличить общее число обучающихся.

В Послании Президента Республики Дагестан Народному Собранию Республики Дагестан отмечено, что важной задачей начального профессионального образования республики является удовлетворение возросшего на рынке труда спроса на квалифицированные рабочие кадры. Одним из направлений решения этой задачи должно стать создание интегрированных образовательных комплексов, объединяющих усилия учреждений общего, начального, профессионального образования, промышленных и сельскохозяйственных предприятий республики.
Министерством образования и науки РД разрабатываются механизмы участия промышленных предприятий республики в структуре интеграционных образовательных комплексов.

Министерством образования и науки РД совместно с Министерством промышленности, транспорта и связи была проведена коллегия «Меры государственной поддержки УНПО по подготовке специалистов рабочих профессий, востребованных на рынке труда».

08.10.2008 года совместно с Министерством промышленности, транспорта и связи проведено совещание с приглашением руководителей промышленных предприятий, директоров УНПО, где рассматривались механизмы взаимодействия УНПО и промышленных предприятий по подготовке квалифицированных кадров.

Разработан двухсторонний договор на подготовку специалистов рабочих профессий (между предприятием, учреждением начального профессионального образования и учащимся).

Так, на сегодняшний день в рамках подобного трёхстороннего договора между заводом им.М.Гаджиева г.Махачкалы и профессиональным лицеем заключены договора по обучению 24 учащихся по специальностям «Слесарь» и «Токарь».

В стадии разработки находится договорённость между заводом «Электросигнал» г.Дербента и профессиональным училищем № 26 г.Дербента по подготовке учащихся по специальностям «Станочник широкого профиля».

В планах подобное сотрудничество заводом КЭМЗ (г.Кизляр), ОАО «ДагЗЭТО» (г.Избербаш) с профессиональными училищами.

Среднее профессиональное образование.

В системе Минобразования Дагестана функционирует 6 образовательных учреждений среднего профессионального образования: 4 педагогических, сельскохозяйственный и промышленно-экономический колледжи. В них обучается около 6 тысяч студентов.

Педагогические колледжи по праву считаются одними из лучших учреждений СПО республики. Их студенты успешно участвуют в республиканских олимпиадах студентов СПО, республиканской и всероссийской научной конференциях «Шаг в будущее», в различных конкурсах, соревнованиях, фестивалях, ежегодно получают премии Президента РФ в рамках ПНПО.

Приходя на работу в школу, они проявляют себя более подготовленными специалистами, чем многие выпускники вузов.

Педагогические коллективы педколледжей состоят в основном из профессионалов высокого уровня, больших энтузиастов, преданных своему делу. Это позволило нам с 2008 года поручить педколледжам проводить на своей базе повышение квалификации педагогов близлежащих территорий. Считаем, что это будет удобно учителям, поднимет статус колледжей, создаст источник дополнительной заработной платы их педагогов.

Перед коллективами колледжей мы ставим задачу улучшить подготовку будущих учителей по предметам национально-регионального компонента, а конкретно – по родным языкам. Так как большая часть выпускников возвращается в сельские школы, а в них обучение в начальных классах ведётся на родных языках, да и в городских школах желательно, чтобы учитель уроки своего родного языка в своём классе вёл сам, то его подготовка по теории языка, методике его преподавания, методике обучения всем предметам на родном языке должна быть на современном уровне.  

Дополнительное образование и воспитательная работа
Министерством образования и науки РД, органами управления образованием в муниципальных районах и городских округах воспитание учащихся рассматривается как системная и целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, ориентированная на создание условий для развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей.

В общеобразовательных учреждениях республики непосредственно воспитательной работой и физической подготовкой учащихся заняты 30844 педагога, из которых: 1281 заместитель директора по воспитательной работе, 23 763 классных руководителей, 960 социальных педагогов, 1227 педагогов-психологов, 1407 старших вожатых, 2206 учителей физкультуры
Ими проводится значительная работа по совершенствованию форм и методов воспитательной работы. При этом значительное внимание уделяется внедрению в воспитательный процесс образовательных учреждений современных форм моделей и технологий.
Гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи выделено в качестве самостоятельного направления воспитания и осуществляется в соответствии с республиканской программой «Патриотическое воспитание граждан республики Дагестан на 2007-2009 годы» и соответствующей ведомственной Программой Министерства образования и науки РД.       Работу по  патриотическому   воспитанию  подрастающего  поколения      в республике невозможно представить без не имеющего аналогов в стране ТОКСовского движения (телевизионного отряда краеведов-следопытов), которое объединяет 70 поисковых отрядов из различных районов и городов республики. ТОКСовское движение – заметное явление в общественно-политической жизни республики.

Одной из приоритетных целей воспитательной работы образовательных учреждений является информационно-просветительская работа, направленная на идеологическое воспитание детей и их родителей, развитие неприятия экстремизма и терроризма учащимися и ослабление психологических предпосылок возникновения этих асоциальных явлений. 
В целях воспитания подрастающего поколения в духе мирного сосуществования, дружественного взаимодействия и толерантного поведения в многонациональном, поликонфессиональном и поликультурном обществе совместно с Детским Фондом ООН «ЮНИСЕФ» осуществляется Программа «Миротворческое образование и Формирование и Толерантности среди детей и Молодежи Северного Кавказа».
Значительное место в воспитательном процессе образовательных учреждений республики занимают вопросы профилактики распространения наркомании и других психотропных активных веществ (ПВА) и пропаганды здорового образа жизни.
На базе Дагестанского института повышения квалификации педагогических кадров организованны курсы по профилактике наркомании среди учащихся для педагогических кадров образовательных учреждений.
В 2007-2008 учебном году курсы прошли - 208 классных руководителей, 142 социальных педагога, 105 вожатых, 61 воспитатель интернатских учреждений и 170 педагогов дополнительного образования. Проведены специальные семинары с демонстрацией видеокассет и слайдов по проблеме наркомании с приглашением работников наркологических служб. Полученные навыки и знания успешно применяются педагогами на местах.
Ведётся работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обучению учащихся правилам безопасного поведения на улицах и дорогах.
Немаловажную роль в воспитании и создании благоприятных условий для развития творческого потенциала детей и подростков играет дополнительное образование, которое является важнейшей составляющей образовательного пространства.
В системе дополнительного образования республики сегодня функционирует 254 учреждения, в которых работает 6,5 тыс. педагогов. Дополнительным образованием охвачено более 170 тысяч детей, что составляет 43% от общего числа учащихся общеобразовательных школ. Из общего числа учреждений 247 муниципальных (из которых 162 расположены в сельской местности) и 7 государственных.
Дополнительное образование развивается по направлениям: спортивное, художественное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, научно-техническое и культурологическое.
Художественное направление относится к числу массовых и популярных. Около 29 тысяч детей заняты в танцевальных, вокальных, театральных объединениях.
Ежегодно в системе образования проводится 27 зональных и финальных соревнований по всем видам спорта с участием свыше 230 тысяч человек.
В 2008 году 970 спортсменов учащиеся школ приняли участие в первенствах России и международных соревнованиях, из которых 291 стали победителями и призёрами. За этот период 93 учащихся выполнили норматив Мастера спорта России, 168 чел. - кандидатов Мастера спорта.
Вместе с тем в организации системной и целенаправленной работы по воспитанию и физической подготовке учащихся остаётся не мало не решенных проблем.
Остается актуальной проблема дефицита педагогов, имеющих базовую психолого-педагогическую подготовку и специальное образование.
Не обеспечены в достаточном количестве педагогами-психологами и социальными педагогами ряд школ Дахадаевского, Акушинского, Кайтагского, Курахского, Шамильского, Цумадинского и Чародинского районов. Не во всех образовательные учреждениях введены штаты педагогов-психологов, социальных педагогов, старших вожатых.
Материально-техническая база многих учреждений образования особенно сельских на низком уровне, нет в них необходимых условий для организации физкультурной работы на должном уровне и укрепления здоровья детей и подростков. 
В целях совершенствования системы воспитания и физической подготовки учащихся следует предпринять определённые шаги, направленные на:

- увеличение объёмов подготовки и переподготовки педагогических кадров, осуществляющих в образовательных учреждениях воспитательный процесс и оказание учащимся социальной и психологической помощи;

- разработку критериев оценки качества и результативности воспитательной деятельности образовательного учреждения;

- расширение сети учреждений дополнительного образования с расширением перечня предоставляемых услуг, укрепление их материальной базы;

- восстановление сети детских и подростковых клубов с восстановлением должностей педагогов-организаторов по месту жительства;

- создание банка новых воспитательных методик и технологий.
Наука и высшая школа

В рамках реализации полномочий МОН РД в области науки и высшей школы  разработаны проекты нормативно-правовой базы для целевой подготовки кадров по остродефицитным для районов и городов специальностям за счёт средств бюджета республики в 2009 году.

Принятие проекта постановления Правительства РД будет содействовать кадровому обеспечению приоритетных отраслей экономики и социальной сферы Республики Дагестан, а также созданию условий для гарантированного закрепления специалистов по остродефицитным специальностям в муниципальных районах и городах республики.
Совместно с администрациями муниципальных образований районов и городов проведён мониторинг специальностей, необходимых в районах и городах республики. Согласно сведениям, полученным от глав муниципальных образований, на 01.08.2008 года, дефицит специалистов по отраслям народного хозяйства по республике следующий: образование – 600 чел., здравоохранение – 78 чел., промышленность – 27 чел., сельское хозяйство – 76 чел.

Общий дефицит специалистов по районам и городам республики составил 781 чел.

Реализованы меры, направленные на обеспечение объективности и гласности конкурсного отбора на целевые места, выделенные республике в вузах России, и его результатов, подготовлены публикации в газетах, подведены итоги этой работы.

В целях осуществления контроля над обучением студентов, принятых по целевому приему из Республики Дагестан, в вузах Рособразования, Министерством образования и науки РД составлена база данных, по которой будут отслеживаться и итоги учебного процесса.
 Подготовлены предложения по устранению диспропорций и дублирования в подготовке специалистов вузами республики. 
В соответствии с поручением Президента Российской Федерации Министерством образования и науки РД создана единая база данных о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, финансируемых за счет бюджетных ассигнований из федерального бюджета, проводимых научными учреждениями и вузами РД.
Проводится работа по анализу путей развития инновационной деятельности в республике. Для этой цели при министерстве был создан Научно-экспертный совет из представителей научных, образовательных и инновационных предприятий и учреждений.  
Проведена работа по реализации проектов выполняемых в рамках регионального конкурса «Юг России». В 2005 году на основе Соглашения между Российским фондом фундаментальных исследований (РФФИ) и Правительством Республики Дагестан (Соглашение № 82, 2004г.) был проведен совместный (региональный) конкурс фундаментальных исследований на период с 2006 по 2008 гг. с обязательствами совместного финансирования на паритетных началах.
В  рамках  Соглашения  между  Российским  фондом  фундаментальных исследований (РФФИ) и Правительством РД (Соглашение № 82 от 16 ноября 2004г.) в 2008 году профинансированы проектов на общую сумму 7710,0 тыс.руб., из них 2065,0 тыс.рублей средства республиканского бюджета.

В 2009 году заключено новое Соглашение на период 2009-2011 гг.

Уже проведена работа по предварительной экспертизе проектов, представленных на конкурс «Юг России» 2009-2011 гг. 

Кадры

В Послании Президента Российской Федерации Д.А.Медведева Федеральному Собранию РФ сказано: «Ключевая роль в школе принадлежит учителю. И нам необходимо разработать систему моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации».

В школах республики работают 49127 учителей из них с высшим образованием – 35768 (72,8%), с незаконным высшим образованием – 2612 (5,3%), со средним специальным образованием – 10639 (21,7%) и 108 учителя – с общим средним образованием (0,22%).

Отдавая должное нелёгкому труду педагогов, руководством республики, администрациями муниципальных образований уделялось серьёзное внимание поощрению лучших из них. Всего в 2008 году различные награды получили 1958 человек, из них:

премии победителей конкурса лучших учителей в рамках ПНПО – 346 чел.,

Известна истина: учитель остаётся учителем, пока учится сам. Большое внимание в истекшем году уделялось повышению квалификации педагогических кадров.

Общий объём прошедших повышение квалификации работников образования в 2007-2008 учебном году при плане 8000 чел. составил 7945 чел. Из 53 территорий Дагестана заявки выполнили и перевыполнили 24 территории (гг. Махачкала, Буйнакск, Дербент, Избербаш, Каспийск, районы - Акушинский, Бабаюртовский, Буйнакский, Кайтагский, Каякентский, Кизилюртовский, Новолакский, Ногайский, Табасаранский, Тарумовский, Тляратинский, Хунзахский и некоторые другие). Ряд районов при минимальных заявках показали очень низкие результаты участия в повышении квалификации работников образования: Гергебильский - 39%, Курахский - 31%, Шамильский -34%, г. Южносухокумск - 18%.
Важно отметить, что в 2007-2008 учебном году ДИПКПК сохранил значительный объем выездных курсов, который составил почти  50%. 
Кроме плановых курсов в течение учебного года организовывались краткосрочные семинары по актуальным и проблемным темам: организация и содержание ЕГЭ, профильное обучение, эффективные технологии обучения и некоторые другие.

 ДИПКПК активно участвовал в организации и технологическом сопровождении Всероссийской олимпиады школьников. Коллектив института входил в состав оргкомитета и методических комиссий. Кафедрами ДИПКПК совместно с ПЛ № 9 разработаны технологии проведения интеллектуальных конкурсов с использованием компьютерной техники и специального программного обеспечения.
Ключевой проблемой научно-методической работы института остается дальнейшее повышение эффективности курсовой подготовки в условиях модернизации образования. Подавляющая часть подразделений института не в полной мере использует потенциальные возможности, опыт, кадровые и научные резервы, имеющиеся у каждого сотрудника. С каждым годом растет потребность педагогов республики в новизне содержания курсовой подготовки.

По сути, необходим коренной перелом в подходах к построению учебных планов, программ и самих учебных занятий курсовой подготовки. Речь идет, прежде всего, о построении курсовых занятий на основе модульных программ повышения квалификации, включающих проектную деятельность и стажировки на базе школ-лидеров.
Большая работа была проведена Министерством по разработке и внедрению нового порядка проведения аттестации педкадров на высшую квалификационную категорию, по проведению компьютерного тестирования претендентов.

Результаты аттестации выявили чрезвычайно низкий уровень профессиональной компетентности педагогов. Печальная статистика такова:

подали заявления на аттестацию – 3369, из них: 

на тестирование – 3056

на защиту научно-исследовательской работы – 313.

Явились на тестирование – 1253 чел. (41%).

Явились на защиту – 116 чел. (37%).

Успешно прошли тестирование – 345 чел. (27,5% от явившихся, 11,3% от подавших заявления).
Успешно защитились – 46 чел. (40% от явившихся, 14,7% - от  подавших заявления).

Институтом повышения квалификации организованы модульно-рейтинговые курсы по всем предметам, которые помогут успешному прохождению аттестации.
Работа по защите прав детей-сирот и детей, 

оставшихся без попечения родителей
В настоящее время в Республике Дагестан 7385 детей воспитываются в опекунских семьях, 469 детей находятся в 4 детских домах и школе-интернате для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В нашем обществе возникла значительная по своим масштабам категория детей, которые до последнего времени пребывают как бы в статусе «ничейных». Они живут под одной крышей с родителями, но связи с их семьей атрофированы и разрушены. Родительская семья не только не выполнила по отношению к ним своих функций, но стала фактором, деформирующим его социальное и индивидуальное развитие. 
Жизнь ребенка на улице оборачивается тяжелейшими последствиями для его психического и физического развития. Обследования беспризорных детей показывает, что их физическое и психическое здоровье подорвано. 
В Республике Дагестан принят ряд законодательных актов, направленных на поддержку прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Законодательно  регламентируется размер и порядок выплат денежных средств на содержание детей в семьях опекунов (попечителей), приемных семьях, а также размер оплаты труда приемных родителей и льготы, предоставляемые приемной семье.
Органы  местного самоуправления муниципальных районов (городских округов) наделены  государственными полномочиями по организации этой работы.
Установлен размер ежемесячных выплат на содержание 1 ребёнка в семьях опекунов (попечителей) и приёмной семье 4000 рублей, а размер оплаты труда приёмных родителей - 2500 рублей в месяц. 

Министерством образования и науки РД проводится работа по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Если до 2005 г. ни одному сироте не было выделено жилья, то с 2005г. обеспечено жильем в 2005 г. – 46 (выделено 10 млн. рублей из республиканского бюджета); в 2007 г. -  99 (25 млн. из республиканского и 8 млн. 44 тыс. рублей из федерального бюджета), в 2008 году - 56 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (выделено более 36 млн. рублей).

В результате проводимых Министерством образования и науки РД мероприятий, направленных на развитие семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, увеличилось число кандидатов в усыновители, опекуны. Для повышения качества устройства в семьи проводится ежемесячный мониторинг выявления и устройства детей-сирот.

Увеличивается число выпускников детских домов и школ-интернатов, поступивших в учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования.

По-прежнему остро стоит проблема обеспечения выпускников детских домов и школ-интернатов жильем. 

Работа  по соблюдению гарантий прав несовершеннолетних на имущество и жилое помещение все еще не обеспечивает наличие собственного жилья у каждого из выпускников детских домов, школ-интернатов, учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования. Из-за отсутствия жилья имеются факты проживания выпускников из числа детей-сирот в школах-интернатах, детских домах. 
Остро стоит вопрос постинтернатной адаптации выпускников детских домов, отсутствуют  рабочие места.   
В связи с этим необходимо активизировать работу по устройству в семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, развивать новые семейные формы устройства этой категории детей (приемные семьи и пр.)           обеспечить действенный контроль за соблюдением законодательства по охране и защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе за условиями жизни и воспитания усыновленных детей, в том числе усыновленных иностранными гражданами.
Экономика

В 2008 году проделана немалая работа по принятию мер направленных на улучшение условий функционирования учреждений образования, социально-экономического положения населения занятого в сфере образования.

Были подготовлены и внесены в Правительство РД 6 проектов нормативно-правовых актов, которые в последствии были приняты.
Правительству РД была представлена информация о результатах инвентаризации получателей бюджетных средств и внесены предложения по их оптимизации, подготовлен доклад Правительству РД о реализации мероприятий в рамках Приоритетного национального проекта «Образование» и Республиканской целевой программы «Развитие образования в Республике Дагестан на 2005 – 2010 годы» по укреплению материальной базы общеобразовательных учреждений.

Проведена работа по инвентаризации всех объектов школьного питания, подготовлен и внесен на рассмотрение проект Республиканской целевой программы «Организация питания учащихся на 2009 – 2011 годы», в настоящее время решается вопрос о целесообразности её принятия.

В 2008 году Управлением экономики были проведены более 132 торгов на закупку товаров (работ, услуг) для нужд подведомственных учреждений на сумму 302136,2 тыс.руб.
Для достижения целей современного, качественного образования 
в Республике Дагестан, как в целом по России, реализуется Приоритетный национальный проект «Образование», которым предусмотрены несколько взаимодополняющих подходов, так называемых направлений. В 2008 году реализация ПНПО формировалась по 7 направлениям. 

ПНПО привел к активизации инновационного характера развития системы образования. 
Одно из основных достижений проводимой работы - переход большинства средних школ на профильное обучение создание соответствующего учебно-методического и кадрового обеспечения. 
104 школы республики получили по 1 млн. рублей. 
За 2008 год на выплату вознаграждения за выполнение функций классного руководителя из федерального бюджета в республику поступило 314,4 млн. рублей, которые полностью перечислены в муниципальные бюджеты. Эти средства были израсходованы на вознаграждение свыше 23 800 классных руководителей.
В 2008 году 346 педагогов-победителей конкурса получили премии по 100 тыс. рублей за счет федерального бюджета. Реализация данного направления не только обеспечивает значительную материальную поддержку педагогических работников республики, является серьезным подспорьем и стимулом для учителей республики, но и повышает престиж профессии учителя, что способствует привлечению молодежи в школы. 

В целях поддержки инициативной, способной, талантливой  молодежи в  2008 году для Республики Дагестан определена квота - 39 премий по 30 тыс.руб. победителям региональных и межрегиональных олимпиад и иных конкурсных мероприятий. Кроме того, дополнительно выплачены 3 премии по  60,0 т.р. и 10 премий по 30,0 т.р. победителям и призерам Всероссийских конкурсов. Всего для поддержки инициативной, способной, талантливой молодежи из федерального бюджета перечислено на счета победителей 1650,0 тыс. руб.

В целях оснащения школ учебными и учебно-наглядными пособиями и оборудованием в Республику Дагестан в 2008 году поступило 363 комплекта учебного и учебно-наглядного оборудования для кабинетов физики, химии, биологии и интерактивных досок, на общую сумму 106 430,2 тыс.рублей, что позволило значительно укрепить материально-техническую базу общеобразовательных учреждений. 

Кроме того, за счет средств республиканского бюджета закуплено  учебное оборудование для кабинетов русского языка для общеобразовательных учреждений в количестве 35 комплектов на сумму 12000,0 тыс. рублей.

 Значительное укрепление учебно-материальной базы школ наряду с возможностью использования Интернет-ресурсов дает принципиально новое качество постановки образовательного процесса.

Существенные улучшения достигнуты в части компьютеризации общеобразовательных учреждений. За счет средств республиканского бюджета РД, выделенных на софинансирование Приоритетного национального проекта «Образование» в 2008 году и на реализацию республиканской целевой программы «Развитие образования в Республике Дагестан на 2005-2010 годы»,  была осуществлена поставка 1460 компьютеров в ОУ республики. Реализация направления «Государственная поддержка общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы» позволило школам-победителям осуществить закупку еще 1360 компьютеров. Кроме того,  за счет спонсорской помощи компьютерный парк ОУ был дополнен 300 единицами компьютерной техники. В общем, для ОУ республики было поставлено 3120 единиц компьютерной техники, что позволило довести показатель количества учащихся на один компьютер до среднего по России и теперь он равен 35 учащимся на 1 компьютер (для сравнения в 2007 году данный показатель был равен 60 учащихся на 1 компьютер).

В ходе реализации ПНПО в республике 1279 учреждений образования получили доступ к сети Интернет. 
С 2009 года финансирование доступа к сети Интернет за счет средств федерального бюджета поэтапно перейдет на республиканский бюджет Республики Дагестан, в связи с этим в бюджете РД на 2009 год предусмотрены средства на организацию беспрерывного доступа ОУ к сети Интернет.   

В соответствии с Соглашениями между Федеральным агентством по образованию и Правительством Республики Дагестан  в республику в 2008 г. осуществлена поставка 126 автобусов, закупленных за счет средств федерального бюджета  на общую сумму 73068,7 тыс.рублей. 
Кроме того, за счет средств республиканского бюджета приобретены  5 автобусов  на общую сумму 4000,0 тыс. рублей.

Реализация ПНПО по направлению «Школьный автобус» улучшила охват детей образованием, предоставила возможность организовать экскурсионное обслуживание, обеспечила школьников гарантированным бесплатным проездом к месту обучения и возвращением из школы домой. 

В 2008 году в республике продолжилась реализация проекта «Демографическая политика». 
По всем направлениям реализации Приоритетного национального проекта «Образование» и «Демографической политики», в республику привлечены дополнительные средства из федерального бюджета в объеме 792,2 млн. рублей, в т.ч. на ПНПО – 634,2 млн. рублей, «Демографическую политику» - 158,0 млн. рублей.

Согласно прогнозу по реализации Программы «Обеспечение жильем молодых семей» средства республиканского бюджета РД направлены на строительство двух жилых домов в г.Кизилюрт (60 квартир) и пос.Тюбе Кумторкалинского района (70 квартир), в объеме 33038,4 тыс.рублей, которые полностью освоены.

Следует отметить, что не получены средства на софинансирование муниципальных бюджетов г.Кизилюрт и Кумторкалинского района в сумме 33038,4 тыс. рублей, а из средств участников программы в объеме 28318,6 тыс. рублей получено 19415 тыс. руб. Несмотря на это 60 квартирный дом в г.Кизилюрт введен в эксплуатацию 31 декабря 2008г., а 70 квартирный дом в пос.Тюбе  будет сдан в июне-июле 2009г.

В отчётном году совместно с другими участниками инвестиционного процесса обеспечено выполнение заданий по вводу в действие объектов согласно установленным срокам, так  в 2008г. введены  в эксплуатацию 16 школ на 6242 ученических мест  и  1 спортзал на 360 кв.м.  

Совместно с Министерством экономики РД и Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства РД разработан план капитального строительства, социально-экономического развития системы образования. Разработаны титульные списки строек.

Обследовано состояние объектов, с составлением дефектных актов на их капитальный ремонт. Произведена проверка готовности школ к новому учебному году.

Осуществлён технический надзор за строительством и капремонтом объектов общего образования.

Выполнены ремонтно-строительные работы во всех подведомственных учреждениях общего образования на сумму 12570,9 тыс.руб., с проведением конкурсных торгов по ним. С этой целью составлены дефектные акты и сметы по 38 лотам. 
Произведён анализ капремонта объектов общего образования ведомственного и муниципального подчинения с целью доведения их состояния до средне-российского уровня. 

Проведена инвентаризация объектов общего образования республики, дающая оперативную информацию о техническом состоянии каждой школы, её мощности, противопожарном состоянии и других показателях.

В принятой Республиканской целевой программе «Пожарная безопасность на 2008-2010 годы» на мероприятия по обеспечению пожарной  безопасности образовательных учреждений на весь период действия программы предусмотрено 72235 тыс. руб., в том числе на 2008 год 26453,4 тыс. рублей. 

Вопрос о состоянии противопожарной защиты образовательных учреждений республики и мерах по ее укреплению рассмотрен на коллегии Министерства образования и науки РД 31 октября 2008 года. 

В 2008 году Министерством образования и науки РД выполнены работы по монтажу систем автоматической пожарной сигнализации и видеонаблюдения на 84 объектах, в том числе за счет поставок противопожарного оборудования, осуществляемых Рособразованием для школ республики, согласно мероприятия «Создание безопасных условий для проведения учебного процесса в образовательных учреждениях» в рамках ФЦПРО на сумму 17110 тыс.руб.. 

В 36 подведомственных образовательных учреждениях выполнены работы по обработке огнезащитным составом деревянных конструкций чердачных помещений. 

Приобретено 90 комплектов пожарных щитов для подведомственных образовательных учреждений.

Заключены договора на поставку первичных средств пожаротушения (огнетушителей ОП-4), видеоматериалов и плакатов по противопожарной тематике, оборудования для пожарных кранов.

Проведены работы по ремонту и ревизии существующих водопроводных сетей и установке дополнительных пожарных гидрантов на сумму 123400 рублей.

Кроме того, по федеральной программе приобретено 184 газодымозащитных комплекта ГДЗК-У для детских домов и школ-интернатов республики.

Совместно с ГУ МЧС России по РД и Управления Роспотребнадзора по РД разработан и направлен на места план мероприятий по подготовке школ к новому учебному году. Обобщенные сведения о подготовке образовательных учреждений республики к новому 2008-2009 учебному году 14.08.2008г. представлены в федеральное агентство по образованию. 

В целях совершенствования системы обучения детей мерам безопасности Министерством образования и науки РД совместно с ВДПО республики проводится работа по организации «Дружин юных пожарных», создаются кружки «Юных спасателей», в общеобразовательных учреждениях  создаются нештатные аварийно-спасательные формирования.

В школах республики проводится обучение школьников мерам пожарной безопасности по утвержденной программе курса «Основы безопасности жизнедеятельности», для обеспечения успешного освоения, которого Министерством образования и науки РД приобретены специальные учебники.

Ежегодно проводится обучение и повышение квалификации руководителей и других должностных лиц образовательных учреждений по вопросам пожарной безопасности в учебно-методическом центре ГУ МЧС России по РД и на городских курсах гражданской обороны СЧС Дагестана.  

Вопросы обеспечения пожарной безопасности образовательных учреждений находятся на контроле Министерства образования и науки РД и работа в данном направлении продолжается.

В 2009 году перед системой образования стоят серьёзные задачи. Они кратко и чётко сформулированы в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию РФ: «Главным результатом базовых параметров модернизации школы должно стать соответствие школьного образования целям опережающего развития ... Российская школа не имеет права быть «ветхой» - и в прямом, и в переносном смысле этого слова ... Находиться в школе ребёнку должно быть комфортно – и психологически, и физически».

Конкретизируя эти стратегические задачи, следует сказать, - что в 2009 году необходимо:

ликвидировать «ветхость» школ и в прямом, и в переносном смысле;

переходить на новые образовательные стандарты, новые нормы проектирования школьных зданий и кабинетов, оснащения медпунктов, столовых и спортивных залов;

принять меры по усилению информатизации образовательного процесса, подготовке учителей к активному использованию новых образовательных технологий, образовательных ресурсов компьютерных и интерактивных технологий;
продолжить работу по реализации ПНП «Образование»;

принять РЦП «Дошкольное образование в РД на 2009-2013 годы»;

обновить структуру сети образовательных учреждений в соответствии с задачами инновационного развития;

создать прозрачную, объективную систему оценки учебных и внеучебных достижений учащихся;

принять меры по реализации РЦП «Одарённые дети», создать систему выявления и поддержки одарённых детей;

обеспечить глубокое реформирование преподавания предметов национально-регионального компонента, подготовить и реализовать программы совершенствования учебно-методической базы обучения этим предметам;

выявлять актуальные и перспективные методики воспитания, обновлять содержание и структуру воспитательной работы, повышать воспитательный потенциал образовательных учреждений, восстанавливать роль гражданского, правового и духовно-нравственного воспитания;

особое внимание уделять государственной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

направить усилия специалистов НПО на подготовку квалифицированных рабочих с новыми профессиями и пониманием современного технологического процесса в целом, расширение участия работодателей в образовательной деятельности учреждений НПО, использование производственной базы работодателей для организации практик;

особое внимание уделять профилактической работе по повышению безопасности образовательных объектов. 

