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«Актуальные задачи современной модели образования
 Республики Дагестан».
Доклад Министра образования и науки РД
Перспективы инновационного развития России ставят, как одну из ключевых, задачу подъёма образования. Именно образование – как система формирования интеллектуального капитала нации и как одна из главных сфер производства инноваций – создаёт условия  для быстрого роста экономики. Образование в наше время должно стать первым звеном инновационной цепочки «образование – исследования – проекты – массовое освоение инноваций».

Такая постановка вопроса является общепринятой и не оспаривается никем. Тем самым возникает иллюзия простоты его решения. Подъём образования отождествляется с расширением ресурсной базы существующих образовательных учреждений.

Между тем уже сегодня несоответствие российского образования потребностям общества и экономики вызвано не только недостаточным финансированием, но и несоответствием сложившейся структуры образовательных программ, уровня квалификации педагогических кадров, системы оценки качества образования актуальным потребностям.
В основу современной модели образования должны быть положены принципы проектной деятельности, реализованные в ПНП «Образование»: открытость образования к внешним запросам, применение проектных  методов, конкурсное выявление и поддержка лидеров, успешно реализующих  новые подходы на практике, адресность инструментов ресурсной поддержки и комплексный характер принимаемых решений.
При формировании современной модели должен быть продуман вклад всех типов образовательных учреждений.

Повышение вклада дошкольного образования в  инновационные процессы достигается на основе гибкости и многообразия форм предоставления услуг, поддержки и более полного использования образовательного потенциала семей.

Развитие общего образования предусматривает индивидуализацию, ориентацию на практические навыки и фундаментальные умения, расширение сферы дополнительного образования.

Развитие профессионального образования предусматривает расширение участия работодателей на всех этапах образовательного процесса.

Стратегическая цель государственной политики в области образования – повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

В республике в течение 2007-2008 учебного года велась определённая работа по всем вышеуказанным направлениям. Сегодня мы должны подвести основные итоги этой работы и определить приоритетные задачи, решение которых приведёт к реализации  стратегической цели.

Дошкольное образование.
Уровень дошкольного образования является одним из главных образовательных ресурсов, не уступающих последующим уровня образования. Являясь основой образования, она стоит у истоков развития интеллекта ребёнка, и, следовательно, - интеллектуального будущего нашего общества.
Являясь обязательным компонентом образовательного процесса, дошкольное образование во многом определяет его результативность, особенно в части обеспечения воспитания подрастающего поколения, привития ему нравственных устоев, формирование основополагающих качества личности (мышление, память, внимание, воображение, речь), адаптации к дальнейшей учёбе в школе. Сегодня систему дошкольного образования также следует рассматривать в качестве одного из факторов укрепления и сохранения здоровья детей.

В нашей республике функционирует 638 дошкольных образовательных учреждений, в них воспитывается более 59 тысяч детей. В своём Послании Народному Собранию Республики Дагестан на 2008 год Президент М.Г.Алиев отметил, что у нас очень низок охват детей дошкольным образованием – 27%, и дал поручение разработать программу развития дошкольного образования. Считаю, что в проект программы мы должны вложить не только мероприятия по увеличению числа дошкольных учреждений, но и новые ориентиры развития системы дошкольного образования: удовлетворение потребности граждан в новых формах дошкольного образования; ориентация предшкольной подготовки детей, не посещающих детские сады; повышение ответственности дошкольных учреждений за качество образовательной работы в условиях свободы выбора образовательных программ; усиление внимания спортивному воспитанию дошкольников и здоровьесберегающим технологиям, которые призваны заложить основы здорового образа жизни, привить интерес к миру спорта и заложить культуру сотрудничества.
Перед нами стоит задача активизировать инновационные процессы, которые должны вызвать появление альтернативных форм дошкольного образования разного уровня и разного качества (дополнительные группы краткосрочного пребывания для будущих первоклассников, семейные детские сады, группы круглосуточного пребывания, адаптационные группы, детские сады присмотра и оздоровления и др.). Всё это поможет не только удовлетворить потребность населения в новых формах дошкольного образования, но и увеличить охват детей дошкольными учреждениями. Решить эти задачи только усилиями педагогических коллективов детских садов невозможно, необходима активная помощь органов управления образованием.
Общее образование.

В республике функционирует свыше 1700 учреждений общего образования разных видов: дневные, вечерние, для  детей с ограниченными возможностями. В них обучается около 500 тысяч учащихся.

Характерной особенностью системы общего образования является преобладание сельских школ, составляющих 87% всех школ, в которых обучается 62% учащихся.
Около 56% общеобразовательных школ из-за нехватки учебных площадей функционируют в 2-3 смены, численность учащихся, занимающихся во 2-ю и 3-ю смены, составляет свыше 31%. 

Перед системой общего образования стоит несколько основных задач, включая:

- обновление содержания и технологий образования, обеспечивающее баланс фундаментальности и компетентностного подхода;

- развитие вариативности образовательных программ;

- обновление структуры сети образовательных учреждений в соответствии с задачами инновационного развития;

- создание прозрачной объективной системы оценки учебных и внеучебных достижений учащихся;

- создание системы выявления и поддержки одарённых детей;

- создание образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья и их социализацию.

В республике функционирует немало образовательных учреждений, систематически работающих над обновлением содержания и технологий образования. Их достижения признаны и оценены в конкурсе общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, который проведён уже в третий раз в рамках ПНПО. Учащиеся этих общеобразовательных учреждений являются победителями и призёрами различных массовых интеллектуальных, спортивных, культурных мероприятий, они успешно адаптируются в социуме, продолжают образование в избранной области. Педагогические коллективы школ-миллионеров находятся в постоянном поиске. Наглядные пособия, современное оборудование приводят к системным изменениям в их работе.
Применение Интернет-технологий в школах и обеспечение доступа педагогов и учащихся к ресурсам сети Интернет стало важнейшим элементом государственной политики в области образования.
Важным этапом в развитии образовательного контента российского Интернета стало создание системы (федеральных образовательных порталов) в состав которой вошли Федеральный портал «Российское образование», Российский образовательный портал, портал информационной поддержки Единого государственного экзамена и ряд тематических порталов (по областям знаний и направлений образовательной деятельности).

Одним из важных проектов, реализуемых по Федеральной программе развития образования на 2006-2010 годы (ФЦПРО)), является создание и развитие информационной системы «Единое окно доступа к образовательным ресурсам».

С целью интеграции в единую информационную образовательную среду, Министерством образования и науки РД вводится в действие «Единый школьный портал» РД. Этот проект предусматривает разработку и внедрение персональных сайтов каждой школе и объединение их в единую сеть.

В Дагестане в рамках ПНПО подключены к сети Интернет 1279 школ. Все эти школы республики имеют возможность пользоваться преимуществами проекта «Единый школьный портал» и другими Интернет-ресурсами в области образования, что позволит войти в единое российское и мировое образовательное пространство.

Информационно-функциональная структура сайтов включает несколько компоне6нтов: каталог Интернет-ресурсов образования, электронную библиотеку, подсистему новостей, подсистему обратной связи (форму, вопросы – ответы), методический раздел, раздел с информацией о проекте, партнёрах и поставщиках ресурсов, подсистему сбора статистики, подсистему регистрации пользователей, подсистему поиска.

Предусмотрена компоновка персональной главной страницы (с учётом технологических ограничений) в соответствии со своими предпочтениями. На сайте будут представлены ссылки не только на сайты, но и на базы данных, гипертекстовые учебные пособия, электронные публикации, инновационные образовательные технологии и т.д.

Благодаря реализации проекта «Школьный портал» 

- каждая школа Дагестана бесплатно получает собственный сайт с системой управления, что даст им возможность быстро и легко обновлять информацию;

- система позволяет легко размещать текстовую информацию, графические изображения, новости, файловые архивы, фотогалереи, на каждом сайте есть возможность разместить гостевую книгу школы, где любой желающий сможет оставить свои пожелания и вопросы;
- кроме того, в рамках проекта создан общий портал об образовании в Республике Дагестан, где будет размещена полезная информация в виде ссылок на другие ресурсы, каталог документов;

- проект позволит быстро и эффективно рассылать нормативные документы в сфере образования, получать своевременную отчётность от образовательных учреждений.

Другим уникальным продуктом, который в ближайшее время будет внедряться в рамках Проекта информатизации системы образования Республики Дагестан является программный комплекс «Школьный офис», разработанный ИАЦ Департамента образования г.Москвы. Школьный офис – это комплексная автоматизированная система обработки и управления  документооборотом учебного заведения, она представляет собой модульную систему управления, включающую функции учёта, анализа, планирования,  контроля, управленческого воздействия и межведомственной интеграции. Программный комплекс позволяет осуществлять анализ системы образования по заданным показателям.

Благодаря внедрению ШО достигаются следующие цели:

- получение достоверной и актуальной информации о состоянии дел в образовательном учреждении;

- быстрый поиск необходимой информации, формирование отчётов как для внутреннего использования, так и по запросам различных инстанций;

- формирование аналитической составляющей управления, выявление тенденций и прогнозирования.

Объединение программный решений «Школьный портал» и «Школьный офис» в единый проект позволит решить задачу создания единого информационного пространства системы образования Республики Дагестан.

Достигнута договорённость с ИАЦ Департамента образования г.Москвы о внедрении на безвозмездной основе во всех школах (общеобразовательных учреждений) Республики Дагестан программного комплекса «Школьный офис». В рамках достигнутых соглашений предусматривается подготовка (обучение) тьюторов (методистов-консультантов) из Дагестана в г.Москве на базе ИАЦ, а также проведение мастер-классов (обучающих семинаров) специалистами ИАЦ Москвы совместно с предварительно подготовленными тьюторами из Дагестана для представителей школ нашей республики непосредственно здесь, в Дагестане. Более подробно о проекте расскажут коллеги из Москвы (представители ИАЦ, которые подготовили интересную презентацию.   

Внедрение предпрофильного и профильного обучения в сотнях общеобразовательных учреждений способствует развитию вариативности образовательных программ, дают возможность максимально удовлетворять потребности учащихся в развитии их индивидуальных способностей и склонностей, создают условия для получения желаемой профессии.

Созданию прозрачной объективной системы оценки учебных достижений способствует единый государственный экзамен. Его в 2008 году в нашей республике сдавали 32400 выпускников. Итоги ЕГЭ в этом году несколько выше, чем в 2007 году: по русскому языку средний балл – 2,6 (2,54 балла – в 2007 году), по математике – 3,0 балла (2,7 балла – в 2007 году).

В ряде городов и районов показатели ЕГЭ выше среднереспубликанских, к ним относятся Агульский, Гунибский, Ногайский, Тарумовский, Шамильский районы, города Каспийск, Избербаш. К сожалению, число территорий, имеющих показатели ниже среднереспубликанских гораздо больше: Ахтынский, Бабаюртовский, Дербентский, Казбековский, Каякентский, Кизилюртовский, Кумторкалинский, Курахский, Табасаранский, Хасавюртовский районы.

Считаю необходимым ещё раз напомнить, что в предстоящем 2008-2009 учебном году ЕГЭ входит в штатный режим, перестаёт действовать система «+1» и «двойка» на ЕГЭ не позволит получить аттестат о среднем образовании. Нетрудно предсказать реакцию родителей выпускников в этом случае.

В Послании Президента РД Алиева М.Г. Народному Собранию РД особое внимание уделено выявлению, развитию и поддержке одарённых детей. Нами разработана и представлена на рассмотрение Правительства РД республиканская целевая программа «Одарённые дети. 2009-2011 годы». В ней предусмотрен комплекс мер по работе с одарёнными детьми, различные формы этой деятельности, начиная со школы, включая очные, заочные, дистанционные, олимпиады, смотры, конкурсы, профильные смены в оздоровительных лагерях. Однако, без активного, заинтересованного участия в этой работе всех педагогов, управленцев успеха в ней добиться невозможно. Анализ же свидетельствует, что сегодня недостатков в этой работе много. Участники республиканских олимпиад по всем предметам демонстрируют крайне низкий уровень знаний, 68% из них набирают не более 25% успешных ответов из всех возможных. Это происходит лишь в том случае, когда с детьми повышенного интеллекта не проводится индивидуальная работа, районные, городские олимпиады проходят без должной подготовки, формально, необъективно. Эти недостатки надо полностью исключить.
С целью создания образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для детей с ограниченными возможностями, в республике проводится определённая работа. 

У нас наблюдается рост числа таких детей. В 2007 году число детей указанной категории, выявленных при обследовании психолого-медико-педагогическими комиссиями, составляло 10305 человек, в 2008 году – 19998. Для детей с проблемами в развитии сделано немало. При сохранении имеющейся сети специализированных дошкольных образовательных учреждений развиваются интегрированные формы обучения и воспитания детей с отклонениями в развитии. Расширена сеть специальных дошкольных образовательных учреждений: в дошкольных учреждениях комбинированного вида в 78 компенсирующих группах воспитывается 1415 детей с отклонениями в развитии. Увеличено количество коррекционных классов в общеобразовательных школах, в которых обучается 4378 учащихся, 3665 детей с ограниченными возможностями обучается на дому по специальным программам.

В 10 специальных (коррекционных) школах и школах-интернатах и 1 детском доме обучаются и воспитываются 1935 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 1188 детей-инвалидов.

Создаются вариативные условия для интеграции детей с проблемами в развитии в общеобразовательное пространство. Так, с 2007 года в республике реализуется программа «Инклюзивное образование для детей с ограниченными возможностями», в соответствии с которой на базе МОУ «СШ № 4 г.Махачкалы при финансовой
 поддержке Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) на Северном Кавказе открыт коррекционный класс VI вида для обучения детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалидов-колясочников.

В новом учебном году 100 детей с нарушением зрения будут охвачены специальным образованием в МОУ № 50 г.Махачкалы.

Несмотря на комплекс мероприятий, направленных на социальную поддержку и реабилитацию детей с ограниченными возможностями, остаётся нерешённым ряд социальных, медицинских, психолого-педагогических проблем.

Не создана система раннего выявления и сопровождения детей с трудностями в развитии.

Существующая сеть ДОУ компенсирующего вида не в полной мере удовлетворяет потребности в них детей с отклонениями в развитии.

Из общего числа детей, ежегодно обследуемых медико-психолого-педагогическими комиссиями, лишь 40% направляются в специальные (коррекционные) школы и школы-интернаты, так как в республике нет коррекционных образовательных учреждений V, VI видов для детей с тяжёлой речевой патологией и с нарушениями опорно-двигательного аппарата, а имеющиеся учреждения I, II, III-IV и VIII видов не могут принять всех нуждающихся. В связи с чем, в имеющихся образовательных учреждениях нарушаются нормы предельного числа обучающихся в классах, объём максимально допустимой нагрузки.
Эффективным средством организации образования детей-инвалидов, не имеющим возможности посещать образовательные учреждения, является дистанционная форма обучения с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Однако в республике практикуется обучение детей указанной категории только по индивидуальной программе на дому.

В этом направлении нам предстоит сделать ещё очень много.

Объективным критерием оценки деятельности образовательных учреждений, управленческой деятельности райгорУО служит государственная аккредитация учреждений. В 2007-2008 учебном году в республиканскую экспертно-диагностическую службу поступило 138 заявлений об аттестации СОШ, из них 19 заявлений о повторной аттестации СОШ, не прошедших её в прошлом году по 1,2,3 образовательным программам. Все заявления были рассмотрены Службой.

По результатам рассмотрения из 138 заявленных СОШ аккредитованы 124; 14 СОШ не выдержали аккредитационную экспертизу.

Список неаттестованных СОШ за 2007-2008 учебный год:

Акушинский район

Семгамахинская СОШ

Дербентский район
Саликская СОШ

г.Дагестанские Огни

СОШ № 6

Вечерняя СОШ

Кайтагский район

Сурхачинская СОШ

Варситская СОШ

Маджалисская вечерняя (сменная) ОШ

Карабудахкентский район

СОШ № 3 с.Карабудахкент

Курахский район

Курахская вечерняя (сменная) ОШ

Сулейман-Стальский район

Новопоселковая СОШ

Ашагастальская СОШ

Даркушказмалярская СОШ

Хивский район

Цнальская СОШ

Цунтинский район

Гениятлинская СОШ

Новопоселковая СОШ Сулейман-Стальского района не аттестована повторно. Мококская СОШ Цунтинского районе не подала заявления на повторную аттестацию, в виду чего тоже  не аттестована.

Характерным для всех неаттестованных образовательных учреждений является: слабый кадровый подбор, слабая материально-техническая база и безответственный подход педагогов к своей работе.
В истекшем учебном году более серьёзное внимание было уделено вопросам состояния национально-регионального компонента в образовательных учреждениях республики. Уже в начале учебного года был издан приказ «О мерах по совершенствованию изучения родных языков в общеобразовательных учреждениях Республики Дагестан». В перечень республиканских школьных олимпиад введена олимпиада по родным литературам, впервые проведён конкурс «Лучший учитель родного языка».

Впервые во Всероссийском конкурсе учителей родных языков, проводимом в рамках Всероссийского форума «Языки народов Российской Федерации – национальное богатство общества и государства», приняли участие двое учителей из Дагестана: учитель кумыкского языка Карабудахкентской гимназии Балашова Н.И. и учитель аварского языка Гунийской гимназии Казбековского района Айтемирова С.Н., удостоившаяся Диплома I степени в номинации «Учитель-воспитатель».

В январе 2008 года были объявлены торги на издание учебников национально-регионального компонента, в результате чего должны быть изданы 21 наименование учебников на сумму 25,0 млн.рублей. По состоянию на 01.06.08 издано семь позиций на 12684000 рублей. Таким образом, список остродефицитных учебников на 01.06.2008 года составил 221 наименование учебной литературы, большая часть из которых – это учебники  для начальных классов.

Министерством образования и науки РД и ДНИИП им.А.А.Тахо-Годи подготовлен перечень приоритетных изданий учебников на 2008-2009 годы . При благоприятном финансировании этого проекта можно быть уверенным в  скорейшем решении проблемы обеспеченности учебниками национально-регионального компонента общеобразовательных учреждений. На это нацелена работа созданного в 2006 году Экспертного совета при МОН РД. Наряду с заседаниями Экспертного совета министерство проводит координационные заседания языковых секций, что позволяет оперативно доводить до авторов позицию министерства, определять проблемы в работе авторских коллективов. Наряду с этим налажена работа с ДНЦ РАН, в частности с ИИЯЛиИ и ИИАиЭ, а также ДГУ и ДГПУ.

В октябре 2007 года МОНМП РД подписана Комплексная программа подготовки национально-регионального комплекта учебников РД с ООО «Дрофа», рассчитанная на 2007-2013 годы. В рамках этой программы предусмотрено издание учебников родных и русского языков с опорой на билингвальный метод обучения языкам; учебно-методические комплекты по истории Дагестана, приложение к курсу «Физическая география» и «Природоведение», переводные учебники по курсу «Окружающий мир» для 1 класса. Данный проект объёмный и по финансовым вложениям (на 2008 год стоимость заказа составляет около 49,0 млн.рублей), и по тиражам (план издания 2008 года состоит из 21 позиции).  

Данная программа с «Дрофой» предусматривает издание, помимо учебников, всего ряда комплектов: это и дидактические материалы, методические пособия, рабочие тетради для учащихся и учителей, учебные карты, интерактивные доски. Это совершенно новый подход к созданию учебно-методических комплектов, в содержание которых закладываются новые требования модернизации образования, реализуются подходы личностно-ориентированного и компетентностного подхода в обучении дагестанских школьников.

НИИ педагогики разрабатывается Программа обеспечения учебно-методической базы обучения предметам национально-регионального компонента (2008-2010 гг.). Наряду с этим НИИ педагогики внёс предложение по созданию при Правительстве РД постоянно действующей орфографической комиссии по русскому языку. Начата работа по подготовке республиканской Программы сохранения и развития языков народов Дагестана на 2008-2013 годы, в разработке которой участвуют ДНИИП и ДИПКПК, ИЯЛиИ ДНЦ РАН, ДГУ и ДГПУ, а также Миннац РД.

Начиная с 2006 года возобновилась системная работа по изданию ногайских учебников, которые по нашему заказу издаются в Карачаево-Черкессии. 

Впервые за последние 7 лет возобновлено издание чеченских учебников. Издание чеченских учебников ведется в Грозном.

Анализ программно-методического обеспечения образовательного процесса общеобразовательных учреждений республики выявил необходимость активизации работы в этом направлении. На сегодняшний день школы республики работают по программам по родным языкам для 1-4 классов сельских школ 2001 года, а для городских школ издана лишь программа для 1-4 классов на даргинском языке (2002г.). Изданы в 2002 году программы по даргинскому, лезгинскому и лакскому языкам для 5-11 классов городских школ и по аварскому, даргинскому, табасаранскому и лакскому языкам для сельских школ.

Не созданы госстандарты по всем языкам для 1-4 классов, по литературе для 5-11 классов, программы по литературе для педколледжей. Более 10 лет назад были изданы сборники диктантов и изложений по родным языкам для 5-11 классов.

Нам следует рассмотреть вопрос издания программ, а также методической литературы, имеющейся в портфеле НИИ педагогики и распространения этой продукции между учителями.

Сегодня из-за отсутствия авторов и целенаправленной работы с ними мы не можем выпустить учебники лакского языка для 8-9 классов (последний раз он был издан в 1995 году, аварского языка для 6-7 и 10-11 классов (соответственно, в 1998 и до 1995 годов), литературы народов Дагестана на русском языке для 7,8,9 классов (до 1995года), истории Дагестана для 9 класса (1995г.), вовсе не издавалась история Дагестана для 11 класса.

До сих пор нет учебников цахурского и агульского языков для 3-х классов, рутульского и агульского языков для 4-х классов, вовсе нет учебников чтения для 2-4 классов. Цахурские прописи в последний раз издавались в 1996 году.

В предыдущие годы из-за несвоевременного и недостаточного финансирования срывался процесс исполнения контрактов на поставку учебной литературы ООО «Издательство НИИ педагогики». Так, в 2006 году контракт был выполнен лишь на 79%, в 2007г. – на 34%, и до сих пор по контракту 2007 году не изданными остались две позиции: программа по дагестанской литературе для 5-9 классов (1000 экз.) и госстандарты по русскому языку (1000 экз.).
Дополнительное образование детей.
Дополнительное  образования детей в республике осуществлялось  в истекшем учебном году в  254 учреждениях, подведомственных образованию, с охватом более 170 тысяч детей, что составляет 42,5%  от общего числа учащихся  общеобразовательных школ. В 2007 году произошло  увеличение по сравнению с 2006 годом  числа учреждений дополнительного образования на 6 единиц,  при  сокращении набора обучающихся в них  на 5 тысяч. Сокращен набор  детей   на 40 и более процентов  в Домах  детского творчества Дербентского, Кизлярского, Карабудахкентского, Тляратинского, Докузпаринского, Унцукульского районов.
 Деятельность Министерства была направлена на обновление содержания дополнительного образования путём совершенствования программно-методического материала, повышения профессионального мастерства педагогов, приведения нормативно-правовых документов в соответствие с требованиями и законодательными актами. 

2008 год - юбилейный в государственной системе  дополнительного (внешкольного) образования детей. Проведённый в рамках празднования  юбилея республиканский  конкурс учреждений дополнительного образования выявил эффективную деятельность  Домов и Центров детского творчества городов  Кизляра, Махачкалы, Буйнакска,  Каспийска, районов Унцукульского, Акушинского, Гунибского, Кулинского. Дом детского творчества Унцукульского района, победитель республиканского этапа, занял 3-е место на заочном этапе конкурса по Южному федеральному округу среди сельских учреждений дополнительного образования.  

       Совершенствуется наработанная республиканскими учреждениями  дополнительного образования   система научно-исследовательской,  учебно-опытнической и  организационно-массовой работы, способствующая выявлению одарённых детей. Показателем успешности данной работы являются победы воспитанников учреждений дополнительного образования на всероссийских конкурсах и олимпиадах; 2007 год -  два первых места по краеведению, 2008 год -  2-ое  на Всероссийском фотоконкурсе «Дети, техника, творчество – 2008».

Стабильно функционирует система оздоровления и воспитания подрастающего поколения. Общий охват детей физкультурой и спортом составляет более 83 тысяч человек. Спортивные школы занимают 54% от общего числа учреждений дополнительного образования. За последние три года наблюдается значительный рост их числа. Лидерами по количеству спортивных школ системы образования являются: г.Дербент – 13, Левашинский и Карабудахкентский районы – 7, Дербентский и Каякентский районы – 6, Акушинский район – 5. В ряде городов и районов улучшается материальная база для занятий физической культурой и спортом: Ахтынский, Дербентский, Каякентский, Левашинский, Цумадинский, Магарамкентский, Новолакский районы и названные ранее. Ежегодно в системе образования проводится 26 зональных и финальных соревнований по всем видам спорта, в том числе по национальным видам спорта на приз «Сабля Шамиля», военно-спортивные игры «Победа», «Зарница», «Орлёнок». Участвуя во всероссийских соревнованиях 580 учащихся из 690 стали победителями и призёрами, 30 человек выполнили норматив кандидатов в мастера спорта, 14 человек – мастеров спорта. Физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа в системе дополнительного образования детей ориентирована не только на физическое совершенствование ребёнка, но и на приобщение его к культуре здорового образа жизни. Спорт создаёт для трудновоспитуемых ситуацию успеха, способствуя тем самым профилактике наркомании и преступности в молодёжной среде.
Однако, несмотря на успехи, завоёванные педагогами и их воспитанниками на республиканских и всероссийских уровнях, в системе   дополнительного образования имеется много нерешённых проблем:
- дефицит бюджетного финансирования, перевод учреждений дополнительного образования на муниципальный бюджет, повлекшие сокращение набора детей  в истекшем учебном году на 5 тысяч; 

- недостаточное бюджетное финансирование не способно обеспечить поддержку технического состояния зданий, в которых находятся учреждения дополнительного образования; участие победителей районных туров в республиканских конкурсах. 90%. всех УДО размещены в неприглядных, неприспособленных помещениях и  только 54 помещения от общего числа имеют все виды  благоустройства (в основном это спортивные школы);

- материально-техническая база большинства учреждений не соответствует  нынешнему социальному заказу на дополнительные образовательные услуги. Предлагаемый спектр дополнительных образовательных услуг  зависит не от потребностей заказчика, а от ограниченных финансовых, материальных и кадровых возможностей учреждения. Невозможно удовлетворить возрастающий интерес детей, стремящихся освоить компьютерные технологии. Происходит сокращение спектра образовательных программ, требующих непрерывного пополнения и обновления учебно-материальной базы, вымывание наиболее «ресурсоёмких» программ в области технического, научно-исследовательского творчества. Недостаточно разработано программ для дошкольников и старшеклассников.

Сегодня современное дополнительное образование невозможно представить без внедрения Интернет-технологий. Считаем, что в этом вопросе мы существенно отстали от центральных регионов России, где компьютеризация стала непременным условием модернизации дополнительного образования. 
Воспитательная работа.

Как известно, 2006 год объявлен в нашей стране Годом семьи.

Министерством  проведена работа,  посвященная проблемам взаимодействия семьи и образовательного учреждения, способствовавшая повышению роли семьи в воспитании  детей,  правовой культуры ребенка и родителей. В их числе: творческий конкурс «Моя семья», с  участием более 900 школьников, смотр-конкурс художественной самодеятельности «Очаг мой – родной Дагестан», проведенный в целях сохранения семейных и национальных традиций, популяризации культуры народов Дагестана, национальных обрядов;  праздник-фестиваль по национальным видам спорта на приз «Сабля Шамиля»,   направленный на укрепление здоровья подрастающего поколения, воспитание потребностей у школьников в здоровом образе жизни. Около 2000 тысяч детей имели возможность продемонстрировать свои спортивные  достижения на районных и республиканском этапах праздника-фестиваля.

В соответствии с  Концепцией  модернизации российского образования на период до 2010 года, а также Постановлением Правительства Республики Дагестан «О республиканской целевой программе «Повышение правовой культуры населения Республики Дагестан на 2008-2010 годы»»  были предприняты меры, направленные на повышение воспитательного потенциала образовательных учреждений, восстановление роли гражданского,   правового и духовно-нравственного воспитания. В их числе республиканские конкурсы «Права человека – глазами ребенка», «Овеянные славою флаг наш и герб». 
Выявлению актуальных и перспективных методик воспитания, обновлению содержания и структуры воспитательной деятельности способствовали проведенные в рамках реализации аналитической ведомственной целевой программы «Развитие воспитания в системе образования» на 2008-2010 годы»  конкурсы: «Воспитать человека»,  «Школа – территория здоровья», а также конкурс воспитательных систем образовательных учреждений всех типов, итоги которых будут подведены  в сентябре и  декабре текущего года.

В центре внимания министерства оставались вопросы профилактики безнадзорности и правонарушений. В результате принятых организационных и профилактических мер за шесть месяцев текущего года произошло снижение подростковой преступности в республике на 4,5%, так если за аналогичный период прошлого года было совершено  354 преступлений, то в нынешнем – 338. Вместе с тем, значительный рост подростковой преступности отмечается в городах Избербаш - на 99,9%, Кизилюрт - на 61%, Каякентский - на 200%, Бабаюртовский - на 150%, Цумадинский - на 100%, Кизлярский - на 60%, в районах.

По состоянию на 1 июля т.г. на профилактических учетах в подразделениях по делам несовершеннолетних  состоят 1297 несовершеннолетних, из которых 662 учащихся школ. В республике актуальной остаётся проблема рецидивной преступности несовершеннолетних, поэтому считаем необходимым разработку  государственной программы реабилитации ранее судимых несовершеннолетних.

Наиболее актуальными в работе министерства остаются и вопросы профилактики злоупотребления наркотическими и психотропными веществами.  Несмотря на обилие проводимых мероприятий (конкурсы, сочинения, различные акции), по данным Республиканского наркологического диспансера на 1.07.2008 года на учёте состоит 74 подростка. И хотя это меньше, чем в прошлом году, успокаиваться рано.

На такую статистику повлияло и то, что большая  часть  подростков,  в силу своего возраста,  перешли во взрослую категорию, а часть по медицинским показателям снята с учёта, но реальная картина в этой области  куда плачевнее.

 Определенные надежды на улучшение ситуации мы возлагаем и на  республиканскую целевую программу «Комплексные меры  противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту на 2005-2009 годы».

Социальная защита детей.
Столь же острыми остаются и вопросы профилактики безопасности детского  дорожно-транспортного травматизма: только сначала года, в республике погибло 16 и травмировано 66 детей, картина в точности повторяется прошлогодняя, несмотря на обилие проводимых мероприятий.

В республике проводится целенаправленная, систематическая работа по совершенствованию выявления, устройства детей-сирот, защиты их прав, профилактики социального сиротства и попечительства   над детьми, улучшению положению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В связи с этим в Республики Дагестан принят ряд нормативно-правовых актов, направленных на эти цели: пять законов ОД, два постановления Правительства РД, приказы МОН РД.

На согласовании с заинтересованными министерствами Республики Дагестан находится целевая программа «Дети России» на 2007-2010 годы», одним из разделов которой является подпрограмма «Государственная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
Программой предусмотрено развитие различных форм семейного устройства детей-сирот, создание в интернатных учреждениях условий, приближенных к условиям семейного воспитания, внедрение вариативных технологий, способствующих профессиональному самоопределению воспитанников детских домов, материально-техническое обеспечение новых технологий допрофессиональной, начальной профессиональной подготовки воспитанников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Программа также предусматривает приобретение профилактического, бытового, спортивного, компьютерного оборудования, пополнение книжного фонда библиотек и т.д.
Создаются информационно-ресурсные центры по защите прав детей, проведена инвентаризация прав детей-сирот с закреплением ответственности за их соблюдение между разными ведомствами.
Организован цикл теле-радио передач, посвященных защите прав детей-сирот, в результате активизировалась работа общественных организаций, деятельность которых направлена на защиту прав детей-сирот.
В Республике Дагестан своеобразные традиции и связанная с этим специфика организации работы с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. Подавляющее большинство детей вышеуказанной категории устраиваются на воспитание в семьи (в 2005 году — 98,5%, в 2006 году - 98,9%, 2007 - 98,4%).
В органы опеки и попечительства поступило 9 заявлений граждан, желающих организовать приёмную семью.
В соответствии с требованиями семейного кодекса РФ и Федеральным Законом от 16.04.2001 года № 44-ФЗ «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей», Министерством образования и науки РД выполняются функции регионального оператора банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей.
В органах опеки и попечительства сосредоточена база данных на детей-сирот; заведены и ведутся журналы первичного учета детей данной категории, на каждого заведена социальная карта. Два раза в год проводятся акты обследования жилищных условий.
Имеются журналы учета усыновленных и желающих быть усыновителями.
Периодически специалисты по опеке и попечительству совместно с инспекторами ОВД, медицинскими работниками выезжают в населённые пункты с целью выявления неблагополучных семей, контроля за выполнением опекунами своих обязанностей. Соблюдаются льготные нормативы по обеспечению опекаемых детей питанием, одеждой, обмундированием. В личных делах имеются отчёты о расходовании средств. Осуществляется контроль за целевым использованием средств со стороны финотделов муниципальных районов и городских округов.
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, устраиваются в учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования на полное государственное обеспечение.
Пристальное внимание уделяется деятельности детских домов республики. В 4 детских домах системы Министерства образования и науки РД находится 300 детей.
На всех воспитанников заведены личные дела, открыты сберегательные книжки, на которые зачисляются алименты, пенсии, пособия. Нет ни одного незаконного факта снятия денег со счетов воспитанников детских домов. За всеми воспитанниками детских домов сохраняется жилая площадь, закреплённая за ними в наследство, о чём свидетельствуют соответствующие документы в личных делах.
Выпускники детских домов, не имеющие закреплённой жилой площади, в первую очередь обеспечиваются жильём.
Согласно Закону РД от 29.12.2004 года № 58 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» с 2005 года по 01.06.2008 года обеспечено жильем 145 человек, в том числе 25 выпускников детских домов РД.

Начальное профессиональное образование.
Сеть учреждений НПО республики состоит из 17 учебных заведений, из них 2 – строительного, 10 – сельскохозяйственного, 5 – технического профиля. Общая численность контингента учащихся 9148 человек. Подготовка учащихся ведётся на 53 профессиям.
В течение года проведена серьёзная работа по оптимизации сети учреждений НПО, в результате создано три ресурсных центра на базе ПЛ     № 12, ПЛ № 3, а также РПЛ № 1. В  них объединены возможности сильных учреждений, сохранивших и приумноживших свою учебно-материальную базу и высокий уровень образовательного процесса и училищ, находящихся на грани полного развала. Была поставлена задаче – возродить эти училища, используя возможности основного, базового лицея.
Эти меры уже приносят первые результаты: исключается дублирование профессий, появляются новые, наводится порядок в учебных корпусах, в бывшем ПУ № 18 начата обработка сельхозземель, не использовавшихся в течение многих лет.

Сокращение числа учреждений НПО не только не привело к сокращению охвата учащихся, но и дало возможность увеличить общее число обучающихся.

Работа по оптимизации сети учреждений НПО, укреплению дисциплины и наведению порядка в них, повышению качества обучения воспитанников будет продолжена. Перед нами стоят задачи следующего уровня:  расширение участия работодателей в образовательной деятельности, использование их производственной базы для организации практик, объединение усилий в целях подготовки квалифицированных рабочих с новыми профессиями и пониманием технологического процесса в целом.

Среднее профессиональное образование.

В системе Минобразования Дагестана функционирует 6 образовательных учреждений среднего профессионального образования: 4 педагогических, сельскохозяйственный и промышленно-экономический колледжи. В них обучается 5777 студентов.
Педагогические колледжи по праву считаются одними из лучших учреждений СПО республики. Их студенты успешно участвуют в республиканских олимпиадах студентов СПО, республиканской и всероссийской научной конференциях «Шаг в будущее», в различных конкурсах, соревнованиях, фестивалях, ежегодно получают премии Президента РФ в рамках ПНПО.
Приходя на работу в школу, они проявляют себя более подготовленными специалистами, чем многие выпускники вузов.

Педагогические коллективы педколледжей состоят в основном из профессионалов высокого уровня, больших энтузиастов, преданных своему делу. Это позволило нам с 2008 года поручить педколледжам проводить на своей базе повышение квалификации педагогов близлежащих территорий. Считаем, что это будет удобно учителям, поднимет статус колледжей, создаст источник дополнительной заработной платы их педагогов.
Перед коллективами колледжей мы ставим задачу улучшить подготовку будущих учителей по предметам национально-регионального компонента, а конкретно – по родным языкам. Так как большая часть выпускников возвращается в сельские школы, а в них обучение в начальных классах ведётся на родных языках, да и в городских школах желательно, чтобы учитель уроки своего родного языка в своём классе вёл сам, то его подготовка по теории языка, методике его преподавания, методике обучения всем предметам на родном языке должна быть на современном уровне.  

Интеллектуальный ресурс развития республики.
В условиях инновационного развития возрастает значение науки и научных разработок. С учетом приоритетных задач социально-экономического развития Республики Дагестан, потребностей экономики, приоритетов научно-технической  и инновационной политики сектор науки и высшего образования должны составлять основу инновационной системы, обеспечивающей построение экономики, основанной на знаниях. Первым шагом Министерства в этом направлении было проведение работы по сбору и анализу информации о научном и инновационном потенциале вузов и научных учреждений, а также актуализация соответствующей базы данных. В проведении данной работы большую помощь была оказана общественным экспертно-консультативным органом, созданным при Министерстве Научно-экспертным советом, состоящим из представителей научных, образовательных и инновационных предприятий и учреждений республики.   В соответствии с планом работы систематически проводятся заседания Совета с обсуждением вопросов об эффективности использования научного и инновационного потенциала вузов и научных учреждений в приоритетных для республики отраслях.

В декабре месяце истекшего года  проведен Республиканский семинар-совещание «Механизм производственной реализации научных и инновационных проектов в экономике Дагестана».     К участию в семинаре были приглашены специалисты министерств и ведомств РД, руководители производственных учреждений, ДНЦ РАН, отраслевых НИИ, высших учебных заведений, ученые, изобретатели и многие др. Рекомендации семинара были направлены в Правительство РД.

В новом учебном году следует скоординировать усилия всех заинтересованных структур для практического воплощения результатов инновационных разработок и проектов ученых, тесно увязав деятельность научно-технических учреждений с разрабатываемой Стратегией социально-экономического развития республики до 2020 года. Научные и учебные учреждения должны стать базовой структурой для развития республики. «Следует упорядочить деятельность всех научных и учебных учреждений с ориентацией их работы на проблемы инновационного развития республики», -  отметил в своем Послании Народному Собранию РД на 2008 год и Президент РД М.Г.Алиев. 

Продолжается реализация Соглашения между Российским фондом фундаментальных исследований и Правительством Республики Дагестан о проведении совместного (регионального) конкурса проектов фундаментальных исследований. Решением совета Российского фонда фундаментальных исследований в 2007 году профинансированы 28 проектов на общую сумму  8845 тыс. руб., из них доля Республики Дагестан составило 3535 тыс. руб. 

Следует отметить, что к преимуществам региональных конкурсов относится наличие софинансирования со стороны РФФИ на паритетных началах, а также штата высокопрофессиональных экспертов, обеспечивающих должный уровень экспертиз проводимых по проектам работ. Учитывая, что срок действия предыдущего Соглашения истекает в декабре 2008 года,  в этом году заключено новое Соглашение о проведении совместного (регионального) конкурса проектов фундаментальных исследований на период 2009 – 2011 гг. Выявление и поддержка перспективных фундаментальных исследовательских проектов, представляющих интерес для нашего региона и доведение их до стадии инвестиционных проектов является конечной целью данного конкурса. 

В октябре истекшего года подписано Соглашение и утвержден план совместных мероприятий между Министерством и Комитетом по науке и высшей школе  г.Санкт-Петербурга, которое должно послужит расширению  и развитию межрегиональных  связей  в сфере  науки и  высоких технологий. 

Сегодня требуется модернизация содержания и структуры профессионального образования в соответствии с требованиями экономики, промышленности, социальной сферы и др. Необходимо создание системы постоянного мониторинга рынка труда в кадрах различной квалификации. В соответствии с этими потребностями и предстоит выстроить оптимальную систему профессионального образования.

 Вузы должны стать базовыми структурами для развития республики. А для этого они должны перейти на инновационный путь развития, устранить диспропорции и дублирование в их подготовке. Прием в вузы необходимо осуществлять, исходя из востребованности кадров.  В целях развития процесса подготовки квалифицированных специалистов по профилям и специальностям, в которых республика испытывает острую потребность, ежегодно Федеральным агентством по образованию за счет средств федерального бюджета для выпускников образовательных учреждений Республики Дагестан выделяются места в центральных вузах страны. В 2008 году 153 дагестанских школьника продолжат учебы в лучших вузах России по остородефицитным для республики специальностям.   

Как вам известно, постановлением Правительства Республики Дагестан от 26 марта 2007 года введено разовое питание учащихся начальных классов. К концу 2007-2008 учебного года в 686 общеобразовательных учреждениях организовано горячее питание, в 920 общеобразовательных учреждениях питание осуществляется буфетной продукцией. В 7 школах питание детей организовано не было.

Введение вышеуказанного постановления дало позитивные результаты в организации питания школьников. Охват питанием учащихся в 2007 году составил по республике 36,6% от их общего количества. На1  мая 2008 года охват учащихся 1-4 классов всеми видами питания (горячее питание и буфетная продукция) составляет 144898 человек (99,1%), из них горячим питанием – 88306 (60,9%).

Однако то, что 39,1% школьников не охвачены горячим питанием, свидетельствует о том, что ситуация с его организацией остаётся непростой.

Несбалансированное и несвоевременное питание школьников отражается на их здоровье.

Основными проблемами при организации питания школьников общеобразовательных учреждений остаются недостаточное финансирование, слабая материально-техническая база пищеблоков, низкая квалификация персонала пищеблоков.

Устаревшее технологическое оборудование школьных пищеблоков в основном ремонту не подлежит, в том числе и по причине отсутствия запасных частей ним.

Изношенность имеющегося холодильного и технологического оборудования пищеблоков школьных столовых составляет около 86,3%, столовой мебели – 92,6%.

Требуют капитального ремонта 978 (59,8%) школьных пищеблоков, 1086 (66,4%) пищеблоков не имеют централизованного водоснабжения, 1411 (86,3%) пищеблоков общеобразовательных учреждений – достаточного количества технологического и холодильного оборудования.

Уровень профессиональной подготовки поваров остаётся недостаточным. В целом по республике укомплектованность школьных пищеблоков поварами со специальным образованием составляет 15%.

Решение перечисленных проблем требует комплексного системного подхода исполнительных и законодательных органов, различных государственных и негосударственных учреждений, организаций, в том числе спонсоров и родителей (законных представителей) учащихся общеобразовательных учреждений. Необходимо усилить контроль за качеством экологической и санитарной безопасностью продуктов для школьного питания, определить источники получения относительно недорогих продуктов повышенной пищевой и биологической ценности для школьного питания.

Кадры.

В школах республики работают 50623 учителя, из них с высшим образованием – 36183 (71,47%), с незаконным высшим образованием – 2863 (5,65%), со средним специальным образованием – 11455 (22,62%) и 122 учителя – с общим средним образованием (0,24%).
Отдавая должное нелёгкому труду педагогов руководством республики, администрациями муниципальных образований уделялось серьёзное внимание поощрению лучших из них. Всего различные награды получили 1184, из них:
премии победителей конкурса лучших учителей в рамках ПНПО – 346 чел.,

народный учитель РД – 1,

заслуженный учитель РД – 28,

почётный работник образования РФ – 652,

почётный работник начального профессионального образования РФ – 15,

почётный работник среднего профессионального образования – 12,

почётная грамота МОН РФ – 4,

отличник образования РД – 104,

почётная грамота МОН РД – 22.

Известна истина: учитель остаётся учителем, пока учится сам. Большое внимание в истекшем году уделялось повышению квалификации педагогических кадров.
Общий объём прошедших повышение квалификации работников образования в 2007-2008 учебном году при плане 8000 чел. составил 7945 чел. Из 53 территорий Дагестана заявки выполнили и перевыполнили 24 территории (гг. Махачкала, Буйнакск, Дербент, Избербаш, Каспийск, районы - Акушинский, Бабаюртовский, Буйнакский, Кайтагский, Каякентский, Кизилюртовский, Новолакский, Ногайский, Табасаранский, Тарумовский, Тляратинский, Хунзахский и некоторые другие). Ряд районов при минимальных заявках показали очень низкие результаты участия в повышении квалификации работников образования: Гергебильский - 39%, Курахский - 31%, Шамильский -34%, г. Южно-Сухокумск - 18%.
Важно отметить, что в 2007-2008 учебном году ДИПКПК сохранил значительный объем выездных курсов, который приблизился к 50%, 3506 слушателей из 7945 прошли повышение квалификации на выезде, для сравнения, в 2006-07 учебном году 5946 слушателей прошли повышение квалификации на выезде, что составило более 60% от общего количества слушателей. Тенденция постепенного сокращения выездных курсов, в связи с приоритетом качества  повышения квалификации, влечёт за собой сокращение выполнения заявок с мест.

Кроме плановых курсов в течение учебного года организовывались краткосрочные семинары по актуальным и проблемным темам: организация и содержание ЕГЭ, профильное обучение, эффективные технологии обучения и некоторые другие.

 Каждое подразделение ДИПКПК ежегодно проводит экспериментальную плановую работу согласно утвержденным темам и направлениям. На кафедрах начального обучения и дошкольного образования и воспитания в 2007-2008 учебном году осуществлялись ряд важных мероприятий с целью решения задач организации эффективной работы с одаренными детьми. Кафедрами иностранных языков, начального обучения, дошкольного образования и воспитания проводилась экспериментальная работа по раннему обучению детей иностранным языкам.
Кафедра   математики   и   информатики, реализуя  президентскую программу компьютеризации сельской школы и внедрения в учебный процесс ИКТ, переподготовила 835 педагогических работников школ по проблеме «Обучение пользованием информационно-коммуникационными технологиями и сетью «Интернет».
Опытно-экспериментальная работа кафедры начального обучения была направлена на оказание научно-методической помощи по внедрению стандартов второго поколения в школах республики (научный консультант Исаева Д.А.).
В соответствии с планом института за истекший период было проведено 9 научно-практических конференций (прошлом учебном году - 5).
В октябре 2007 года научно-методической частью подготовлена и проведена республиканская научно-практическая конференция, посвящённая проблемам и перспективам развития национально-регионального компонента образования в РД.
Современные   проблемы   обществоведческого   образования   учащихся
обсуждались на конференции в ноябре при участии кафедры    истории и
обществознания.    По    актуальным    вопросам    преподавания    участники конференции   имели   возможность   дискутировать   на  заседаниях   секций, организованных кафедрой на базе школ г. Махачкалы.

На неплохом организационно-методическом и научном уровне   прошла республиканская  конференция «Роль школьных библиотек в предоставлении образовательных услуг образовательным учреждениям республики», организованная кабинетом школьных библиотек (Садыкова С.М.) совместно с МОН РД и Республиканской детской библиотекой.
Хорошей традицией стали ежегодные научно-практические конференции, посвященные различным проблемам преподавания родных языков, организуемые кабинетом родных языков (зав. Саидов A.M.). На конференции учителя г. Махачкалы обсуждали билингвистические проблемы развития речи учащихся по родным языкам.
На базе ДИПКПК состоялись педагогические чтения при совместном участии кабинета экспериментальной работы и Лиги зашиты культуры с приглашением академика Ш.А. Амонашвили.
В целом республиканские научно - практические конференции сыграли свою положительную роль в реализации задач научно — методической работы института. Проведению каждой конференции предшествует большая организационно — методическая работа. Оправдывают себя сложившиеся за последние годы формы их проведения: посещение открытых уроков лучших учителей, их анализ, участие в работе круглых столов, обсуждение актуальных проблем и подведение итогов на пленарном заседании.
В отчетном году проведены 6 республиканских конкурсов: «Каков ты, будущий учитель?», «Учитель года 2008», «Академия детства», конкурс профессионального мастерства среди учащихся учреждений начального
профессионального образования    и два новых конкурса «Лучший учитель родного языка», «Лучший психолог года». Для организационного и научно-методического обеспечения такого большого количества конкурсов научной частью и соответствующими подразделениями института проделана большая работа.
ДИПКПК активно участвовал в организации и технологическом сопровождении Всероссийской олимпиады школьников. Коллектив института входил в состав оргкомитета и методических комиссий. Кафедрами ДИПКПК совместно с ПЛ № 9 разработаны технологии проведения интеллектуальных конкурсов с использованием компьютерной техники и специального программного обеспечения.
Ключевой проблемой научно-методической работы института остается дальнейшее повышение эффективности курсовой подготовки в условиях модернизации образования. Подавляющая часть подразделений института не в полной мере использует потенциальные возможности, опыт, кадровые и научные резервы, имеющиеся у каждого сотрудника. С каждым годом растет потребность педагогов республики в новизне содержания курсовой подготовки, и этот факт диктует необходимость качественного пересмотра содержания, форм и методов учебных занятий с введением оптимальных педагогических технологий, диагностического инструментария, в соответствии с реализацией личностно-ориентированного образования, идей гуманистической парадигмы образования. По сути, необходим коренной перелом в подходах к построению учебных планов, программ и самих учебных занятий курсовой подготовки. Речь идет, прежде всего, о построении курсовых занятий на основе модульных программ повышения квалификации, включающих проектную деятельность и стажировки на базе школ-лидеров.
Курсы повышения квалификации должны сегодня дать педагогу теоретический фундамент и практические навыки для работы учителем в инновационном режиме, в режиме новых технологий обучения, в условиях вариативного образования и интерактивной педагогики.
Для успешной реализации учебно-методических задач ДИПКПК крайне необходимо решать следующие задачи: 1) пополнение и улучшение кадрового потенциала повышения квалификации; 2) укрепление всего процесса образования современной информационной и научной материально-технической базой; 3) повышение ответственности работников ДИПКПК на всех должностных уровнях за результаты своего труда.
Реализация приоритетного национального проекта «Образование» Министерством образования и науки Республики Дагестан проводится в строгом соответствии с установленным порядком и сроками, согласно регламенту.

С 2006 года в республику для выплаты дополнительного вознаграждения за классное руководство поступило из федерального бюджета 880 млн. рублей. Ежемесячное дополнительное вознаграждение за классное руководство получают свыше 24 тыс. педагогических работника.

Помимо ежемесячного поощрения классных руководителей, существенным стимулом для повышения качества профессиональной деятельности является ежегодный конкурс на оказание государственного поощрения лучших учителей в размере 100 тысяч рублей. За высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование уже поощрено 712 учителей, и в текущем году планируется поощрить еще  346 учителей.

Реализуемый нацпроект дает возможность оказать материальную поддержку не только учителям, но и учащимся. Для поддержки инициативной, способной, талантливой молодежи уже выплачено свыше 4 млн. рублей. В 2008 году для Республики Дагестан увеличена квота до 39 премий победителям региональных и межрегиональных олимпиад и иных конкурсных мероприятий. Кроме того, дополнительно будет выплачено по  60,0 т.р. победителям и призерам Всероссийских конкурсов.

Республика с начала реализации нацпроекта «Образование» получила из федерального бюджета 312 грантов по 1 млн.руб. для государственной поддержки общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, что позволило приобрести лабораторное оборудование, программное и методическое обеспечение, повысить квалификацию педагогических работников общеобразовательных учреждений. 

Значительный вклад в усиление материально – технической базы внесла осуществляемая в рамках приоритетного национального проекта "Образование" поставка учебного и учебно-наглядного оборудования. Всё поставляемое оборудование является самым современным и позволяет существенно расширить образовательные возможности школьников и учителей. Это повышает мотивацию учащихся, позволяет им ставить всевозможные опыты, оказывает существенное влияние на содержание и эффективность учебного процесса. 

Всего за время реализации проекта закуплено и поставлено в республику из федерального бюджета 763 комплектав учебного и учебно-наглядного оборудования и планируется поставка ещё 363. Это позволит укрепить материально-техническую базу школ. Однако, несмотря на затраченные средства и усилия, в ходе посещения специалистами Министерства образования и науки РД общеобразовательных учреждений выявляются факты халатного отношения к полученному оборудованию, т.е. не все полученное оборудование используется в учебном процессе по назначению.

Реализация ПНПО по направлению «Школьный автобус» позволила сельским школам обеспечить надежную доставку детей из отдаленных сёл в школы, улучшила охват детей образованием, предоставила возможность организовать экскурсионное обслуживание, обеспечила школьников гарантированным бесплатным проездом к месту обучения и возвращения из школы домой. Всего республика получит за 3 года 364 автобуса. Кроме того, в 2007 году за счет средств республиканского бюджета было закуплено 5 автобусов, и еще планируется в 2008 году приобретение 4 автобусов.
За время реализации приоритетного национального проекта «Образование» 1279 общеобразовательных учреждения подключено к сети Интернет. В течение двух лет с момента подключения оплата круглосуточного неограниченного доступа образовательных учреждений к сети Интернет осуществлялась за счет средств федерального бюджета. Начиная, с декабря 2008 года предусматривается оплата трафика за счет республиканского бюджета Республики Дагестан. Данные средства будут предусмотрены для общеобразовательных учреждений в рамках Госстандарта в части финансирования учебных расходов.

В Министерстве образования и науки РД  находится под постоянным контролем качество связи в школах. Проведенный мониторинг выявил ряд характерных проблем:

- сбой настроек;

-  установка таксофонов;

- демонтаж оборудования и пропажи. 

Одной из основных проблем является отсутствие специалистов имеющих навыки работы в сети Интернет и способных обеспечить правильную настройку и работу сети. Имеют место случаи, когда в образовательных учреждениях при нормально работающей сети Интернет работники не могут обеспечить правильный доступ к сети. Часто из-за неправильного обращения с компьютерной техникой сбиваются настройки, что приводит к сбою связи, для восстановления настроек в муниципальных образованиях отсутствуют специалисты. Для решения вышеуказанных проблем, Министерством образования и науки РД в 2007 - 2008 годах было организовано на базе ДИПКПК обучение директоров и их заместителей работе с Интернет-ресурсами. Работа в данном направлении и дальше будет продолжена. 

В 2008 году в ходе реализации 2 этапа  направления «Внедрение современных образовательных технологий» была обеспечена адресная доставка за счет средств федерального бюджета комплектов специализированного программного обеспечения во все образовательные учреждения, внедряющие инновационные образовательные программы (победители конкурса «Государственная поддержка общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы» в 2006-2007 годах), а также доставка стандартного базового пакета программного обеспечения во все образовательные учреждения Республики Дагестан, где имеется компьютерное оборудование.  Анализ регистрации на официальном сайте показывает, что очень малое количество учреждений активировали полученное программное обеспечение. Поэтому установку данного лицензионного программного обеспечения, а также регистрацию общеобразовательных учреждений путем заполнения анкеты на официальном сайте поддержки данного проекта руководителям управлений образованием и директорам общеобразовательных учреждений необходимо взять под строгий контроль.

Проведенный анализ оснащенности общеобразовательных учреждений республики  компьютерным оборудованием показал, что в республике приходится на 1 компьютер свыше 50 детей. Для доведения обеспеченности общеобразовательных учреждений компьютерной техникой до среднероссийских показателей (30-35 учащихся на 1 компьютер) необходимо установить в школах дополнительно более 3 тыс. рабочих мест.

Министерством образования и науки РД в 2007 году в рамках нацпроекта каждому образовательному учреждению, подключенному к сети Интернет было выделено по 1-му компьютеру, что помогло в значительной мере улучшить ситуацию. В 2008 году работа в данном направлении продолжится. За счет средств республиканского бюджета планируется закупка и поставка компьютерного оборудования на сумму 37,5 млн. рублей в общеобразовательные учреждения имеющих менее 10 компьютеров. Принято решение победителей конкурса общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы, использовать часть полученных грантов на приобретение не менее 10 компьютеров.

Большую поддержку в данном направлении оказывает и спонсорская помощь. С инициативой оказать содействие в решении этой проблемы выступил общественный фонд «Имени заслуженного учителя РД Абдулкеримова М.А.». На средства Фонда планируется оборудовать 54 класса на 500 автоматизированных рабочих мест в общеобразовательных учреждениях южных районов Дагестана.

Кроме того, 400-500 компьютеров в хорошем рабочем состоянии планируется получить из федеральных органов власти.

Все принимаемые Министерством меры направлены на улучшение обеспеченности компьютерным оборудованием и доведение её уровня до среднероссийского.

Серьёзную озабоченность органов государственной власти и Министерства образования и науки РД вызывает состояние учебно-материальной базы образовательных учреждений, которая интенсивно стареет и изнашивается из-за отсутствия средств на её содержание.
Из 1663 школ республики, более 926 школ республики (56%) работают в режиме 2-х и 3-х сменных занятий. В 2-3 смены обучаются 125621 учащихся (31%), против 10%, среднеотраслевого норматива по Российской Федерации.
Из-за отсутствия учебных площадей многие школы функционируют в помещениях различных муниципальных учреждений районов и даже в частных домах. В результате длительной эксплуатации 284 школы (17%) находятся в аварийном состоянии. Более 50% школ (844) нуждаются в капитальном ремонте.
Лишь 23% зданий являются типовыми. Более 400 сборно-щитовых школ (24 %), смонтированных из деревянных конструкций начиная с 1966 года, относятся к категории легкосгораемых зданий.
В связи с этим в последние годы в республике ведется значительная работа по строительству образовательных учреждений.
Большое количество объектов незавершенного строительства не позволяет в полном объеме обеспечивать необходимым финансированием объекты с высокой степенью готовности.
Строительство отдельных школ заморожено или ведется более 20 лет, что приводит к значительному удорожанию стоимости строительно-монтажных работ.
Так, с 1987 года ведется строительство школы на 1176 ученических мест в с.Бабаюрт, учебный блок которой предусмотрен вводом в этом году. Заказчик — администрация МО «Бабаюртовский район».
В 1990 году начато строительство школы на 1296 ученических мест в г.Дербент. При остатке сметной стоимости на 1.01.2008 года 45,041 млн.руб. (в текущих ценах), план финансирования этого года составляет лишь 5,0 млн.руб. Заказчик -администрация МО «город Дербент».
Строительство школы на 694 ученических места в с.Гимры Унцукульского района ведется с 1992 года. Объект передавался от одного заказчика к другому. Наконец, в этом году планируется ввод в эксплуатацию учебного корпуса. Заказчик - Казенное предприятие РД «Дирекция госзаказчика-застройщика».
С 2002 года строится школа на 504 ученических места в с.Коркмаскала Кумторкалинского района. При остатке сметной стоимости на 1.01.2008 года 43,179 млн.руб. (в текущих ценах), план финансирования этого года составляет лишь 2,5 млн.руб. Заказчик - администрация МО «Кумторкалинский район».
Такие примеры, к сожалению, не единичны.
В последние годы не придаётся значения сохранению имеющейся материальной базы учреждений образования. Средства по статье «материальные затраты» направляются Минфином РД одной строкой для  всех отраслевых учреждений; не выделяются также средства, предусмотренные на капитальный ремонт и оснащение школ.  Сложившийся порядок не позволяет анализировать целевое использование средств, направляемых на укрепление учебно-материальной базы общеобразовательных учреждений городов и районов. При существующем режиме финансирования затрат на содержание имеющейся базы через 10-15 лет мы будем вынуждены взамен относительно пригодных к эксплуатации учебных площадей строить новые.

Очень низкой учебно-материальной базой располагает Территориальное управление образованием зон отгонного животноводства Министерства образования и науки РД.

В ведении ТУО ЗОЖ находится 114 общеобразовательных школы из 17 районов республики, из которых типовыми являются лишь 2 школы.
В целях улучшения ситуации направлены предложения в адрес Правительства РД и Минэкономики РД о наделении Территориального управления образованием отдельным лимитом проектирования и финансирования на строительство школ, вопрос находится на рассмотрении.
В течение последних 3 лет (2006-2008 годы) из федерального и республиканского бюджетов на строительство объектов общего образования было выделено 1923,9 млн.руб.
В 2006 году введено в эксплуатацию 10 школы на 2828 уч.мест и 5 спортзалов на 2114 кв.м., в 2007 году - 23 школы на 7690 уч.мест и 12 спортзалов на 4668 кв.м. В 2008 году намечается ввод в эксплуатацию 18 школ общей мощностью 6736 уч.мест и 2 спортзалов на 648 кв.м.
В 2009 и последующих годах планируется осуществление ввода объектов строительства общего образования
согласно «Программы социально-экономического развития районов и городов Республики Дагестан на период 2008-2012 годы».
В 2007 году выполнены монтажные работы противопожарного оборудования на 34 объектах общего образования, подведомственных Министерству образования и науки РД, в 2008 году планируется монтаж этого оборудования по 42 объектам.
Кроме того, в настоящее время по инициативе Президента республики Дагестан Алиева М.Г. для беспрецедентно форсированного решения вопроса улучшения материальной базы общего образования в соответствии с Планом мероприятий по выполнению Соглашения о взаимодействии и сотрудничестве между Республикой Дагестан и ОАО «Россельхозбанк» по реализации мероприятий Государственной Программы развития сельского хозяйства и регулирования продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы предусматривается строительство школ в сельской местности на сумму 5,3 млрд.руб.
В настоящее время в большинстве школ городов и районов республики организована работа по ремонту классов и кабинетов, устранению нарушений норм и правил пожарной безопасности к началу учебного года.
Одной из актуальных на сегодняшний день остается проблема обеспечения противопожарной защиты образовательных объектов.
В 2007 году органами госпожнадзора была приостановлена эксплуатация 178 школ, на 20 июля 2008 года - 79 школ.
К началу 2007-2008 учебного года были приняты комиссиями 1421 школа (86%), к началу предыдущего (2006-2007) учебного года было принято 1296 школ (77%).
В школах республики ведется определенная профилактическая работа по повышению уровня противопожарной защиты образовательных объектов, которая сводится в основном к выполнению мероприятий, не требующих больших затрат. В то же время в отдельных школах республики профилактическая работа ведется слабо.

В результате серьёзных недостатков в работе по обеспечению пожарной безопасности пожарной безопасности  в 2007 и 2008 годах произошло по 6 пожаров. Так, например, в этом году пожарами были охвачены 2 школы в Кизлярском районе и по 1  школе в Кайтагском, Левашинском, Цумадинском, Шамильском районах.
Администрациями большинства городов и районов не проводится работа в части организации и обеспечения реализации мер пожарной безопасности, создания и содержания за счет местных бюджетов добровольных противопожарных формирований.
В принятой Республиканской целевой программе «Пожарная безопасность на 2008-2010 годы» на мероприятия по обеспечению пожарной безопасности образовательных учреждений на весь период действия программы предусмотрено 72,235 млн.руб., которые, к сожалению, распространяются только на учреждения республиканского подчинения.
В школах республики проводится обучение школьников правилам пожарной безопасности по утвержденной программе курса ОБЖ. Минобразованием и науки РД оказывается необходимая методическая и консультативная помощь руководителям образовательных учреждений.
Несмотря на принимаемые меры Минобрнауки РД, проблема обеспечения противопожарной защиты образовательных объектов на сегодняшний день остается актуальной.
Здания образовательных учреждений недостаточно защищены от возгораний и пожаров, так как не обеспечены нормативным количеством первичных средств пожаротушения; помещения объектов не в полной мере охвачены контролирующей сетью автоматической пожарной сигнализации; в течение длительного времени не производится обработка огнезащитными составами сгораемых конструкций чердачных помещений; не все объекты образования оборудованы системами дымоудаления, оповещения людей о пожаре, эвакуационным освещением.
В целях защиты, противодействия террористическим проявлениям, обеспечения противопожарной безопасности, потенциально опасные объекты образования должны быть обеспечены соответствующей документацией, в том числе: паспортами антитеррористической защищенности и безопасности, планом охраны и обороны объекта, оперативными документами по организации охраны объектов, должностными инструкциями руководящему составу и лицам, ответственным за безопасность объекта.
Руководителям объектов образования необходимо разработать планы действий в чрезвычайных ситуациях, планы взаимодействия с правоохранительными органами, проводить тренировки по эвакуации работников и обучающихся.
Министерством образования и науки РД проводятся вышеперечисленные мероприятия в учреждениях, подведомственных министерству, направлены соответствующие инструктивные письма в муниципальные органы управления образованием.
Однако, выполнение охранных (защитных) мероприятий по обеспечению защищенности образовательных учреждений от угроз различного характера и террористических проявлений затруднено из-за отсутствия в бюджетах муниципальных образований необходимых средств на устройство ограждения территорий большинства школ, содержание ответственных за охрану объекта и инструктора по безопасности, наличие дневной охраны, обеспечение контрольно-пропускного режима, подключение к системе экстренной связи.

Вопрос обеспечения финансирования этих мероприятий управлениями образованием и руководителями образовательных учреждений несвоевременно ставится перед руководством администраций районов и городов, не придавая проблеме должного значения.

Министерством проведена большая работа по введению новых финансовых механизмов в систему образования республики. С 1 января 2008 года в республике действует разработанный Минобразованием РД Закон РД от 01.11.2007 года № 47 «О методике распределения средств, причитающихся бюджетам муниципальных районов (городских округов) из республиканского фонда компенсаций на реализацию основных общеобразовательных программ», основанный на принципах нормативного подушевого финансирования общеобразовательных учреждений. В норматив бюджетного финансирования включены расходы на заработную плату работников образовательного учреждения, компенсация на приобретение книгоиздательской продукции и учебные расходы, т.е. в условиях меняющегося законодательства подушевое бюджетное финансирование должно обеспечить гарантию того, что каждый учащийся вне зависимости от места проживания, возможностей бюджета того муниципалитета, где он проживает, и прочих условий, получит образовательную услугу стандартного качества и объема. Использование норматива бюджетного финансирования общего образования позволяет формировать бюджет образовательных учреждений, определять объективные потребности в финансовых средствах и оптимизировать затраты.
Основной целью нормативно-подушевого принципа является то, что финансовые средства должны доводиться до школы и распределяться именно на подушевой основе, иначе деформируется сама цель нормативного подушевого финансирования – финансирование обучения самих получателей образовательной услуги – учащихся, рост самостоятельности учреждений в организации образовательного процесса. Несмотря на то, что Министерство финансов РД определяет субвенцию на обеспечение образовательного процесса для муниципальных образований с применением подушевых нормативов,     проведенный Минобразованием РД анализ реализации на муниципальном уровне закона о нормативно-подушевом финансировании выявил грубое нарушение законодательства Республики Дагестан, средства на реализацию основных общеобразовательных программ не доводятся до школ в соответствии с нормативами бюджетного финансирования.

Учитывая, что данный закон является нововведением для системы образования республики в целом, предлагаем в первые три года адаптационного периода проводить работу на всех уровнях бюджетополучателей совместно с Минобразованием РД для устранения недостатков и усовершенствования нормативно-подушевого финансирования по республике.        
 Конечной целью введения механизма нормативного подушевого финансирования, реализующего концепцию «деньги следуют за учеником», является повышение качества предоставляемого образования и его доступности. Таким образом, при внедрении в практику такой механизм финансирования не должен существовать сам по себе, он должен быть тесно увязан с реализацией целей, ради которых он вводится.     

Остро стоящая в республике задача увеличения размера оплаты труда, а также снижение учебной нагрузки учителей и стимулирование качества образования в условиях перехода на нормативное подушевое финансирование требует применение новых подходов к оплате труда.

На данный момент в республике, как и во многих субъектах РФ применяется тарифная система оплаты труда, состоящая из 18 разрядов и межразрядных тарифных коэффициентов. Основными недостатками ЕТС, и, как следствие, системы оплаты труда, основанной на базе ЕТС, являются следующие:

1. Низкий уровень ставок (окладов) заработной платы.

2. ЕТС так и не смогла в полной мере соответствовать развитию экономики, которое требовало все большей дифференциации заработной платы в зависимости от квалификации, условий труда, специфики и особенностей организации труда по категориям работников и по отраслям экономики.

3. Нарушение основных принципов построения тарифной системы по главным тарифообразующим факторам – уровню профессиональной подготовки и профессиональному стажу, - привело к тому, что уровень профессионального образования потерял свое ведущее назначение в определении сложности труда по категориям работников.

4. Сокращение соотношения ставок первого и 18 разрядов более чем в два раза и межразрядных коэффициентов окончательно обесценило творческий труд, ограничило достойное воспроизводство высококвалифицированной и социально значимой части трудоспособного населения.

5. Полное отсутствие или незначительная доля стимулирующих выплат в заработной плате. 
   

 Эти проблемы обусловили необходимость поиска новых решений в оплате труда. В связи с этим, Минобразование РД предлагает проведение в республике с 2009 года эксперимента по внедрению в сектор образования Новой отраслевой системы оплаты труда, направленной на повышение качества предоставляемого образования и основанной на расчете стоимости образовательной услуги. В рамках Новой системы оплаты труда определяющими факторами заработной платы стали численность учащихся и количество часов по Базисному учебному плану (БУП). Предусмотрено выделение в структуре заработной платы стимулирующей части (30%), выплата которой непосредственно связана с показателями качества работы. 

Решение задач повышения качества образования посредством изменения системы оплаты труда возможно только в случае повышения эффективности реализации двух основных функций заработной платы – воспроизводственной и стимулирующей. Именно поэтому, согласно Новой системе оплаты труда, доход работника состоит из трех частей: постоянной (вознаграждение за труд), компенсационной и стимулирующей.

В целях стимулирования качества образования размер постоянной части заработной платы определяется теми же факторами, что и качество работы – это уровень образования, квалификации и стажа педагога. В этом случае Новая система оплаты труда даст учителям стимул к профессиональному росту и самосовершенствованию.

Компенсационная часть заработной платы позволяет обеспечить государственные гарантии по оплате труда в условиях, отклоняющихся от нормальных и компенсировать трудозатраты работника, связанные с выполнением функций, не относящихся к его основной деятельности. 

Выделение в структуре заработной платы стимулирующей части при четком определении показателей качества позволяет дополнительно связать размер заработной платы с результатами работы. 

Среди нерешенных проблем в Новой системе оплаты туда необходимо отметить:

1. Отсутствие какого-либо регулирования по установлению размеров заработной платы для всех работников, кроме учителей и руководителей общеобразовательных учреждений.

2. Не установлены фиксированные размеры ставок, а оплата труда учителей поставлена в зависимость от расчетной единицы стоимости педагогической услуги (1 ученико/час).

3. Коэффициенты, повышающие стоимость 1 ученико/часа                     (а, следовательно, и уровень оплаты труда), введены только для педагогов, осуществляющих образовательный процесс.

Именно поэтому предлагается введение Новой системы оплаты труда в 2009 году в качестве эксперимента на примере 10% от общего числа общеобразовательных учреждений, которые обязательно должны финансироваться по принципу нормативно-подушевого финансирования, быть максимально приближены к условиям самохозяйствования и иметь собственные бухгалтерии. Разработанный Минобразованием РД проект постановления Правительства РД «Об утверждении методики формирования фонда оплаты труда отдельных общеобразовательных учреждений Республики Дагестан» предполагает утверждение списка общеобразовательных учреждений на 2009 год, в которых планируется введение Новой системы оплаты и стимулирования труда работников общеобразовательных учреждений.

Проведение дальнейшего анализа и тесная работами с другими регионами РФ по опыту введения Новой системы оплаты труда помогут выявить и устранить возникающие проблемы при внедрении в практику новых условий оплаты труда. Это поможет в ближайшие три года перейти на Новую отраслевую систему оплаты труда работников общеобразовательных учреждений практически во всех образовательных учреждениях республики.

В связи с актуальностью и значимостью для Республики Дагестан решения вопросов, связанных с обеспечением жильём молодых семей, постановлением Правительства Республики Дагестан от 10 февраля 2003 года № 41 утверждена целевая программа «Обеспечение жильём молодых семей в Республике Дагестан на 2003-2010 годы» и от 3 августа 2006 года     № 155 «Об основных направлениях реализации Национального проекта «Доступное и комфортное жильё – гражданам России» в Республике Дагестан».

Нормативными документами предусматриваются различные формы обеспечения жильём молодых семей – это и приобретение жилья на первичном рынке, долевое участие в строительстве и предоставление ипотечных кредитов. Проведённый Министерством образования и науки РД анализ показал, что наиболее эффективным методом выполнения программы является строительство жилья и, не игнорируя другие формы, это направление деятельности должно быть доминирующим в деятельности всех задействованных в Программе структур.

В настоящее время в рамках реализации Программы ведётся строительство 108-ми квартирного жилого дома в г.Каспийске, завершены работы по возведению фундамента, начаты строительно-монтажные работы по строительству надземной части дома.

В г.Кизилюрте ведётся строительство 65-ти квартирного дома, завершаются кровельные и отделочные работы. Сдача объекта намечена на сентябрь 2008 года.

Также завершается формирование необходимой документации: отвод  земли, постановление, межевое дело и т.д. для реализации программы в пос.Тюбе Кумторкалинского района. В ближайшее время будет начато строительство 70-ти квартирного жилого дома.

Идёт подготовка для реализации программы в г.Махачкале, формирование необходимой документации: отвод земли, постановление, межевое дело и т.д.

На 2008 год намечен ввод в эксплуатацию 192 квартир общей площадью 19200 кв.м, что в три раза больше чем за весь предыдущий год.

Решению всех вышеперечисленных задач будет уделено первоочередное внимание Министерства, органов управления образованием, образовательных учреждений республики в предстоящем учебном году.
