Итоги
деятельности Министерства образования и науки 
Республики Дагестан за 2015 год и задачи на 2016 год
Уважаемые коллеги!
Деятельность Министерства образования и науки РД в 2015 году определялась законами об образовании РФ и РД, Посланиями Президента РФ и Главы РД, приоритетным проектом «Человеческий капитал», государственными и республиканскими программами развития образования, «майскими» указами Президента РФ, 
В отчетном 2015 году структурные подразделения Министерства образования и науки РД, образовательные организации всех уровней были ориентированы прежде всего на обеспечение:

· дошкольного образования - через реализацию соответствующих образовательных программ;
· общего образования - в соответствии с запросами и потребностями учащихся и их законных представителей;

· дополнительного образования детей - с учетом их интересов и склонностей; 
· профессионального образования - в соответствии с запросами общества и перспективными задачами развития экономики республики; 

· высшего образования - через реализацию программ бакалавриата, специалитета и магистратуры.
Кроме того, обеспечивался образовательный процесс в десяти специальных (коррекционных) образовательных организациях, инклюзивное обучение  детей с ограниченными возможностями здоровья, дистанционное обучение детей-инвалидов.
Благодаря совместной работе федеральных, республиканских и муниципальных органов управления образованием, активной и последовательной поддержке руководства Республики Дагестан, нам удалось сформировать единое образовательное пространство, привести основные образовательные программы в соответствие требованиям федеральных государственных образовательных стандартов, повысить качество оказываемых населению образовательных услуг, скорректировать направления профессиональной подготовки.
Дошкольное образование. Одним из самых сложных для нас остается вопрос 100-процентного охвата детей дошкольным образованием. Даже при активном строительстве дошкольных образовательных организаций за последние три года нам не удалось достичь целевых показателей, предусмотренных в «майских» указах Президента РФ - еще более 22000 детей состоят в очереди на зачисление в дошкольные образовательные организации. 
Меры, принимаемые на федеральном, республиканском и муниципальном уровнях, участие негосударственного сектора позволили создать за последние три года дополнительно более 26000 мест в дошкольных образовательных организациях, в том числе за счет:

· программы модернизации региональной системы дошкольного образования – более 6500;

· муниципалитетов (строительство, расширение, уплотнение, введение групп кратковременного пребывания) - более 19000 мест;

· негосударственного сектора – 1477 мест.

Сегодня доля детей в негосударственных дошкольных организациях по республике составляет 2,8%, что в два раза выше среднероссийского показателя. Таким образом, доступность дошкольного образования в республике доведена до 78,7%. 

Общая численность детей дошкольного возраста растет ежегодно и сегодня составляет 348000 детей дошкольного возраста. Только за 2015 год численность детей дошкольного возраста выросла на восемь с половиной  тысяч. 
Несмотря на принимаемые меры, крайне сложной остается ситуация с заработной платой педагогических работников дошкольных образовательных организаций. Отклонение от целевых показателей, установленных «майскими» указами Президента РФ, в 2015 году составляет 14,7%. Для достижения пороговых показателей по заработной плате нами подготовлен проект постановления Правительства Республики Дагестан, предусматривающий повышение должностных окладов и стимулирующих выплат педагогам дошкольных образовательных организаций.

С января 2016 года начата реализация федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования. Эффективность введения ФГОС дошкольного образования во многом будет зависеть от уровня квалификации педагогических работников. При этом курсы повышения квалификации прошли всего 67,9% педагогов дошкольных образовательных организаций. Обращаю внимание руководителей управлений образования городов и районов на необходимость до 1 апреля 2016 года принять меры по прохождению повышения квалификации всеми педагогическими работниками дошкольного образования. 

Анализ качественного состава педагогических работников дошкольных образовательных организаций указывает на недостаток педагогов-логопедов, дефектологов и психологов, способных оказать квалифицированную помощь детям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). В данном направлении необходимо взаимодействие муниципальных методических служб, Дагестанского института развития образования и Республиканского центра психолого-медико-педагогического сопровождения. При этом перспективной представляется такая форма взаимодействия, как муниципальный консультационный центр дошкольного образования. 

Общее образование. На 1 января 2016 г. в республике функционирует 1489 общеобразовательных организаций, в которых обучается более 374 тысяч учащихся. При этом наблюдается уменьшение общего количества обучающихся (на 1762) в сельской местности и их увеличение в городах (на 5693). Просветительская работа и профилактические меры, принятые управлениями образования и образовательными организациями, позволили уменьшить число детей, не охваченных обучением без уважительной причины, и вернуть в школу 38 школьников. 
При общем росте численности обучающихся (на 3931) в 2015 году оптимизировано 286 классов-комплектов. Объем высвобожденных средств составил 237 миллионов рублей. 
По причине отсутствия контингента учащихся и присоединения к другим общеобразовательным организациям за год сокращена 51 малокомплектная образовательная организация. Тем не менее, в республике еще функционирует 161 малокомплектная школа. Руководителям муниципальных управлений образования и директорам образовательных организаций по причине отсутствия соответствующих условий для обучения следует усилить разъяснительную работу среди школьников и их законных представителей (родителей) по переводу контингента обучающихся в школы-интернаты, где имеется соответствующая требованиям инфраструктура.
Доступность общего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается:
· через инклюзивное обучение  - 278 детей, для которых в общеобразовательных организациях по программе «Доступная среда» созданы необходимые условия и инфраструктура;
· дистанционное обучение, реализуемое Республиканским центром дистанционного обучения, с охватом 529 учащихся из 46 городов и районов республики;
· специальные (коррекционные) образовательные организации  -10 организаций с контингентом 2182 учащихся.
Переход с 2011 года общего образования на реализацию федерального государственного образовательного стандарта актуализировал вопрос обеспеченности учебниками. В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» образовательные организации формируют перечень учебников, определяют потребность в них, обеспечивают их приобретение. Однако в 2015 году в связи ограниченностью бюджетного финансирования муниципалитетам на приобретение учебников 1-х и 5-х классов были выделены только 50% средств. Остальная часть учебников была предоставлена издательствами «Просвещение», «Дрофа» и «Русское слово» под гарантии Минобрнауки РД, за что мы благодарны этим издательствам.

К сожалению, некоторые муниципальные образования (Акушинский, Ахвахский, Гунибский, Докузпаринский, Кайтагский, Каякентский, Кизлярский, Тляратинский, Сергокалинский, Цунтинский районы, города Дербент и Махачкала) до сегодняшнего дня не оплатили учебники. Если до 1 марта долг перед издательствами не будет погашен, то учащиеся в вышеперечисленных муниципальных образованиях в 2016 году могут остаться без учебников. 

Важнейшей задачей общеобразовательных организаций остается обеспечение качества образования и оказываемых образовательных услуг. Разработанная под руководством академика А.М. Кондакова Программа развития образования Республики Дагестан на 2016-2020 годы при активном участии Дагестанского института развития образования, ДНИИ педагогики и с привлечением ведущих специалистов проходит апробацию на экспериментальных площадках образовательных организаций республики. 

Реалии динамично меняющегося мира требуют современного уровня владения иностранными языками. Сегодня данное направление архиважно, поскольку к 2020 году выпускникам общеобразовательных организаций предстоит обязательная государственная итоговая аттестация. 
В этой связи вызывает озабоченность острая нехватка учителей иностранного языка в сельских школах республики. На 2015/2016 учебный год вакансии учителей английского языка составили 211 единиц. Министерству образования и науки Республики Дагестан предстоит решить эту проблему совместно с муниципальными органами управления образованием и во взаимодействии с высшими учебными заведениями (ДГУ, ДГПУ). 

В последние годы нам удалось наладить взаимодействие на всех уровнях образования. Это позволило повысить уровень образовательного процесса, провести без нарушений ЕГЭ, принимать взвешенные решения. Для координации деятельности образовательных организаций, принятия коллегиальных решений по актуальным вопросам дошкольного и общего образования в республике создаётся Совет руководителей управлений образования. При главе РД функционируют Советы по образованию, русскому языку и языкам народов Дагестана, реализуется программа «Русский язык», ориентированная на развитие, распространение и сохранение русского языка. 
По инициативе Главы Республики Дагестан Р.Г. Абдулатипова и при поддержке Общероссийской ассоциации учителей литературы и русского языка впервые в республике (30-31 октября 2015 года) проведен Всероссийский форум учителей русского языка и литературы, участниками которого стали более 800 педагогов - представителей 62 регионов России.

С Российской академией образования, Институтом русского языка и культуры при МГУ им. М.В. Ломоносова, Российским университетом дружбы народов подписаны соглашения о взаимодействии и сотрудничестве по вопросам повышения качества образования в республике. 

Важной составляющей системы образования республики выступает региональный компонент, ориентированный на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. В духовно-нравственном воспитании школьников ключевое место занимают родные языки. Для совершенствования обучения школьников родным языкам и литературе в республике создана Ассоциация учителей аварского языка, объединяющая более 250 педагогов, создаются ассоциации учителей кумыкского и даргинского языков. 
В республике проведен межрегиональный конкурс учителей родных языков субъектов СКФО. На канале «Наше национальное телевидение» на шести языках запущены проекты «Маленькие горцы» и «Лингвистические уроки», в которых принимают участие школьники и лучшие учителя республики. 
Несмотря на проблемы качественной подготовки учителей родных языков, их нехватку, особенно в городских образовательных организациях, учителя родных языков и литератур участвуют во всероссийских конкурсах и мастер-классах. Достойно представили республику на федеральном уровне учителя родного языка Магамдаров Шамсудин (Герейхановская СОШ, 2013 г.) и Мухумаева Сарат (СОШ № 7 г. Кизилюрта, 2014г.), которые стали победителями этого конкурса. В 2015 году учитель родного языка и литературы СОШ № 51 г.Махачкалы Базаева Зарият победила в номинации «Учитель-исследователь» всероссийского этапа конкурса учителей родных языков.
Изучению родных языков препятствуют недостаточная обеспеченность образовательных организаций учебниками. ДНИИ педагогики им. Тахо-Годи совместно с заинтересованными лицами следует активизировать работу по подготовке рукописей и их выпуску, принять необходимые меры по обеспечению учебниками по родным языкам и литературе. 

Одной из стратегических задач Министерства образования и науки Республики Дагестан остается создание условий для развития талантливых детей и разработка системы выявления одаренных школьников. Этому способствует всероссийская программа молодых исследователей «Шаг в будущее». В 2015 году на всероссийском форуме «Шаг в будущее» учащиеся дагестанских школ заняли три призовых места. 
Анализ успешности участия в олимпиадах и научно-практических конференциях показывает, что 90% победителей и призеров составляют учащиеся инновационных образовательных организаций. Для системной работы с одаренными детьми в республике созданы два лицея-интерната, где обучаются 1151 школьник. 

Ключевой характеристикой качества образовательных услуг выступают результаты ЕГЭ. Проведение ЕГЭ в 2014 и 2015 годах в Республике Дагестан без нарушений признано на всех уровнях, в том числе - общественными структурами и Минобрнауки России. Благодаря поддержке руководства республики и Рособрнадзора, активному содействию Прокуратуры РД, МВД, ФСБ, ОАО «Ростелеком», Управлению Спецсвязи, ОАО «Дагэнергосеть» и федеральных наблюдателей удалось обеспечить порядок и прозрачность государственной итоговой аттестации. 

К сожалению, результаты ЕГЭ подтверждают невысокий уровень знаний выпускников. Более 20% из них не смогли преодолеть минимальный порог. В связи с этим для повышения уровня подготовки выпускников к итоговой аттестации Федеральным институтом педагогических измерений совместно с издательством «Просвещение» подготовлен учебный проект «Я сдам ЕГЭ», где представлены материалы по русскому языку, математике и обществознанию. 

С участием представителей Общероссийской ассоциации учителей литературы и русского языка (АССУЛ), московских вузов и издательств «Русское слово», «Просвещение» и «Дрофа» проведены семинары по вопросам подготовки учащихся к сдаче ЕГЭ.

Реальному повышению качества образования должен способствовать уровень квалификации педагогических работников общеобразовательных организаций. Результаты аттестации на первую и высшую квалификационные категории показывают недостаточный уровень квалификации педагогов (более 50% учителей не подтвердили свою квалификацию).
В республике остро стоит вопрос нехватки педагогических кадров по ряду дисциплин. Кроме иностранного языка, о котором я говорил выше, имеются вакансии учителей математики – 88 , русского языка – 58. С каждым годом неуклонно растет в общем количестве педагогов доля педагогов пенсионного возраста. Нам всем необходимо принять кардинальные меры по омоложению педагогического состава образовательных организаций всех уровней.

Дагестанскому институту развития образования необходимо разработать и внедрить региональную систему оценки качества образования как индикатора уровня образовательных услуг в общеобразовательных организациях. Об актуальности данного вопроса свидетельствует тот факт, что на федеральном уровне разработаны единые варианты проверочных работ для оценки индивидуальных достижений учащихся. 
По поручению Главы Республики Дагестан Р.Г. Абдулатипова в каждом районе, городе предстоит создать культурно-образовательные центры, деятельность которых должна способствовать качеству оказываемых образовательных услуг, интеграции усилий учреждений образования, культуры, спорта и т.д. по воспитанию и развитию подрастающего поколения. 
Дополнительное образование. В настоящее время в республике функционирует 372 организации дополнительного образования, с охватом более 358000 воспитанников. Приоритетными направлениями остаются: 

· спортивное (44%); 

· художественное (19%);

· эколого-биологическое (16%), 

· туристско-краеведческое (11%)
· научно-техническое (10%). 

Однако охват занимающихся в организациях дополнительного образования в ряде муниципальных образованиях Республики Дагестан значительно завышен (от 88 до 108%), что указывает на недостоверность информации, представленной районными управлениями образования. На невысоком уровне остается охват дополнительным образованием в Цунтинском, Хивском, Кайтагском районах и Бежтинском участке. 
Важной проблемой является наличие территориального неравенства в доступности дополнительного образования. С целью снижения остроты проблемы продолжилась работа по оптимизации неэффективных организаций дополнительного образования. Этой работой необходимо охватить города Каспийск и Дербент, а также Дербентский, Докузпаринский, Карабудахкентский, Левашинский и Хасавюртовский районы, где количество организаций дополнительного образования превышает потребности, а их результативность остается на невысоком уровне. 

Система дополнительного образования нуждается в обновлении и внедрении программ нового поколения. Этого требует и концепция развития дополнительного образования детей Республики Дагестан на 2016-2019 годы. 
В рамках реализации концепции по федеральной программе «Спорт на селе» в сельских муниципальных образованиях построено 100 многофункциональных открытых спортивных площадок. В 43 муниципальных образованиях начали действовать детские клубы физической подготовки, с охватом более 13000 детей. 
Показателем эффективности занятий физической культурой выступает участие в соревнованиях, и здесь у нас имеются значительные успехи. Так, класс-команды Ансалтинской школы Ботлихского района и города Буйнакска заняли призовые места в финале всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания». 

Сегодня 5389 детей воспитывается в опекунских семьях. Впервые создана система электронного мониторинга качества работы органов опеки и попечительства. В связи с этим активизировалась работа по профилактике социального сиротства, что позволило возвратить биологическим родителям из детских домов 65 детей, передать под опеку 36 и усыновить троих детей. 
Сокращение воспитанников детских домов позволило реорганизовать Избербашский детский дом в республиканскую дошкольную организацию. В 2016 году по этой же причине планируется реорганизация Дербентского детского дома в республиканскую дошкольную организацию и создание при ней центра содействия семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

В 2015 году выделены финансовые средства из республиканского бюджета и субсидии из федерального бюджета для обеспечения жильем 268 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Однако в Карабудахкентском, Сергокалинском, Табасаранском, Унцукульском районах и г.Избербаше эти полномочия реализованы частично. В итоге не освоены средства в размере 6 миллионов 935 тысяч рублей, а 10 детей-сирот оказались не обеспеченными жильем. 

Профессиональное образование. Система профессионального образования Республики Дагестан объединяет 64 самостоятельных и 11 функционирующих при высших учебных заведениях образовательных организаций. 

Сегодня актуальное значение приобретает социализация выпускников общеобразовательных организаций, для чего необходима интеграция с профессиональным образованием. С этой целью с сентября 2015 года во всех общеобразовательных организациях республики осуществляется предпрофессиональная подготовка (обучение рабочим профессиям) учащихся 10-11 классов. Подготовка проводится по 11 востребованным рабочим профессиям, среди которых: 

· оператор ЭВМ;

· младшая медицинская сестра по уходу за больными;

· делопроизводитель и т.д. 

Для координации предпрофессиональной подготовки заключены соглашения о социальном партнёрстве между общеобразовательными и профессиональными организациями (колледжи). Такой подход обеспечит преемственность и непрерывность образования. 

В последние годы наметилась тенденция увеличения числа выпускников, желающих продолжить учебу в профессиональных образовательных учреждениях. Так, в 2015 году подано на 3000 заявлений больше, чем в 2014 году. При этом приходится констатировать факт отсутствия в республике сбалансированной модели прогнозирования и подготовки кадров, рассогласованность позиций образовательных организаций и работодателей. 
В результате подготовка специалистов остается недостаточно ориентированной на рынок труда республики, на перспективные и востребованные профессии и специальности. Для оптимизации направлений подготовки и обеспечения соответствия количества выпускников потребностям отраслей экономики республики нами подготовлен проект постановления Правительства РД о 50 наиболее востребованных на рынке труда рабочих профессиях и специальностях. 

Важной составляющей системы мониторинга качества подготовки рабочих и специалистов среднего звена, характеристикой готовности выпускников к профессиональной деятельности нами рассматривается движение – ВорлдСкиллс (международное движение профессионального образования). В рамках движения планируется создание 2 многопрофильных центров прикладных квалификаций на базе профессиональных образовательных организаций, проведение профессиональных конкурсов среди студентов колледжей по правилам движения.

Высшее образование. В республике функционируют 43 образовательные организации высшего образования с общим контингентом обучающихся 81 тысяча 691 студент. Уменьшение контингента обучающихся на 5449 человек связано с оптимизацией сети вузов и их филиалов, число которых сократилось на 19 единиц. Образовательный процесс по всем направлением высшего образования обеспечивают около 5000 специалистов, из которых 60% имеют ученые степени и звания. 

По сведениям органов исполнительной власти республики, прогнозная потребность в специалистах с высшим образованием на период до 2020 года составляет 18 тысяч 748 человек. Наибольший дефицит отмечается в сфере инженерно-технических специальностей (около 5000 человек). 

Анализ образовательных программ высшего образования, реализуемых в вузах и их филиалах, указывает на то, что подавляющее большинство из них готовят экономистов и юристов. Из общего количества 70% студентов обучаются по заочной форме. 
Результат мониторинга эффективности деятельности дагестанских вузов, особенно негосударственного сектора и филиалов, показал низкий уровень и несоответствие пороговым показателям Минобрнауки России. Считаем необходимым продолжить работу по оптимизации сети вузов и их филиалов, исключению дублирования направлений и профилей подготовки, а также приостановление деятельности неэффективных вузов и филиалов.

Уважаемые коллеги! 
Серьезные финансовые затруднения (недополучено 409 млн рублей бюджетных средств) требуют поиска альтернативных источников, участия в федеральных целевых программах развития образования. В отчетном году Республика Дагестан принимала участие в 3 государственных программах РФ, что позволило привлечь в бюджет республики субсидий на общую сумму 1 млрд рублей.
Участие в государственной программе РФ «Развитие образования на 2013-2020 годы»  позволило модернизировать региональную систему дошкольного образования (более 48 млн 480 тысяч руб.), создать в сельских общеобразовательных школах 100 спортивных площадок (83млн 798 тысяч рублей), поощрить лучших учителей (6 млн 957 тысяч рублей).
По государственной программе «Доступная среда» в 166 общеобразовательных организациях созданы условия для инклюзивного образования детей-инвалидов (210 млн 452 тысячи рублей). 
В рамках государственной программы «Социальная поддержка граждан» обеспечены жилыми помещениями 268 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (более 232 млн рублей).

Все три программы будут реализовываться и в 2016 году. Помимо приведенных программ, по результатам конкурса Республика Дагестан включена в число регионов  - участников целевой программы «Формирование востребованной системы оценки качества общего образования и образовательных результатов», на что республике будет выделено более 30 млн рублей.
Не менее значимые задачи стоят перед образованием Республики Дагестан и в этом году. Для  обеспечения уровня образования нам совместными усилиями предстоит:

· обеспечить модернизацию республиканской системы электронной очереди (АИС «Электронный детский сад»);

· разработать и реализовать программу духовно-нравственного развития и воспитания подрастающего поколения Дагестана;

· добиться внедрения ФГОС дошкольного и общего образования, достичь доступности образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья;

· разработать и реализовать программу развития дополнительного образования детей в Республике Дагестан;

· сформировать республиканскую систему оценки качества образования и образовательных достижений обучающихся;

· ввести нормативно-правовые акты, регулирующие процедуры согласования с Минобрнауки РД назначения руководителей образовательных организаций и муниципальных органов управления образованием;

· оптимизация сети общеобразовательных, профессиональных и высшего образования организаций, с учетом потребностей основных отраслей региональной экономики.
Уважаемые коллеги! Сегодня, в канун наступающего Международного дня 8 марта хочу поздравить всех педагогов-женщин с замечательным праздником. Также хочу поздравить всех мужчин-работников образования с прошедшим Днем защитника Отечества. Позвольте пожелать Вам личного счастья, здоровья и творческих успехов во благо воспитания подрастающего поколения и процветания Республики Дагестан
Спасибо за внимание!
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