Приложение к письму

  Минобрнауки РД  
от________№__
Рекомендации по разработке основной образовательной программы начального общего образования

Введение

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее – ФГОС НОО) утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».
ФГОС НОО ориентирован на новые результаты образования, обозначает ценность системно-деятельностного подхода к обучению. Стандарт предлагает рассматривать требования к образованию как совокупность трех систем требований: требования к структуре основных образовательных программ общего образования; требования к результатам освоения основных образовательных программ; требования к условиям и ресурсному обеспечению реализации основных образовательных программ общего образования.  

Новый подход предлагает рассматривать стандарт как общественный договор, отражающий целевые установки функционирования и развития системы общего образования. Тем самым стандарт закладывает иной тип взаимоотношений между личностью, обществом и государством – отношений, основанных на принципе их взаимного согласия в формировании и реализации политики в области образования.  
Все основные положения ФГОС НОО должны быть отражены в основной образовательной программе образовательного учреждения. 
 Предлагаемые методические рекомендации адресованы различным субъектам образовательного процесса: руководителям муниципальных органов управления образованием, образовательных учреждений, специалистам в области начального образования, временным творческим коллективам, занимающимся проектированием программы введения нового стандарта начального общего образования, методическим службам, учителям. 
 Основная образовательная программа образовательного учреждения разрабатывается на основе следующих нормативных документов: 
Федеральный закон «Об образовании» в действующей редакции, статьи 5, 6,11,12, 25, 28, 47, 55;
Приказ от 30 августа 2013 г. N 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам -образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования;
Приказ Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

Приказ Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2012 г. № 1067 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013/2014 учебный год»;  

Квалификационные характеристики должностей работников образования, утвержденные приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н.

Основная образовательная программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса.
Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80 %, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, - 20 % от общего объема основной образовательной программы начального общего образования.
Основная образовательная программа (далее – ООП) начального общего образования состоит из нижеперечисленных разделов: 
1) Пояснительная записка.
2)  Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
3) Учебный план начального общего образования.
4) Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.
5) Программы отдельных учебных предметов, курсов.
6) Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
7) Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.
8) Программа коррекционной работы.
9) Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 
 
1.Пояснительная записка

Одним из разделов ООП образовательного учреждения, разработанной в соответствии с требованиями ФГОС НОО, является пояснительная записка.

Цель пояснительной записки – представить и описать концептуальные основы и особенности ООП образовательного учреждения.

В пояснительной записке необходимо представить следующие компоненты ООП образовательного учреждения (последовательность, количество и содержание компонентов может варьироваться): 

1. Описание типа и вида образовательного учреждения, в котором будет реализовываться данная образовательная программа.

2. Цели и задачи образовательного учреждения, реализуемые в образовательной программе.

3. Структура и содержание (основные аспекты) образовательной программы образовательного учреждения. Необходимо описать концепцию и содержание линий учебно-методических комплектов/комплекта, используемых в данной программе (далее – УМК), и обосновать выбор этих/этого УМК.

4. Адресность образовательных программ (характеристика учащихся, которым адресована программа: контингент учащихся, возраст, состояние здоровья).

5. Особенности первой ступени общего образования как фундамента последующего обучения. 

 
2.Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования

ФГОС НОО представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации ООП начального общего образования. Стандарт устанавливает требования не только к предметным результатам, но и к личностным и метапредметным результатам обучающихся, освоившим ООП. 

При этом стоит отметить, что количественной и качественной оценке подлежат только метапредметные и предметные результаты, личностные результаты количественно не оцениваются, их оценивание ведется учителем в основном методом наблюдения, получением информации от семьи. 

При разработке данного раздела ООП каждое образовательное учреждение вправе взять на себя различный уровень планируемых результатов. При этом следует определить имеющийся образовательный потенциал образовательного учреждения для достижения результатов освоения обучающимися ООП:

1.    Обосновать выбор УМК, сделать анализ профессиональной компетентности педагогических кадров, выделить степень владения методиками составления тестовых заданий повышенного уровня на основе имеющегося в УМК учебного материала, наиболее эффективные образовательные технологии.

2.    Предложить варианты стартовой педагогической диагностики, текущего контроля по основным темам, текст итоговой работы (данный раздел будет пополняться год от года по мере реализации ФГОС НОО).

3.    Прописать систему внутреннего контроля результативности обучения (в урочной и внеурочной деятельности учащихся) и внешней независимой экспертизы (участие в конкурсах, олимпиадах).

4.    В качестве приложения можно использовать ссылки или распечатки из пособия «Оценка достижений планируемых результатов» (вариант комплексной работы на межпредметной основе, примеры заданий по проверке некоторых предметных умений на базовом и повышенном уровне).

3. Учебный план начального общего образования

Нормативным основанием для формирования учебного плана образовательного учреждения является  Примерный учебный план общеобразовательных учреждений Республики Дагестан, реализующих основную образовательную программу начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки РД №2524 от 28 августа 2013 года). Учебный план образовательного учреждения строится в соответствии с ФГОС НОО, обеспечивает постепенное введение в действие и реализацию требований стандарта.  

Учебный план образовательного учреждения определяет общий объем нагрузки и максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей и направлений внеурочной деятельности по классам (годам обучения), распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и предметам. Именно он является основой расстановки кадров и тарификации педагогических работников. 

ООП НОО может включать как один, так и несколько учебных планов в зависимости от особенностей состава обучающихся в различных классах.  
Учебный план образовательного учреждения должен включать: 

-перечень учебных предметов; 

-недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам, учебным предметам;

-максимально допустимую недельную нагрузку обучающихся. 

Учебный план состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса.  

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся учебный план образовательного учреждения может предусматривать время на увеличение количества учебных часов, отводимых на изучение отдельных обязательных учебных предметов в рамках предельно допустимой СанПиН нагрузки на обучающихся; введение учебных курсов, обеспечивающих внеучебные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные. 

4. Программа формирования универсальных учебных действий

 у обучающихся на ступени начального общего образования
Новые социальные запросы, отраженные в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования, определяют цели образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающее такую ключевую компетенцию образования, как «научить учиться». 

В широком значении «универсальные учебные действия» (далее – УУД) – саморазвитие и самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком (собственно психологическом значении) «универсальные учебные действия» – это совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. 

Теоретико-методологической основой проектирования программы формирования УУД в целом являются системно-деятельностный и культурно-исторический подходы (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов), интегрирующие достижения педагогической науки и практики (компетентностная и «зуновская» парадигмы образования).

Программа формирования УУД у обучающихся на ступени начального общего образования может включать: виды формируемых УУД, результаты развития УУД (по годам обучения в учебной и внеурочной деятельности), основные критерии оценивания, типовые задачи для формирования УУД.

5. Программы отдельных учебных предметов, курсов

Требования ФГОС НОО к программам отдельных учебных предметов, курсов – это требования к отбору содержания (дидактического и технологического), что обеспечивает результаты освоения ООП НОО (в том числе программы формирования УУД). 

В соответствии с требованиями ФГОС НОО программы отдельных учебных предметов, курсов должны содержать:

1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учётом специфики учебного предмета;

2) общую характеристику учебного предмета, курса;

3) описание места учебного предмета, курса в учебном плане;

4) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса;

5)  содержание учебного предмета, курса;

6) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности;

7) описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса; 

8) планируемые результаты изучения учебного предмета, курса.  

В соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 28 п. 6, 9) образовательное учреждение вправе самостоятельно составлять рабочие программы по предметам начального образования на основе имеющихся авторских программ, прошедших экспертизу и апробацию, а также выбирать учебники и пособия к ним из числа, внесенных в федеральный перечень учебников и пособий, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в учреждениях, имеющих государственную аккредитацию.  

В этом разделе образовательному учреждению следует дать перечень и характеристику учебно-методических комплектов и учебников, планируемых к использованию в текущем учебном году.  

Программа по предмету в авторской редакции является основой для составления рабочей программы учителя. Целеполагание и содержание образования в соответствии с учебной программой и учебниками – дело авторов учебников; тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся и описание методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса – дело творчества учителя.  

  Данный раздел программы может быть разработан методическим объединением. В составленном учителем планировании должны быть отражены не только содержательные компоненты, но и деятельностные, а также предусмотрены способы контроля за достижением планируемых результатов (система учебных задач по материалам учебника с задаваемым алгоритмом решения, с неявным способом решения, а также ссылки на сборники проверочных и контрольных работ). 

6. Программа духовно- нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Нормативной правовой и документальной основой программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования являются ФГОС НОО, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

 Программа духовно-нравственного развития и воспитания учащихся начальной школы должна быть разработана с учетом культурно-исторических, этнических, социально-экономических, демографических и иных особенностей региона, муниципалитетов, запросов семей и других субъектов образовательного процесса. Необходимо конкретизировать задачи, ценности, содержание, планируемые результаты, а также формы воспитания и социализации младших школьников, взаимодействие с семьей, учреждениями дополнительного образования, традиционными религиозными и другими общественными организациями, развитие ученического самоуправления, участие обучающихся в деятельности детско-юношеских движений и объединений, спортивных и творческих клубов. 

Программа должна содержать теоретические положения (представлены в ФГОС и Концепции) и раскрывать методический потенциал по формированию целостной образовательной среды и целостного пространства духовно-нравственного развития младшего школьника, иначе определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников может содержать следующие разделы.

В первом разделе определяются цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, формулируется современный воспитательный идеал, на достижение которого должны быть направлены совместные усилия школы, семьи и других институтов общества.
Во втором разделе определяются основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:

воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

воспитание нравственных чувств и этического сознания;

воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
В каждом направлении раскрывается соответствующая система базовых ценностей.

В третьем разделе формулируются принципы и раскрываются особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, определяется концептуальная основа уклада школьной жизни.

Четвёртый раздел раскрывает основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся по каждому из направлений организации воспитания в начальной школе. Содержание представлено в виде важнейших содержательных компонентов воспитания, обучения и развития обучающихся, их коммуникативной, информационной, проектной, социальной деятельности.

В пятом разделе по каждому из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания приводятся виды деятельности и формы занятий с обучающимися на ступени начального общего образования.

В шестом разделе определяются условия совместной деятельности образовательного учреждения с семьями обучающихся, с общественными институтами по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся.

В седьмом разделе раскрываются принципы и основные формы повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся.

В восьмом разделе по каждому из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания определяются планируемые воспитательные результаты.

Неотъемлемой частью образовательного процесса, воспитания обучающихся в учреждении, реализующем стандарт нового поколения, является внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями стандарта она организуется по таким направлениям развития личности, как спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.
   Образовательное учреждение предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д. В соответствии с Примерной основной образовательной программой образовательного учреждения образовательное учреждение может отвести на внеурочную деятельность до 1350 часов за 4 года. Выбор направлений внеурочной деятельности и количества часов для одного ученика остается за учащимися и их родителями (законными представителями). План внеурочной работы должен предоставить детям максимально широкий спектр видов деятельности для их свободного выбора. 

Реализация внеурочной деятельности может осуществляться через:

 учебный план образовательного учреждения, а именно, через часть, формируемую участниками образовательного процесса (дополнительные образовательные модули, спецкурсы, школьные научные общества, учебные научные исследования, практикумы и т.д., проводимые в формах, отличных от урочной, с соблюдением динамической паузы (40–50 минут) между учебными занятиями и внеурочной деятельностью в школе); 

дополнительные образовательные программы самого общеобразовательного учреждения (внутришкольная система дополнительного образования); 

образовательные программы учреждений дополнительного образования детей, а также учреждений культуры и спорта; 

организацию деятельности групп продленного дня; 

классное руководство (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно полезные практики и т.д.); 

деятельность иных педагогических работников (педагога-организатора, социального педагога, педагога-психолога, старшего вожатого) в соответствии с должностными обязанностями квалификационных характеристик должностей работников образования; 

инновационную (экспериментальную) деятельность по разработке, апробации, внедрению новых образовательных программ, в том числе, учитывающих региональные особенности.

Результаты внеурочной деятельности не являются предметом контрольно-оценочных процедур. Для оценивания результатов образования могут использоваться разные технологии, в том числе и технология «Портфолио», но оценочным процедурам внеурочная деятельность учащихся не подлежит.

В качестве исходных для реализации программ внеурочной работы в форме систематических игровых занятий, театрализации и других активных видов деятельности детей могут быть взяты за основу программы и курсы, апробированные и опубликованные в методических материалах, пособиях. К наиболее известным курсам можно отнести программы формирования эмоциональной грамотности и эмоционально-волевой регуляции «Все цвета, кроме черного» (Безруких М.М. и др. – М.: Вентана-Граф, 2007), «Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь» (Крюкова С.В., Слободянник Н.П. – М.: Генезис, 2005), «Уроки общения» (Слободянник Н.П. Формирование эмоционально-волевой регуляции у учащихся начальной школы: 60 конспектов занятий: практическое пособие. – М.: Айрис-пресс, 2004), развивающие курсы С. Гин «Мир логики», «Мир фантазии», «Мир воображения», «Мир человека» (М.: Вита-Пресс, 2001, 2006), пособие по ТРИЗ в начальной школе А. Гина «Задачки-сказки кота Потряскина» (М.: Вита-Пресс, 2002),  начальные курсы по экономике в системе Л.В. Занкова и Эльконина – Давыдова («Дом в Обычном переулке», «Белка и компания»), курс А.И.Савенкова «Я – исследователь» (Самара: Издательский дом «Федоров», Учебная литература) и другие. 

7. Программа формирования культуры здорового и безопасного 

образа жизни

Разработка программы формирования культуры здоровья и безопасного образа жизни, а также организация всей работы по ее реализации должна строиться на основе научной обоснованности, последовательности, возрастной и социокультурной адекватности, информационной безопасности и практической целесообразности.
При организации работы образовательного учреждения по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни необходимо соблюдать определенную этапность. 
Первый этап – анализ состояния образовательного учреждения, в том числе по вопросам организации режима дня детей, их нагрузки, питания, физкультурно-оздоровительной работы, сформированности элементарных навыков гигиены и профилактики вредных привычек; состояния просветительской работы образовательного учреждения с учащимися и родителями (законными представителями). На основе проведенного анализа определяются приоритеты в работе образовательного учреждения с учетом конкретных условий и возможностей школы. Эту часть работы целесообразно поручить группе, в состав которой могут входить заместители директоров по УВР и АХЧ, преподаватели физической культуры, ответственный за питание школьников, медицинский работник.
Второй этап – планирование деятельности образовательного учреждения по данному направлению. В план нужно включить не только традиционную циклограмму праздников и событий, но и необходимые для реализации программы ресурсы (материальное оснащение, повышение квалификации педагогов по данной проблеме, обеспечение необходимой научно-методической литературой педагогов, специалистов, родителей). Целесообразно продумать и отразить в плане способы мотивации родителей (законных представителей) для привлечения к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований (семейные газеты, конкурсы, игровые проекты «Игры наших родителей» и т. п.)
Инвариантная часть учебного плана способствует реализации программы по здоровьесбережению, так как на формирование здорового образа жизни учащихся нацелены предметные области «Окружающий мир», «Физическая культура». Требования к предметным результатам предполагают возможность научиться понимать необходимость здорового образа жизни, соблюдать правила безопасного и здорового поведения, использовать знания о строении и функционировании организма для сохранения и укрепления своего здоровья.  
Вариативная часть учебного плана определяет внеучебную проектную деятельность учащихся в рамках предметных областей «Окружающий мир», «Физическая культура», «Технология»; спортивно-оздоровительной модуль программы социализации и воспитания учащихся; программы дополнительного образования.
В программе образовательного учреждения должна быть прописана система работы по следующим направлениям:
1) Создание здоровьесберегающей инфраструктуры данного образовательного учреждения: соответствие лицензионным санитарно-гигиеническим нормам и требованиям здания и помещения, оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, организация качественного горячего питания учащихся, оснащенность кабинетов, физкультурных залов, спортплощадок необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарем, наличие помещений для медицинского персонала, наличие необходимого и квалифицированного состава специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу с обучающимися (логопеды, учителя физической культуры, психологи, медицинские работники).

2) Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся (соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеучебной нагрузки учащихся на всех этапах обучения; использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся и прошедших апробацию; введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов; строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств; индивидуализация обучения (учет индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности), работа по индивидуальным программам начального общего образования).

3) Организация физкультурно-оздоровительной работы с учащимися всех групп здоровья, семьями обучающихся (согласуется с представителями муниципального округа, преподавателями физического воспитания, заместителем директора по воспитательной работе).  

4) Реализация дополнительных образовательный программ: программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включенных в учебный процесс; проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и т.п.; создание общественного совета по здоровью, включающего представителей администрации, учащихся старших классов, родителей (законных представителей).

В качестве образовательной программы может быть использован разработанный Институтом возрастной физиологии РАО учебно-методический комплект «Все цвета кроме черного». В него входят рабочие тетради для учащихся 2-х классов («Учусь понимать себя»), 3-х классов («Учусь понимать других»), 4-х классов («Учусь общаться»), 5–6-х классов («Понимаю свои способности», «Учусь владеть собой и сотрудничать с людьми»), а также пособие для педагогов «Организация педагогической профилактики вредных привычек среди младших школьников» и книга для родителей. Данный комплект может быть использован и в условиях общеобразовательной школы, и в семейном воспитании. Также может быть использована образовательная программа «Разговор о правильном питании», разработанная Институтом возрастной физиологии РАО. Программа  состоит из трех модулей: для детей 6-8 лет «Разговор о правильном питании», для детей 9-11 лет « Две недели в лагере здоровья», для детей 12-14 лет «Формула правильного питания». Для каждого модуля подготовлен УМК, включающий тетради для учащихся, методические пособия для педагогов и плакаты. Консультационную поддержку программе оказывает Институт питания РАМН.
5)  Просветительская работа с родителями (законными представителями).

6) Проведение мониторинга здоровья.

Могут быть и другие разделы.

8.Программа коррекционной работы

При разработке данного раздела программы начального общего образования детей с ограниченными возможностями здоровья необходимо определить пакет нормативных документов, регламентирующих деятельность образовательного учреждения.

В перечень нормативных документов включаются федеральные, региональные документы (приказы, распоряжения, письма и др.); локальные акты, распоряжения образовательного учреждения, предусматривающие организацию обучения детей с соблюдением принципов коррекционно-развивающего обучения, создание специальных условий:

1) наличие материально-технической базы (оборудования, приспособлений, учебников и учебных пособий), соответствующей типологии отклоняющегося развития детей и обеспечивающей адекватную среду жизнедеятельности;

2) учет особенностей развития каждого ребенка, индивидуальный педагогический подход, проявляющийся в особой организации коррекционно-педагогического процесса, применении специальных методов и средств (в том числе и технических) образования, компенсации и коррекции;

3) кадровое обеспечение: проведение коррекционно-педагогического процесса педагогами-дефектологами и психологическое сопровождение образовательного процесса специальными психологами;

4) представление медицинских, психологических и социальных услуг.

9.Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования

 
Назначение раздела в рамках образовательной программы образовательного учреждения:

-сформулировать основные направления и цели оценочной деятельности, описание объекта и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки;

-сориентировать образовательный процесс на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение ими планируемых результатов освоения содержания учебных предметов начального общего образования и формирование универсальных учебных действий;

-обеспечить комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, позволяющие вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов;

-представить свою систему оценки достижений обучающихся (итоговая оценка обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования), позволяющую оценивать динамику учебных достижений обучающихся. 

 На основании Закона «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 28, п. 10) осуществление текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся относится к компетенции образовательного учреждения, и для осуществления этой деятельности в ОУ может быть самостоятельно разработана система контроля и оценки. Государственный контроль качества образования осуществляется в период аттестации достижений учащихся при переходе на новую ступень образования, сопровождающемся выдачей документа государственного образца, а также при проведении лицензирования и аккредитации образовательного учреждения.

Работа в режиме безотметочного обучения с первого класса требует наличия определенных условий, важнейшее из которых – добровольное принятие единой «оценочной политики» всеми членами педагогического коллектива. Важно, чтобы эта «оценочная политика» была не просто принята на уровне школы, но и тщательно разработана, по крайней мере, должен быть заранее продуман ряд «узловых» вопросов, обеспечивающих функционирование единого оценочного «организма» школы.  

При составлении данного раздела программы разработчики в образовательном учреждении должны в соответствии с государственными требованиями определить систему своей оценочной деятельности, предложить для обсуждения и утверждения педагогическому совету школы проект локального акта «Положение об оценивании обучающихся на ступени начального общего образования».

Наиболее адекватным методом интегральной (накопительной) оценки является портфолио (портфель достижений) – сборник работ и результатов обучающегося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях.

 Совокупность представленных для ознакомления материалов дает разработчикам возможность соотнести применяемую в образовательном учреждении систему оценивания с той, которая позволит в полной мере вести внутренний мониторинг за достижениями учащихся, степенью приближения к планируемым результатам.

Достижение личностных результатов обеспечивается за счет всех компонентов образовательного процесса: учебных предметов, представленных в инвариантной части учебного плана; вариативной части основной образовательной программы, а также программы дополнительного образования, реализуемой семьей и школой.
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