1. Программа "РИТМ" (ФГОС)

Система учебников «Развитие. Индивидуальность. Творчество. Мышление» («РИТМ») – это комплексное обучение младших школьников, направленное на  формирование определенного Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования портрета выпускника в условиях классно-урочной системы. Авторы учебников – известные ученые и методисты, оказывающие серьезное влияние на становление современного начального образования. УМК выпускает издательство «Дрофа».

Система «РИТМ» создана на основе УМК «Классическая начальная школа», переработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО), дополнена новыми линиями учебников: окружающий мир, иностранный язык, физкультура, основы духовно-нравственной культуры  народов России.

УМК «РИТМ» включает в себя завершенные предметные линии учебников по следующим основным предметам начального общего образования:

- Русский язык. Автор:  Рамзаева Т.Г.

- Литературное чтение.

Азбука. Автор: Джежелей О.В.

Литературное чтение. Автор: Джежелей О.В.

- Математика.  Автор:  Александрова Э.И.

- Окружающий мир. Авторы: Саплина Е.В., Саплин А.И., Сивоглазов В
- Музыка. Авторы:  Алеев В.В., Кичак Т.Н. 

- Изобразительное искусство. Авторы:  Кузин В.С., Кубышкина Э.И.

- Технология. Автор: Малышева Н.А. 

- Физическая культура. Автор: Погадаев Г.И.

Основные принципы построения учебных предметов. Каждый ребенок:

- должен быть успешен;

- включен в активную учебно-познавательную деятельность;

- учится мыслить творчески и самостоятельно;

- уважает себя и окружающих, учится понимать другого.

Особенность УМК «РИТМ» - сочетание классической дидактики и современной методики.

Система «РИТМ» издательства «Дрофа» направлена на достижение результатов образования, определенных ФГОС НОО, и реализацию «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России». Система открывает широкие возможности для развития учащихся, формирования их творческого самостоятельного мышления и российской гражданской идентичности.

