Информация о реализации Распоряжения Правительства Республики Дагестан от 6 мая 2014 года № 128-р «О плане мероприятий («дорожной карте») «Изменения, направленные на повышение эффективности в сфере образования Республики Дагестан». 
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Дагестан от 24.07.2014 г. № 3205 определены ответственные и сроки исполнения Плана мероприятий реализации  «дорожной карты».  

Указ Президента РФ № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 

Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г. №  597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» определены целевые показатели по обеспечению средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений. 
Результаты официального мониторинга по итогам первого полугодия  2014 года, проводимого  регулярно Дагестанстатом совместно с Минобрнауки РД:

педагогические работники образовательных учреждений общего образования (средняя заработная плата составила 17 285,0 рублей, или 93,8 проц. средней заработной платы по Республике Дагестан, при целевом показателе -100 проц.);
педагогические работники дошкольных образовательных учреждений (11 963,0 рублей, или 80,1 проц. средней заработной платы в сфере общего образования по Республике Дагестан, при целевом показателе -100 проц.);
педагогические работники учреждений дополнительного образования (13 836,6 рублей, или 77,2 проц. средней заработной платы учителей, при целевом показателе - 80 проц.);
преподаватели и мастера производственного обучения государственных образовательных организаций программы начального и среднего профессионального образования (15 528,7 рублей, или 84,3 проц. средней заработной платы по Республике Дагестан, при целевом показателе - 80 проц.);
научные сотрудники (25 503,7 руб. или 137,8 проц. средней заработной платы по Республике Дагестан, при целевом показателе - 134 процента).
В 38 муниципальных образованиях (73 %) заработная плата педагогических работников учреждений общего образования (школ) не достигла целевых показателей. При этом в 19 муниципальных образованиях (Ахвахский, Ахтынский, Бабаюртовский, Докузпаринский, Кайтагский, Кизилюртовский, Кумторкалинский, Магарамкентский, Новолакский, Ногайский, С.-Стальский, Табасаранский, Хасавюртовский районы, города Дербент, Кизляр, Кизилюрт, Дагестанские Огни, Южно-Сухокумск) уровень заработной платы данной категории педработников ниже 90% от целевого значения (самый низкий - в г.Дагестанские Огни (76,2 %).

Вместе с тем проблемным остается вопрос средней заработной платы педагогических работников дошкольных учреждений.  Только в 1  муниципальном образовании (Дахадаевский район) достигнут  целевой  показатель по заработной плате педагогических работников дошкольных образовательных учреждений. В 47 муниципальных образованиях  уровень средней заработной платы педагогических работников дошкольных учреждений составляет ниже 90 % от целевого значения. При этом самый низкий уровень заработной платы (ниже 70 % от целевого показателя) сложился в городах Хасавюрт, Каспийск, Избербаш, Дагестанские Огни, а также в Кулинском,  Сергокалинском, Табасаранском, Чародинском районах. Самый низкий показатель в Докузпаринском районе – 57,3% . 

В целях улучшения ситуации необходимо активизировать работу по повышению квалификации и аттестации на первую и высшую категории, потому что работа в этом направлении в детских садах поставлена на очень низком уровне.

По средней заработной плате педагогических работников учреждений дополнительного образования целевой показатель достигнут в 31 муниципальном образовании. Самый низкий показатель сложился в Акушинском районе – 51,8 %.

При этом необходимо отметить, что республиканский бюджет РД на 2014 год сформирован исходя из средней заработной платы в размере 16 917,4 руб. По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики за январь-июнь 2014 года, средняя заработная плата уже составляет 18,4 тыс. рублей.

В соответствии с «дорожной картой» и Соглашением между Республикой Дагестан и Минобрнауки России часть расходов (в размере 10%)  на повышение заработной платы в текущем году необходимо высвободить за счет оптимизационных мероприятий, но в целом средства, предусмотренные в республиканском бюджете РД на 2014 год на выплату заработной платы педагогическим работникам общего образования, не позволяют выполнить условия  Указа Президента РФ от    7 мая 2012  года   № 597. Вследствие этого считаем необходимым пересмотреть бюджет Республики Дагестан с учетом повышения средней заработной платы по Республике Дагестан.
Вместе с тем хотелось бы отметить, что средняя заработная плата по государственным учреждениям по всем показателям выше средней заработной платы по муниципалитетам. Средняя заработная плата педработников общего образования (школ) составила 18067 руб. или 97,6 % от средней заработной платы по республике. Выше целевых показателей сложилась средняя заработная плата педагогических работников учреждений дополнительного образования 14912 руб. (82,5 при плане 80 %) и учреждений профобразования 16395 руб. (88,6 % при плане 80 %). 

В целом считаем это неплохим результатом, особенно учитывая дефицитный бюджет республики на 2014 год, так как размер средней заработной платы по республике, предусмотренный при формировании республиканского бюджета на 2014 год, значительно ниже ее фактического размера. За первое полугодие 2014 года средняя заработная плата по республике выросла на 10 %, а средняя заработная плата педработников государственных учреждений увеличилась на 8-9 %, и это при том, что дополнительных средств на увеличение заработной платы педагогических работников в бюджете предусмотрено не было. 

Увеличение заработной платы педагогических работников в 2014 году в основном удалось достичь за счет оптимизации численности работников самих образовательных учреждений и реорганизации неэффективных образовательных организаций. Всего в текущем году за счет оптимизации планируется погасить 10 % расходов на увеличение заработной платы педработников, соответствующее соглашение пописано в июне этого года с Министерством образования и науки Российской Федерации.

В рамках мероприятий по оптимизации сети государственных учреждений и штатной численности министерством в текущем году сокращено 29 начальных малокомплектных школ и проведена масштабная реорганизация сети учреждений начального и среднего профессионального образования (постановление Правительства РД от 13 марта 2014 г. №104). Из 32 учреждений профобразования 8 учреждений реорганизованы в форме присоединения к другим учреждениям профобразования. В результате реорганизации оптимизирована численность работников административного персонала, пересмотрены специальности и профессии, по которым будут обучаться учащиеся, а также объем предоставляемых услуг.
Указ Президента РФ от 7 мая 2012 года № 599 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки".

Утверждена "Дорожная карта" по ликвидации очередности и максимальному охвату детей местами в дошкольных образовательных учреждениях РД. Постановлением Правительства РД предусматривается предоставление субсидий негосударственным образовательным организациям на создание мест для детей дошкольного и школьного образования и их финансовое обеспечение. 

В Республике Дагестан функционирует порядка 730 учреждений дошкольного образования. Численность детей в возрасте от трех до семи лет в Республике Дагестан составляет 248,2 тыс. человек, из них дошкольные образовательные организации посещают около 70 тыс. детей.  При этом на 1 ноября 2014 г. численность детей в возрасте от трех до семи  лет,  состоящих в очереди на зачисление в дошкольные образовательные организации (электронная очередь), составляет 42134 человека, что является реальной потребностью в увеличении числа мест в дошкольных образовательных учреждениях. В целом по Республике Дагестан дошкольное образование в различных формах получают 79655 детей. 
В рамках Соглашения, заключенного между Министерством образования и науки РФ и Правительством Республики Дагестан  в  2014 году   Республике Дагестан на строительство дошкольных образовательных учреждений из федерального бюджета предусмотрены средства в размере 613,2 млн руб., из республиканского бюджета Республики Дагестан – 153,3 млн руб. Определены 12 объектов на 1290 мест, предлагаемых к вводу в текущем году, в том числе строительство 7 объектов на 740 мест, реконструкция оного объекта на 130 мест и приобретение 4 готовых дошкольных учреждений на 420 мест. При этом в перечень были включены объекты в муниципальных образованиях, имеющих наиболее низкую обеспеченность дошкольными учреждениями.

Кроме того, с начала года муниципальными образованиями за счет собственных средств введены 1993 дополнительных места путем строительства, реконструкции и расширения имеющихся площадей. 

Для ликвидации очередности в дошкольные образовательные учреждения в республике развивается негосударственный сектор. В прошлом году в рамках частно-государственного партнерства введен детский сад на 160 мест. Всего в Дагестане функционирует шестнадцать негосударственных дошкольных образовательных учреждений, с охватом более 1734  детей (показатель в разы больше относительно других республик Северного Кавказа). Увеличилась доля воспитанников, посещающих группы кратковременного пребывания (в 2013 году - 160 детей, в 2014 году - более 2723). 
Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 55,6%. При этом соглашением между Правительством РД и Минобрнауки России данный показатель предусмотрен на текущий год на уровне 60,4%.

Мероприятия по повышению эффективности и качества услуг в сфере общего образования, 
соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту

1.Сегодня начальное образование закладывает основы учебной деятельности ребенка: систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовывать учебные цели; планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. 

Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому управления образования большое внимание уделяют педагогическому образованию и профессиональному развитию педагогов. В 2012/2013 учебном году прошли курсы 2419 учителей начальных классов, в 2013/2014 учебном году - 1287 человек, а с сентября по октябрь 2014 года - 253 учителя начальной школы. Тематические курсы повышения квалификации по ФГОС проходили в ФОЦ «Академия» г.Москвы, а также в ДГУ и ДГПУ, что способствовало созданию сетей по обмену передовым опытом.

В связи с переходом на новый федеральный государственный образовательный стандарт (далее – ФГОС) на средства федерального бюджета в 2011-2013 гг. были обеспечены учебниками, соответствующими новым стандартам ФГОС, все ученики первых-третьих классов республики, согласно заявкам, представленным управлениями образования районов и городов.

В 2014 году на пополнение библиотечного фонда были выделены средства из республиканского бюджета, которые были направлены на приобретение основных учебников для учащихся 4-х классов. На выделенные средства удалось обеспечить потребность в учебниках для учащихся 4-х классов только на 75%.
Была произведена закупка комплектов учебного оборудования для оснащения образовательных учреждений в рамках реализации Комплекса мер по модернизации системы общего образования в Республике Дагестан. По школам РД были распределены 202 полностью оборудованных кабинета начальных классов. Материально-техническое обеспечение образовательных учреждений приведено в соответствие с требованиями ФГОС НОО.

2. В текущем учебном году все классы начальной школы работают по федеральным государственным стандартам, в том числе и четвертые классы.

В 2014 году на пополнение библиотечного фонда были выделены средства из республиканского бюджета, которые были направлены на приобретение основных учебников для учащихся 4-х классов. На выделенные средства удалось обеспечить потребность в учебниках для учащихся 4-х классов только на 75%. 

В кратчайшие сроки планируется осуществить поставку недостающих учебников для учащихся 1-х - 4-х классов.
Во всех школах разработаны мероприятия по внедрению ФГОС в четвертых классах и продолжается создание банка нормативно-правовых документов от школьных до федерального уровней.

3. Разработано Примерное положение о промежуточной аттестации  обучающихся.
Мероприятия по повышению эффективности и качества услуг в сфере дополнительного образования детей, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту

- Минобрнауки РД разработана Концепция республиканской целевой программы «Развитие системы дополнительного образования детей Республики Дагестан 2015-2018 г.», проект будет представлен в конце 2014г. Правительство РД. В настоящее время идет разработка республиканской целевой программы «Развитие образования в Республике Дагестан» , в которую войдут вопросы по повышению эффективности и качества услуг в сфере дополнительного образования детей.
- С 1 октября 2014г. Минобрнауки РД началась инвентаризация сети организаций дополнительного образования детей спортивной направленности (на 01.09. 2014г. 112 учреждений ДЮСШ системы образования).

- Ежегодно в целях обновления содержания дополнительного образования детей, повышения роли учреждений дополнительного образования детей в становлении личности ребенка, развития творческого потенциала, повышения профессиональной квалификации педагогов, выявления и распространения лучшего педагогического опыта проводится:

         - республиканский этап Всероссийского конкурса авторских образовательных программ дополнительного образования детей (приказ от 26 августа 2014г. №3361); 

        - республиканский конкурс на лучшее учреждение дополнительного образования (приказ от 26 августа 2014г. №3360). По итогам конкурсов будут изданы методические рекомендации;

         - республиканский семинар - совещание учреждений дополнительного образования детей «Приоритеты развития системы образования детей в Республике Дагестан».
- Утвержден Порядок, регулирующий осуществление образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, в том числе особенности организации образовательной деятельности для учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов 

        Подготовлены направления показателей эффективности деятельности подведомственных организаций дополнительного образования детей, куда включены примерные направления показателей эффективности деятельности: 

- руководителей образовательных организаций дополнительного образования детей;
- педагогических работников и образовательных организаций дополнительного образования детей; 

- образовательных организаций дополнительного образования детей.
Дагестанским институтом повышения квалификации педагогических кадров разработан комплекс мер по модернизации сферы дополнительного образования детей, с учетом разной подведомственности учреждений ДОД, включающие программы подготовки педагогических работников государственных (муниципальных) организаций дополнительного образования детей, направленную на обновление состава и компетенций педагогических кадров; программу подготовки директоров и заместителей директоров государственных (муниципальных) организаций дополнительного образования детей по направлению «менеджемент».

Мероприятия по повышению эффективности и качества в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, соотнесенные с этапами перехода к эффективному контракту

1. Для создания условий, приближенным к семейным, а также привлечения учреждений для детей-сирот к профилактике социального сиротства, семейному устройству и постинтернатной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в детских домах республики проведена работа по разукрупнению групп воспитанников, организации жизнедеятельности в разновозрастных группах, ликвидации возрастной ступенчатости. 

В Республике Дагестан активизирована работа по семейному устройству детей-сирот, находящихся в соответствующих учреждениях. Создаются видеопаспорта этих детей, производная информация о детях, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете в региональном государственном банке данных Республики Дагестан, размещена на интернет-ресурсе «Усыновите.ру». Продолжается информационная кампания совместно со СМИ, направленная на активизацию работы по семейному устройству детей-сирот.

С декабря 2013 года из детских домов республики возвращены биологическим родителям 44 ребенка, передано под опеку 15 детей, готовятся материалы еще на 15 детей.

Министерством подготовлен и внесен в Правительство Республики Дагестан проект постановления Правительства Республики Дагестан, предусматривающий реорганизацию ГКОУ «Детский дом №8» г.Избербаш и создание на его базе детского Центра содействия семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

2. Учитывая необходимость увеличения материальных затрат семьи для обеспечения особых потребностей детей-сирот на первом этапе адаптации ребенка в семье, принят Закон Республики Дагестан от 10 июня 2014г. №47 «О дополнительных мерах социальной поддержки граждан, усыновивших (удочеривших), взявших под опеку (попечительство), в приемную семью ребенка (детей) из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Республике Дагестан». 

Вышеназванным законом предусматривается единовременная выплата в размере 100 000 рублей гражданам, усыновившим (удочерившим), взявшим под опеку (попечительство), в приемную семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Кроме того, установлена выплата денежных средств на содержание детей в семьях опекунов (попечителей), приемных семьях, взявших детей из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в расчете на одного ребенка в месяц в размере 7 000 рублей. Оплата труда приемных родителей, взявших детей из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в расчете на одного ребенка в месяц составляет 7 000 рублей.

