Приложение № 2
к Методике проведения конкурса

на замещение вакантной должности 

государственной гражданской службы 
в Министерстве образования и науки РД
О Б Ъ Я В Л Е Н И Е

о приеме документов для участия в конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы 
Министерства образования и науки Республики Дагестан
Министерство образования и науки Республики Дагестан (далее – Министерство) объявляет о проведении конкурса на замещение вакантной должности  ведущего специалиста-эксперта отдела опеки и попечительства Управления дополнительного образования, социальной защиты и поддержки детей и молодежи в Министерстве образования и науки Республики Дагестан:

К претенденту на замещение указанной должности предъявляются следующие требования:
1. Образование: Высшее образование.

2. Стаж работы:  Без предъявления требований к стажу;

3. Знание: Квалификационные требования, предъявляемые к госслужащим Министерства размещены на официальном сайте Министерства  dagminobr.ru  в разделе "Госслужба".
Начало приема документов для участия в конкурсе в 09.00 "24" ноября 2016 года, окончания – в 17.45 "16" декабря 2016 года.
Прием документов осуществляется по адресу: 367001, г. Махачкала, ул. Даниялова, 32, Министерство образования и науки Республики Дагестан.
15. Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в Министерство лично или посредством почтовой связи, следующие документы:

а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету формы № 667-Р, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 26 мая 2005 года № 667-Р;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (оригинал предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию:

- копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые) или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

- копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина - о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы) (оригинал диплома о соответствующем образовании с вкладышем к диплому с результатами оценок успеваемости представляется по прибытии на конкурсную комиссию);

д) медицинскую справку формы № 001-ГС/у, свидетельствующую об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению;

е) справку о соблюдении гражданином ограничений, связанных с замещением должности государственной гражданской службы РФ, выданную Федеральной налоговой службы РФ либо ее территориальным органом в субъектах. 

ж) иные документы, имеющие значение для участия гражданина в конкурсе.

Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе подает заявление на имя министра образования и науки Республики Дагестан.

Указанные документы представляются в Министерство лично либо почтовой связью в течение 21 дня со дня объявления об их приеме.
